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سرباز رهبری و خادم ملت
یدالله جوانی

مدیرمسئول

چند ماه قبل از شهادت آیت الله رئیسی، توفیق دیدارش به همراه نماینده 
محترم ولی فقیه در ســپاه نصیب شد. در این دیدار به محضرشان عرض 
کردم، نگاه ها در ســپاه و بسیج به شــما، مانند نگاه به حاج قاسم است. 
پاسداران و بسیجیان شهید سلیمانی را، سربازی مخلص و فداکار برای 
رهبری می شناختند، و حالا هم در مجموعه سپاه و بسیج، این نگاه وجود 
دارد که شما هم برای رهبری، یک سرباز فداکار و پر تلاش در قوه مجریه 
هستید. ایشان بلافاصله محکم گفتند: »همین طور است،ما سرباز رهبری 

هستیم و باید همانند سرباز برای اجرای اوامر ولایت تلاش کنیم.«
بعد از شهادت رئیس دولت سیزدهم، »سرلشکر باقری« رئیس ستاد کل 
نیروهای مسلح در جلسه ای، با اشــاره به خصوصیات شهید جمهور و 
تأکید بر اخلاص، اخلاق و ولایتمداری ایشان گفتند؛ در چندین نشست 
فرماندهان نیروهای مســلح با آیت الله رئیســی، با صراحت و از ســر 
اخلاص خطاب به جمع می گفت: »شما ســرداران و امیران این کشور 

هستید و من سرباز رهبری و خادم مردم هستم.«
شهید جمهور و خادم الرضا)علیه السلام(، گویا علاوه بر این اعتقاد و باور 
که در نظام ولایی همه مســئولان و از جمله رئیس جمهور که طبق قانون 
اساســی دوم شخص کشور به حســاب می آید، باید تابع ولایت همانند 
یک سرباز باشد، بر این اعتقاد هم بود که با توجه به فضای سیاسی جامعه 
و رویکرد بعضی از احزاب، گروه  ها، و شخصیت های سیاسی نسبت به 
ولایت، باید در این موضوع فرهنگ ســازی شود. بر همین اساس شهید 
جمهور در هر فرصت و مناسبتی که پیش می آمد، این باور و اعتقاد درونی 
خود از جهت نسبت سربازی اش برای رهبری را، با صراحت برای مردم 
اظهار می داشــت.  برای نمونه طبق اســناد موجود، وقتی در تجمعات 
مردمی حضور پیدا می کرد و مردم شــعار : »صل علی محمد، یاور رهبر 
آمد« سر می دادند؛ ایشان با صدای بلند می گفت: »یاور رهبر شما هستید 

و من هم سرباز رهبری هستم.«
اسناد زیادی وجود دارد که ایشان در جلسات متعدد و از جمله در جلسات 
هیئت دولت با صراحت می گوید: »بنده افتخار می کنم که سرباز رهبری 

هستم.«، »من سرباز امام خامنه ای هستم.«
نکته بســیار مهم که نیاز به تبیین و تشــریح دارد و باید به یک گفتمان در 
حوزه سیاست تبدیل شود، مبانی اندیشه ای این نگاه است. شهید جمهور 
بر اساس چه مبانی و اصولی، خود را در جایگاه ریاست جمهوری به عنوان 
سرباز ولایت و رهبری آن هم به تکرار، معرفی می کند! پاسخ این سؤال 
را خود ایشــان به شــکل های گوناگون داده و از جمله در دیدار با جمعی 
از شعرای کشــور در تاریخ ٢٧ تیر ماه سال ١4٠١، با تأکید بر اهمیت و 
جایگاه ولایت در اعتقادات اســلامی می گوید: »در باورهای ما ورود به 

حصن حصین ولایت، ضامن صیانت از انسان در برابر ابتلائات روزگار 
است. خدا را شاکریم که امروز ولایت فقیه در رأس نظام ما حاکم است. 
ولایت فقیه بزرگترین نعمت خدا به ماست که جامعه را با آموزه های دینی 

و نگاه عادلانه هدایت می کند.«
نتیجه این ســبک و مرام ولایتمداری در جایگاه ریاست جمهوری، خادم 
مردم شــدن است. وقتی رئیس جمهور خود را ســرباز ولایت و رهبری 
دانســت، دیگر به دنبال کارهای تشــریفاتی و به قول معروف ریاســت 
کردن با نشســتن پشــت میز و فقط فرمان صادر کردن نیست؛ بلکه در 
کنار اداره ســتادی هیئت دولت و دیگر شوراهای تعریف شده در حوزه 
اختیارات ریاست جمهوری، سربازگونه پا به میدان کار و عمل به صورت 

خستگی ناپذیر، مستمر و شبانه روزی می گذارد.
در دوره ریاســت جمهوری شهید رئیســی، هر جا مشکل اساسی برای 
کشــور و مردم پدید می آمد، ایشان با  سرعت اعجاب آور در وسط میدان 
برای حل آن مشــکل حاضر بود. سفرهای اســتانی، رفتن به روستاها، 
حضــور در کارخانه ها و جمع هــای کارگری، رفتن بــه وزارتخانه ها و 
سازمان ها و بیمارســتان ها و ده ها جای دیگر به صورت سرزده، همگی 

برای حل مشکلات کشور و مردم بود.
آری او همان طور که به صورت اعتقادی خود را سرباز رهبری می دانست، 
بر اســاس همان مبانی اعتقادی، باورش این بود که باید خدمتگزار مردم 
بود و برای حل مشکلات کشــور و مردم، شبانه روزی کار کرد. این کار 
و تلاش را آیت الله رئیســی، جهاد در راه خدا می دانست؛ چرا که با تمام 
وجود جنگ اقتصادی، تحریم های مالی و ده ها کار دیگر جبهه استکبار 
برای فلج کردن و فروپاشــی اقتصاد جمهوری اســلامی و بر زمین زدن 
ملت بزرگ ایران را باور داشت. او بر اساس همین باور، برای عبور دادن 
کشــور و ملت از این مرحله سخت و دشــوار، هم در سیاست خارجی 
و هم سیاســت داخلی، طبق تدابیر و سیاست های رهبر حکیم انقلاب 
اســلامی، به صورت شبانه روزی مجاهدت کرد و در نهایت هم در مسیر 

همین مجاهدت به شهادت رسید.
خادم ملت بودن شهید جمهور در کلام رهبری به هنگام توصیف ایشان، 

برجستگی ویژه ای دارد.
رهبر معظم انقلاب اسلامی در پیامی که به مناسبت شهادت ایشان دادند، 
بر همین خصوصیت تأکید کرده و نوشــتند: »این حادثه ناگوار در اثنای 
یک تلاش خدمت رســانی اتفاق افتاد؛ همه مدت مسئولیت این انسان 
بزرگوار و فداکار چه در دوران کوتاه ریاســت جمهوری و چه پیش از آن، 
یکســره به تلاش بی وقفه در خدمت به مردم و به کشور و به اسلام سپری 

شد.« 

سرمقاله

/ ویژه نامه سالگرد شهادت شهید ابراهیم رئیسی   4



 هشتمین
  رئیس جمهور 
 و خادم
 امام هشتم )ع(
سید ابراهیم رئیسی در آذرماه ســال ۱339 هجری شمسی، در خانواده ای 
روحانی در محله نوغان شهر مشــهد دیده به جهان گشود. سید ابراهیم در 
پنج ســالگی پدر خود را از دست داد. وی تحصیلات ابتدایی را در مدرسه 
جوادیه گذراند و تحصیل علوم حوزوی را ابتدا در مدرسه نواب و سپس در 
مدرسه آیت الله موســوی نژاد آغاز کرد. در سال ۱354 برای ادامه تحصیل 
به حوزه علمیه قم و مدرســه آیت الله بروجــردی )ره( رفت و مدتی نیز در 
مدرسه ای که با مدیریت آیت الله پسندیده و تحت نظارت امام خمینی )ره( 

اداره می شد، به تحصیل پرداخت.
اما‌آیت‌الله‌رئیســی‌از‌چه‌زمانی‌وارد‌عرصه‌سیاســت‌و‌فعالیت‌های‌
انقلابی‌شد؟ او در پی اهانت به امام خمینی )ره( در روزنامه »اطلاعات« در 
۱7 دی ماه ۱356 و آغاز حرکت های مردمی، در تجمعات اعتراضی شرکت 
کرد؛ تجمعاتی که اغلب آن ها از مدرسه آیت الله بروجردی )مدرسه خان( 
آغاز می شــد و او در قالب هسته ای از طلاب انقلابی در آن ها حضور فعال 
داشت. پس از پیروزی انقلاب اسلامی، رئیسی در دوره تربیتی خاصی که به 
همت شهید آیت الله بهشتی )ره( برای تربیت مدیران نظام اسلامی برگزار 
شده بود، شرکت کرد. در پی شورش های مارکسیستی و بروز مشکلات در 
مسجدسلیمان، به همراه گروهی از طلاب در قالب فعالیت های فرهنگی به 

آن منطقه اعزام شد.
ورود آیت الله رئیســی به عرصه مدیریت، از ســال ۱359 و با مســئولیت 
دادیاری شهرســتان کرج آغاز شــد. پس از مدتی با حکم شهید قدوسی به 
ســمت دادســتان کرج منصوب شد. موفقیت او در ســامان دهی وضعیت 
پیچیده این شــهر، موجب شد تا در تابســتان ۱36۱، هم زمان با دادستانی 
کرج، مســئولیت دادســتانی همدان نیز به او واگذار شــود. این مسئولیت 
هم زمان مدتی ادامه یافت تا آنکه به عنوان دادستان استان همدان معرفی شد 

و از سال ۱36۱ تا ۱363 در این سمت به خدمت پرداخت.
در سال ۱364، آیت الله رئیسی به جانشینی دادستان انقلاب تهران منصوب 
شــد و به این ترتیب، دوره مدیریت قضایی او در تهران آغاز شــد. به دنبال 
موفقیتش در حل پرونده های پیچیده، حضرت امام خمینی )ره( طی احکام 
ویژه و مســتقیم، او و حجت الاســلام نیّری را مأمور رسیدگی به مشکلات 

اجتماعی در برخی استان ها نظیر لرستان، کرمانشاه و سمنان کرد.
پس از رحلت امام )ره(، آیت الله رئیســی بــا حکم رئیس وقت قوه قضائیه 
به عنوان دادستان تهران منصوب شد و از سال ۱368 تا ۱373، به مدت پنج 
سال در این مسئولیت باقی ماند. سپس از سال ۱373 تا ۱383، به ریاست 
سازمان بازرسی کل کشور منصوب شد؛ دوره ای که نقطه عطفی در کارنامه 

مدیریتی او به شمار می آید.

در این ده ســال، آیت الله رئیســی با بهره گیری از تجــارب مدیریتی خود، 
تحولی اساسی در نظارت بر دستگاه های اداری ایجاد کرد. سازمان بازرسی 
کل کشــور در زمان تصدی او توســعه ســاختاری متوازنی پیــدا کرد و به 
یکی از ارکان نظارتی نظام جمهوری اســلامی تبدیل شد. این دوران که با 
دولت اصلاحات هم زمان بود، منجر به شناســایی بسیاری از گره های نظام 
اداری و اقتصادی و ارائه راهکارهای مقابله با زمینه های فســاد شد. برخی 
از پرونده های جنجالی مفاســد اقتصادی، حاصل تلاش شــبانه روزی او و 

همکارانش در این سازمان بود.
از سال ۱383 تا ۱393، به مدت ده سال، آیت الله رئیسی به عنوان معاون اول 
قوه قضائیه خدمت کــرد. در این دوران که با دو رئیس قوه قضائیه همکاری 
داشت، مسئولیت سازمان دهی و اداره تشکیلاتی دستگاه قضایی را بر عهده 
داشت. سپس از ســال ۱393 تا اسفند ۱394، به عنوان دادستان کل کشور 
منصوب شد. ایشان از سال ۱39۱ تا ۱4۰۰ نیز، با حکم رهبر معظم انقلاب، 
دادستان ویژه روحانیت بود. همچنین در سال ۱376، به پیشنهاد چهره های 
مؤثر جامعه روحانیت مبارز نظیر آیت الله مهدوی کنی و با تصویب شورای 

مرکزی، به عضویت این نهاد درآمد.
در اســفند ۱394، با حکم امام خامنه ای )مدظله العالی( به تولیت آســتان 
قدس رضوی منصوب شد. در سه سال خدمت در این مسئولیت، اقدامات 
مؤثری در جهت خدمت به حرم مطهر حضرت علی بن موســی الرضا )ع( 
و زائــران این بارگاه نورانی انجام داد. از جمله اقدامات ایشــان می توان به 
رسیدگی به امور زائران و مجاوران به ویژه مستمندان، ترویج معارف قرآنی و 
فرهنگ اهل بیت )ع(، حمایت از محرومان ساکن در مناطق دارای موقوفات 
آستان قدس، و سامان بخشی به بنگاه های اقتصادی و خدماتی این نهاد اشاره 
کرد. این اقدامات در راستای منشور هفت گانه ای بود که رهبر معظم انقلاب 

در حکم انتصاب ایشان بر آن تأکید کرده بودند.
در ۱6 اسفند ۱397، با حکم رهبر معظم انقلاب، آیت الله رئیسی به ریاست 
قوه قضائیه منصوب شد. عملکرد دستگاه قضا در این دوره، به دلایل متعدد، 
موجب ارتقاء تراز حکمرانی قضایی در کشــور شــد. از جمله اقدامات او 
می توان به مدیریــت میدانی و مردمی، پیگیری مشــکلات قضایی مردم، 
مبارزه قاطع با مفسدان اقتصادی، تدوین سند تحول قضایی و هوشمندسازی 
قوه قضائیه اشاره کرد؛ اقداماتی که رهبر انقلاب نیز آن را ستودند و موجب 

امید در دل مردم دانستند.
ســرانجام آیت الله رئیســی در ســال ۱4۰۰ با حضور در ســیزدهمین دوره 
انتخابات ریاســت جمهوری و کسب بیش از ۱8 میلیون رأی در انتخابات 28 
خرداد، به عنوان هشتمین رئیس جمهور، جمهوری اسلامی ایران انتخاب شد.

زندگینامه

از‌جمله‌اقدامات‌
ایشان‌می‌توان‌به‌
رسیدگی‌به‌امور‌
زائران‌و‌مجاوران‌
به‌ویژه‌مستمندان،‌

ترویج‌معارف‌
قرآنی‌و‌فرهنگ‌
اهل‌بیت‌)ع(،‌

حمایت‌از‌محرومان‌
ساکن‌در‌مناطق‌
دارای‌موقوفات‌
آستان‌قدس،‌و‌
سامان‌بخشی‌به‌

بنگاه‌های‌اقتصادی‌
و‌خدماتی‌این‌نهاد‌

اشاره‌کرد
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توفیق‌دیگر...‌
سرعت‌عمل‌
شما]دولت‌
سیزدهم[‌است‌
در‌قبال‌حوادث‌
پیش‌بینی‌نشده‌
مثل‌سیل،‌مثل‌
حوادثی‌که‌اتفاق‌
می‌افتد.‌این‌سرعت‌
عمل‌خیلی‌چیز‌
مهمی‌است.‌اینکه‌
یک‌جایی‌زلزله‌
بشود،‌سیل‌بیاید،‌
بلافاصله‌مسئولین‌
خودشان‌را‌برسانند‌
آنجا‌و‌بالای‌سر‌
کار‌بایستند‌و‌کار‌را‌
سامان‌بدهند،‌این‌
خیلی‌چیز‌باارزشی‌
است

۱۰ مدال زرین
 مروری بر ویژگی های بارز دولت شهید رئیسی

 از نگاه امام خامنه ای 

‌تکیه‌بر‌ارزش‌های‌انقلاب »در بیانات رئیس جمهور محترم، جناب آقای رئیسی، در تبلیغات 1
انتخابات و غیره، تکیه بر روی ارزش های اساسی انقلاب، مکرر انجام گرفت 
-ایشان بر ارزش عدالت، مبارزه با فساد و امثال این ها تکیه کردند- این مسیر 
درســتی است... آن مسیری که کشــور را، ملت را به حقوق اساسی خودش 
می رساند، کشور را در جایگاه اساســی خود قرار می دهد، همین تمسک به 
ارزش های اساسی انقلاب است... در شعارهای ایشان مسئله مردمی بودن و 
از مردم شنیدن و در میان مردم بودن تکرار شده... این چیز بسیار مهمی است. 
)بیانات‌در‌مراسم‌تنفیذ‌حکم‌سیزدهمین‌دوره‌ریاست‌جمهوری‌
اسلامی‌ایران،‌1400/0۵/1۲(

دولت‌مردمی »در بخش مدیریتی کارهای بسیار خوبی در دولت انجام گرفته... یکی ۲
از آنها حضور در بین مردم و مواجهه مستقیم با مشکلات مردم است. اینکه شما 
می روید در بین مردم، از مردم می شنوید، به آنها پاسخ می دهید، مطرح می کنند 

مشکلاتشان را، این کار خیلی خوبی است، این کار بسیار مفیدی است.« 
)بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌
دولت،140۲/0۶/0۸(

»مردمی بودن مقوله گســترده ای است و جلوه هایی دارد. یک جلوه همین 
رفتن میان مردم و شنیدن بی واسطه از مردم است. این حرکت بسیار خوب 
و مستحســنی که... جناب آقای رئیسی انجام دادند که رفتند خوزستان در 
میان مردم، با مردم، از آنها شــنیدند، با آنها حرف زدند، این یک جلوه از 

مردمی بودن است که بسیار کار خوبی است.«
‌)بیانات‌در‌نخستین‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت‌
سیزدهم،‌1400/0۶/0۶(

زنده‌کردن‌امید‌و‌اعتماد‌ 3 
ً
»از توفیقات شما]دولت سیزدهم[ ، ]یعنی[ آنچه از نظر من واقعا
توفیقاتی است که برای شما پیش آمده؛ غیر از این گزارش کارهای عملی و 
عملیاتی ... به نظر من مهم ترینش، زنده کردن امید و اعتماد در مردم است؛ 
این بزرگ ترین توفیق شما اســت. مجموع عملکرد دولت ــ چه شخص 
رئیس جمهور محترم، چه مسئولین در بخش های مختلف ــ به مردم این 
احساس را داد که دولت وسط میدان است، مشغول کار است، دارد تلاش 

می کند و برای آنها خدمت می کند، می خواهد خدمت رســانی کند؛ این 
]کار[، امید مردم را و اعتماد مردم را تا حدود زیادی احیا کرد. در مواردی، 
این تلاش ها نتایج محسوســی هم داشــت که مردم به چشم دیدند، مثل 
بخش سلامت، بخش های دیپلماسی، بعضی بخش های فرهنگی و غیره 
که نتایج روشن و مشخصی هم داشــته؛ بعضی از آنها هم نتایجی داشته 
است لکن برای مردم باید این نتایج نشان داده بشود؛ نتایجی وجود داشته، 
منتها باید به مردم گفته بشود که این نتیجه حاصل شد، این اتفاق افتاد. در 
بعضی از کارها هم هنوز تلاش ها به نتیجه نرسیده، لکن احساس می شود 

که کار دارد انجام می گیرد. این به نظر من بزرگ ترین توفیق شما است. 
)بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت،‌
)1401/0۶/0۸

»توفیق دیگر... سرعت عمل شما]دولت سیزدهم[ است در قبال 4 دولت‌در‌میدان‌و‌هم‌درد‌مردم
حوادث پیش بینی نشــده مثل ســیل، مثل حوادثی که اتفاق می افتد. این 
ســرعت عمل خیلی چیز مهمی است. اینکه یک جایی زلزله بشود، سیل 
بیاید، بلافاصله مسئولین خودشان را برسانند آنجا و بالای سر کار بایستند 
و کار را ســامان بدهند، این خیلی چیز باارزشــی اســت. رئیس جمهور 
محترم از سفر خارجی برگشتند، بلافاصله رفتند کرمان سراغ سیل زده ها؛ 
یا وزیر محترم چند روز می رود بالای سر یک کاری می ایستد؛ این ها مهم 

چراغ

ســخنان‌و‌تعابیر‌ویژه‌و‌گاه‌انحصاری‌امام‌خامنه‌ای‌درباره‌

شهید‌آیت‌الله‌سید‌ابراهیم‌رئیسی‌در‌ادوار‌مختلف،‌خاصه‌

پس‌از‌شــهادت‌وی‌یکی‌از‌بهترین‌سنجه‌ها‌برای‌شناخت‌

وی‌اســت.‌از‌این‌رو‌گزیده‌ای‌از‌بیانــات‌معظم‌له‌در‌ادامه‌

آمده‌است.
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اینکه‌دولت،‌
مجلس‌و‌قوه‌

‌با‌هم‌
ً
قضائیه‌دائما

مناقشه‌داشته‌باشند‌
و‌حرف‌و‌گفت‌و‌

گله‌و‌شکایت‌داشته‌
باشند،‌چیز‌بدی‌

است،‌ذهن‌مردم‌را‌
آشفته‌می‌کند.‌امروز‌
احساس‌می‌شود‌

که‌یک‌توافقی،‌یک‌
همدلی‌ای‌وجود‌

دارد

است. این یکی از توفیقات شما است که نشان دهنده همدرد بودن دولت 
با مردم و در میدان بودن دولت است.« 

)بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت،‌
)1401/0۶/0۸

‌همدلی‌بین‌قوا »توفیق ]دولت سیزدهم[، زدودن رقابت های منفی از روابط بین ۵
قوا است؛ به نظر من این یکی از مسائل مهم است. اینکه دولت، مجلس و 
 با هم مناقشه داشته باشند و حرف و گفت و گله و شکایت 

ً
قوه قضائیه دائما

داشته باشند، چیز بدی است، ذهن مردم را آشفته می کند. امروز احساس 
می شود که یک توافقی، یک همدلی ای وجود دارد.«

‌)بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت،‌
)1401/0۶/0۸

جوانگرایی‌ »یک توفیق ]دولت ســیزدهم[، جوانگرایی در مجموعه اجرائی ۶
کشور است؛ این خیلی چیز خوبی اســت. این موجب می شود که حلقه 
س تازه ای به دستگاه های اجرائی کشور 

َ
فرســوده مدیران باز بشود، یک نَف

دمیده بشــود؛ این خیلی چیز خوبی اســت. البتّه بنده می دانم و مشاهده 
 هم که دائم اســم جوان ها را می آوردیم، این را می دانســتیم 

ً
می کنم، قبلا

که جوان ها هم در مواردی اشــتباه می کننــد؛ جوان ها، هم در دولت، هم 
در مجلس اشتباهاتی دارند، یک خطاهایی هست اما می ارزد؛ اینکه بدنه 
اجرائی یا تقنینی کشور با روح جوان اداره بشود، حفظ این معنا می ارزد که 
حالا چهار تا خطایی هم در یک مواردی اتفاق بیفتد. این خطاها بتدریج 

برطرف خواهد شد ان شاءالله؛ مدیران قوی خوبی تربیت خواهند شد.« 
)بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت،‌
)1401/0۶/0۸

تکیه‌بر‌ظرفیّت‌های‌داخل‌ »یــک توفیق این دولت ایــن بود که جامعه را از حالت چشــم 7
انتظاری و نگاه به بیرون خارج کرد. از این حالت که همیشــه منتظر باشیم 
ببینیــم دیگران درباره ما چــه می گویند، چه تصمیــم می گیرند، چه کار 
می خواهند بکنند خارج شــده؛ به ظرفیت های داخل کشور اهمیت داده 
 با فلان 

ً
شده، روی آنها تکیه شده، کار دارد می شود. اینکه حالا باید حتما

کشور ارتباط برقرار کنیم تا مشکلاتمان حل بشود یا فلان گره باید از فلان 
جا باز بشود تا مشکلات ما حل بشود، این خیلی برای کشور مضر است؛ 
این شرطی کردن حوادث کشور و در انتظار دیگران نگه داشتن، چیز بدی 

است که این الحمدلله در دولت شما به میزان زیادی کاسته شده.«
‌)بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت،‌
)1401/0۶/0۸
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در‌بخش‌اقتصاد،‌
کارهای‌خوبی‌
در‌دولت‌انجام‌
گرفته...‌تعداد‌
قابل‌توجهی‌از‌
شاخص‌های‌
اقتصاد‌کلان،‌رشد‌
را‌نشان‌می‌دهد،‌
پیشرفت‌را‌نشان‌
می‌دهد،‌تغییرات‌
مثبت‌را‌نشان‌
می‌دهد.‌البته‌تا‌
مسائل‌مربوط‌به‌
اقتصاد‌کلان‌برسد‌
به‌معیشت‌مردم‌و‌
زندگی‌مردم‌یک‌
مقداری‌فاصله‌
وجود‌دارد؛‌یعنی‌
زمان‌باید‌بگذرد

برجسته‌کردن‌شعارهای‌انقلاب »برجسته شدن شعارهای انقلاب، شعارهای اسلام، مثل عدالت ۸
طلبی، مثل پرهیز از اشرافی گری، حمایت از مستضعفان، استکبارستیزی 
که اینها شــعارهای اصلی انقلاب است؛ اینها در زبان ها برجسته تر شده، 
واضح تر شــده، و این خیلی چیز خوبی است.« )بیانات در دیدار رئیس 

جمهور و اعضای هیئت دولت، ۱4۰۱/۰6/۰8(

دیپلماسی‌فعال »تحرک دولت در باب سیاســت خارجی تحرک بســیار خوبی 9
اســت. این سیاستی که شما]دولت ســیزدهم[ اتخاذ کرده اید که عبارت 
است از ارتباط با همسایگان، بسیار سیاســت خوبی است... یا ارتباط با 
همه دولت هایی در دنیا که مایل به ارتباط با ما هســتند، با یک اســتثنای 
محدودی که حالا مشــخص است. ارتباط با قاره های مختلف؛ آمریکای 
جنوبی، آفریقا، آســیا، شرق آســیا، همه جا. این سیاست ارتباط متعدد و 
متنوع با کشورهای مختلف، با خصوصیاتی که دارند از لحاظ سیاسی، از 
لحاظ اقلیمی، از لحاظ امکانات اقتصادی، فرهنگی و غیره، کار درســتی 
اســت. عضویت در دو پیمان مهم بین المللــی در فاصله کوتاه، موفقیت 
خیلی خوبی بود که خود این نه فقط مفید برای کشور است، بلکه حکایت 
از یک حقایقی و واقعیاتی هم می کند. کشورهای دنیا عاشق چشم و ابروی 
کسی نیستند که بگویند آقا شما بفرمایید اینجا عضو بشوید؛ یک محاسبه ای 
دارند که این حرف را می زنند، یک محاســبه ای دارند که می پذیرند یک 
دولت را؛ این محاســبه خیلی مهم است؛ این نشــان دهنده این است که 
کشــور در وضعی قرار دارد، در حدی قرار دارد که مشــترکان و مؤسسان 
این پیمان های بین المللی راغبند، مایلند و بلکه گاهی مصرند که کشــور 

عزیزمان جزو آنها بشود.«
)بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت،‌
)140۲/0۶/0۸

رشد‌شاخص‌های‌اقتصاد »در بخش اقتصــاد، کارهای خوبی در دولــت انجام گرفته... 10
تعداد قابل توجهی از شــاخص های اقتصاد کلان، رشد را نشان می دهد، 
پیشرفت را نشان می دهد، تغییرات مثبت را نشان می دهد. البته تا مسائل 
مربوط به اقتصاد کلان برسد به معیشت مردم و زندگی مردم یک مقداری 
فاصله وجود دارد؛ یعنی زمان باید بگذرد. طبیعت بعضی از دولت ها این 
است که فردا را قربان امروز می کنند؛ این دولت این کار را نکرده؛ کارهای 
بزرگ و زیربنائی را انجام داده که اثرش ممکن اســت امروز به طور کامل 
ظاهر نشود، اما بالاخره ظاهر خواهد شــد... حالا من تعداد محدودی 
از آنها را عرض می کنم: افزایش رشــد اقتصــادی، بخصوص در بخش 
صنعت؛ مهم است. افزایش رشد سرمایه گذاری که جزو مهم ترین مسائل 
اقتصادی ما اســت و مشکل اساســی ما در بعضی از دوره های گذشته، 
مسئله ســرمایه گذاری بود... کاهش رشــد نقدینگی... کاهش بیکاری، 
کاهش ضریب جینی، رشد قابل توجه صادرات کالا، تقویت نظام مالیاتی 
که درآمدهای مالیاتی دولت توانسته بخش قابل توجهی از بودجه جاری 
دولت را تأمین کند. رشد قابل توجه تولید محصولات پتروشیمی که این 
مســئله محصولات پتروشیمی جزو چیزهای مهم کشور است. اقدامات 
ارزنده ای در زمینه نفت و گاز که یکی همین مرحله یازدهم پارس جنوبی 
بود که... آقــای رئیس جمهور آن را افتتاح کــرد. راه اندازی کارگاه های 
تعطیل شــده یا نیمه تعطیل که عددی که ذکر کردند عدد بالایی اســت، 
چند هزار اســت؛ چند هزار کارخانه تعطیل یا نیمه تعطیل راه افتاده؛ این 
خیلی مهم است. فعالیت های مهم در زمینه آبرسانی یا شبکه های آبیاری 
و زهکشی در جاهای مختلف... نزدیک به پنجاه قلم از این قبیل اقدامات 
به ما گزارش شده که اتفاق افتاده ــ که اینها خیلی باارزش و مهم است ــ 

منتها دیده نمی شود.«
‌بیانات‌در‌دیدار‌رئیس‌جمهور‌و‌اعضای‌هیئت‌دولت،‌
)140۲/0۶/0۸
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هم افزایی مبارک
در طول سه سال ریاست جمهوری آیت الله سید ابراهیم رئیسی )از مرداد 
۱4۰۰ تا شــهادت در اردیبهشــت ۱4۰3(، دیدارهای متعددی با مراجع 
عظــام تقلید، علمــا و نهادهای حوزوی در قم و ســایر شــهرها صورت 
گرفت. این دیدارها که بخشــی از برنامه های رســمی و سفرهای استانی 
رئیس جمهور بودند، نه تنها نشــان دهنده ارتباط نزدیک دولت سیزدهم با 
نهادهای دینی، بلکه حاکی از اهدافی عمیق تر در راستای تقویت پیوندهای 

معنوی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی نظام اسلامی بودند.
شهید رئیســی در دیدارهای متعدد و پرتکرار رسمی و غیررسمی با علما 
و مراجع عظام حضور داشــت. بر اســاس گزارش های رسانه ای معتبر، 
همچون خبرگزاری حوزه، تنها در جریان ســفر اســتانی به قم در دی ماه 
۱4۰۰، وی بــا مراجع عظامی چــون آیت الله نــوری همدانی، آیت الله 
ســبحانی و آیت الله صافی گلپایگانی دیدار کرد. همچنین در ســفرهای 
استانی به شهرهایی مانند مشهد و قم، و نیز در جلسات با نمایندگان حوزه 
علمیه در تهران، دیدارهای دیگری انجام شــد که همگی نشان از اهتمام 

ویژه شهید رئیسی به حفظ و تقویت ارتباط با نهادهای دینی داشت.
 در این دیدارها، موضوعات متنوعی مطرح می شــد که هم زمان 

ً
معمــولا

مســائل روز جامعه و دغدغه های کلان نظام اسلامی را در بر می گرفت. 
به گــزارش خبرگزاری حــوزه، مراجع عظام در دیــدار دی ماه ۱4۰۰ بر 
ضرورت حل مشکلات معیشتی، مهار تورم و مقابله با گرانی تأکید کردند. 
آیت الله نوری همدانی ضمن دعا برای موفقیت دولت، بر توجه به مسائل 
فرهنگی و حفــظ ارزش های دینی نظیر حجاب و امر به معروف و نهی از 
منکر تأکید داشــتند. آیت الله سبحانی نیز لزوم انتخاب مدیران انقلابی و 
دلسوز در نهادهای آموزشی برای تقویت فرهنگ دینی را مورد تأکید قرار 
دادند. آیت الله صافی گلپایگانی نیز بر انتخاب مدیران شایســته و صالح 
برای خدمت به مردم و اهمیت توسل به معصومین )علیهم السلام( در غلبه 

بر مشکلات تأکید کردند.
علاوه بر مسائل اقتصادی و فرهنگی، موضوعات اجتماعی مانند حمایت 
از کشــاورزان و دامــداران، رفع بیکاری و تقویت تولیــد ملی نیز در این 
دیدارها مطرح می شد. به عنوان مثال، آیت الله سبحانی به مشکلات قشر 
کشــاورز، ضرورت تأمین آب و رفع موانع تولید کشاورزی اشاره کردند. 
این توصیه ها، نقش مراجع را به عنوان ناظرانی دلســوز نشــان می دهد که 
ضمن حمایت از دولت، دغدغه های مردم را به گوش مسئولان می رسانند.

 Bدیدارهای‌راه‌گشا
دیدارهای شــهید رئیســی با مراجع و علما، اهدافی چندوجهی را دنبال 

می کرد:
تقویت‌مشــروعیت‌دینی‌دولت: آقای رئیســی، که خود از روحانیون و 
دانش آموختگان حوزه علمیه بود، با این دیدارها بر پیوند ناگسستنی نظام 
اسلامی با نهادهای دینی تأکید داشت. این ارتباط، به ویژه در شرایطی که 
دولــت با چالش های اقتصادی و اجتماعی مواجــه بود، در جلب اعتماد 

عمومی بسیار مؤثر بود.
دریافــت‌رهنمودهای‌راهبردی:‌این دیدارهــا فرصتی برای بهره گیری 
از دیدگاه های مراجع در مســائل کلان کشــور بود. مراجع تقلید به عنوان 

شخصیت هایی با نفوذ معنوی و اجتماعی، دیدگاه هایی ارائه می دادند که 
می توانست راهگشای دولت در سیاست گذاری باشد.

تقویت‌هم‌افزایی‌دولت‌و‌حوزه: حوزه علمیه، به عنوان نهادی کلیدی در 
تربیت نیروهای انقلابــی و تولید محتوای دینی، از طریق این تعاملات به 

ایفای نقش فعال تر در حمایت از نظام تشویق می شد.
از ســوی دیگر، این دیدارها به تحکیم وحدت میان نهادهای حاکمیتی و 
دینی کمک می کرد. در شــرایطی که دشــمنان نظام به دنبال ایجاد شکاف 
میــان دولت و نهادهای دینی بودند، این تعاملات نشــان دهنده انســجام 
درونــی نظام بود. رهبــر معظم انقلاب نیز در دیدارهــای خود با دولت، 
همواره بر اهمیت هم افزایی قوا و نهادها تأکید داشته اند. همچنین، تمرکز 
این دیدارها بر مســائل معیشتی و اجتماعی، از جمله بیکاری و مشکلات 
کشــاورزان، بیانگر دغدغه مشــترک دولت و مراجع برای رفع مشکلات 
مردم بود. شهید رئیســی در سفرهای استانی خود اعلام کرده بود که رنج 
مــردم را از نزدیک لمس می کند؛ و ایــن دیدارها فرصتی برای انتقال این 
دغدغه ها به مراجع و دریافت راهکارهای آنان بود. از ســوی دیگر، تأکید 
مراجــع بر حفظ ارزش هــای دینی، همچون حجــاب و عفاف و تقویت 
فرهنگ اسلامی، نشان می داد که این دیدارها در مقابله با تهاجم فرهنگی 
نیز نقش مؤثری داشــت. شــهید رئیسی نیز در پاســخ به این دغدغه ها، 
برنامه هایی برای تقویت فرهنگ دینی در مدارس و دانشگاه ها ترویج کرد.

نکته ای مهم تر آن که، این دیدارها جلوه ای از التزام عملی به معنویت و توسل 
به ارزش های دینی بود. شهید رئیسی بارها در سخنرانی های خود، از جمله 
در پیــام نوروزی ســال ۱4۰۱، بر اهمیت معنویت و تمدن اســلامی تأکید 
کــرده بود. این دیدارها به عنوان نمادی از توکل به خدا و بهره گیری از دعای 

مراجع، به تقویت روحیه معنوی در میان مسئولان و مردم کمک می کرد.
در پایان، می توان گفت دیدارهای شهید رئیسی با مراجع و علما، الگویی 
موفق از تعامل ســازنده میان دولت و نهادهای دینی ارائه کرد؛ الگویی که 
می تواند برای آینده نظام اسلامی راهگشا باشد. این دیدارها نشان داد که 
نظام اســلامی می تواند با تکیه بر ظرفیت های دینی و معنوی، چالش های 
اقتصــادی و اجتماعی را مدیریت کند. تقویــت پیوند میان حوزه علمیه و 
دولت، به تربیت نســلی از مدیران انقلابی و متعهد کمک خواهد کرد که 

برای تحقق تمدن نوین اسلامی ضروری است.
علاوه بر این، این دیدارها در حفظ اعتماد عمومی به نظام تأثیرگذار بود. در 
شرایطی که فشارهای خارجی و مشکلات داخلی می توانست به ناامیدی 
منجر شود، تعاملات شهید رئیسی با مراجع، پیامی از امید و استقامت به 
جامعه منتقل کرد؛ چنان که رهبر معظم انقلاب در دیدار با دولت سیزدهم 

فرمودند: احیای امید و اعتماد مردم، از اولویت های اصلی دولت است.

برداشت

 مروری بر همراهی مداوم شهید رئیسی 
با علما، مراجع و حوزه علمیه

‌آقای‌رئیسی،‌که‌
خود‌از‌روحانیون‌
و‌دانش‌آموختگان‌
حوزه‌علمیه‌بود،‌با‌
این‌دیدارها‌بر‌پیوند‌

ناگسستنی‌نظام‌
اسلامی‌با‌نهادهای‌
دینی‌تأکید‌داشت.‌
این‌ارتباط،‌به‌ویژه‌
در‌شرایطی‌که‌

دولت‌با‌چالش‌های‌
اقتصادی‌و‌

اجتماعی‌مواجه‌
بود،‌در‌جلب‌
اعتماد‌عمومی‌
بسیار‌مؤثر‌بود
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شهید رئیسی نماد تفکر برکت بود
دکتر محمد مخبر، مشاور و دستیار رهبر معظم انقلاب و معاون اول دولت شهید جمهور

حسین احمدزاده
خبرنگار

در‌مقابل‌تفکر‌
مضیقه،‌تفکر‌الهی‌و‌
برکت‌محور‌معتقد‌
است‌که‌تا‌پایان‌
دنیا‌امکانات‌برای‌
همه‌جمعیت‌ها‌
فراهم‌است‌و‌هیچ‌
کمبودی‌وجود‌
ندارد.‌این‌تفکر‌
به‌انسان‌قدرت‌
مواجهه‌با‌مشکلات‌
می‌دهد‌و‌بن‌بست‌
را‌به‌رسمیت‌
نمی‌شناسد

پنجره

 Bتقابل‌تفکر‌مضیقه‌و‌تفکر‌برکت
مخبر در ابتدای ســخنان خود اظهار داشت: »جهان امروز تحت تأثیر دو 

تفکر متضاد قرار دارد. تفکر مضیقه معتقد است منابع زمین برای جمعیت 

کنونی کافی نیســت و 3۰ درصــد جمعیت جهان را مــازاد بر امکانات 

می داند. این تفکر منجر به یأس، بن بســت و ناتوانی در برابر مشــکلات 

می شود.«

وی افــزود: »این دیــدگاه حتی توجیه گــر برخی جنگ ها، کشــتارها و 

بحران های جهانی اســت؛ زیرا برخی با استدلال کمبود منابع، دست به 

اقدامات غیرانسانی می زنند.«

وی ادامه داد: »در مقابل تفکــر مضیقه، تفکر الهی و برکت محور معتقد 

اســت که تا پایان دنیا امکانات برای همه جمعیت ها فراهم است و هیچ 

کمبــودی وجود ندارد. این تفکر به انســان قدرت مواجهه با مشــکلات 

»دکتر‌محمد‌مخبر«،‌مشاور‌و‌دستیار‌رهبر‌معظم‌انقلاب‌و‌معاون‌اول‌دولت‌شهید‌جمهور‌آیت‌الله‌رئیسی،‌در‌جلسه‌ای‌با‌حضور‌

جمعی‌از‌مســئولین،‌فعالان‌سیاسی‌و‌اجتماعی‌در‌دانشگاه‌جامع‌امام‌حسین‌)ع(،‌به‌تشریح‌وضعیت‌کشور‌در‌دولت‌سیزدهم،‌

دستاوردها،‌چالش‌های‌پیش‌رو‌و‌مدیریت‌70روزه‌پس‌از‌شهادت‌آیت‌الله‌رئیسی‌پرداخت.‌وی‌با‌تأکید‌بر‌دو‌تفکر‌حاکم‌بر‌جهان،‌

یعنی‌تفکر‌مضیقه‌و‌تفکر‌برکت،‌رویکرد‌دولت‌سیزدهم‌در‌مواجهه‌با‌مشکلات‌را‌تبیین‌کرد‌و‌از‌آیت‌الله‌رئیسی‌به‌عنوان‌نماد‌تفکر‌

برکت‌یاد‌کرد.
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می دهد و بن بست را به رسمیت نمی شناسد.«
معاون اول دولت سیزدهم با اشاره به ویژگی های 
این تفکر افزود: »فردی بــا این دیدگاه در برابر 
مشکلات احساس ضعف نمی کند، بلکه خود 
را بزرگ تــر از هر مانع می بینــد و توانایی حل 

مسائل را در خود احساس می کند.«
وی با تمجید از شخصیت آیت الله شهید رئیسی 
اظهار داشت: »شهید رئیسی نماد تفکر برکت 
بود. در طول خدمت ایشان، هرگز او را در برابر 
مشــکلات حیران، مأیوس یا ناتوان ندیدیم. او 
با اقتدار به حل مســائل می پرداخت و هیچ گاه 

تسلیم بن بست نشد.«
وی افزود: »ما در کنار ایشــان شاهد بودیم که 
چگونه با روحیه ای امیدوار و برنامه ریزی دقیق، 

کشور را از مشکلات عبور داد.«

 Bوضعیت‌کشور‌در‌ابتدای‌دولت‌

سیزدهم
دکتر مخبر بــا مرور وضعیت کشــور در زمان 
تحویــل دولت ســیزدهم اظهار داشــت: »در 
ابتدای دولت، کشــور با مشــکلات عدیده ای 
مواجــه بود. روزانــه 7۰۰ تا 75۰ نفــر بر اثر 
ویروس کرونا جان خود را از دست می دادند.«

وی با اشــاره بــه تحریم هــای ظالمانه گفت: 
»کشــورهای غربی نه تنها دارو و واکســن به ما 
نمی دادند، بلکه ۱8۰ میلیون دلار از منابع مالی 
ایران در کواکس برای خرید واکسن بلوکه شده 
بــود. آمریکایی ها مواد اولیه تولید واکســن را 
تحریم کرده و حتی دستگاه های خریداری شده 

برای تولید انبوه واکسن را ضبط کرده بودند.«
وی افزود: »در چنین شــرایطی، تولید واکسن 
داخلی بــا دشــواری های فراوان آغاز شــد و 
با مهندسی معکوس  شــرکت های دانش بنیان 
و اســتفاده از مواد اولیه محــدود، کار را پیش 

بردند.«

 Bاقدام‌ویژه‌امام‌خامنه‌ای
دکتر مخبر با تأکید بر نقش رهبر معظم انقلاب 

در عبور از بحران کرونا خاطرنشان کرد:
»روزی کــه در حال پیگیری مســائل مربوط به 
واکســن برکت بودیم، یکی از مسئولان نزد ما 
آمد و گفت که ایشان می خواهند واکسن بزنند، 
آن هم واکسن برکت. باور کنید ما شوکه شدیم! 
درست اســت که من خودم اولین واکسن را به 
دخترم زدم تا اعتماد عمومی جلب شــود، اما 
اینکه رهبــر معظم انقلاب واکســن بزنند، آن 
هم در شــرایطی که سلامت ایشان برای جهان 
اسلام حیاتی است، موضوع دیگری بود. تماس 
گرفتیم و عرض کردیم واکسن های دیگر، مثل 
واکســن های چینی، آزمایش های بیشــتری را 
پشت سر گذاشــته اند و آثارشــان مشخص تر 

است. اما ایشــان فرموده بودند: »فقط، واکسن 
برکت.« همراه با وزیر بهداشت خدمت ایشان 

رسیدیم و واکسن تزریق شد.«
وی افزود: »پس از آن، تمام تحریم های مربوط 
به واکسن برکت لغو شــد. پول های بلوکه شده 
آزاد شد، دســتگاه ها تحویل داده شــد و بنیاد 
دانش بنیان برکت از تحریم خارج شــد. تولید 
واکسن آغاز شــد، اما کمی عقب افتاده بودیم. 
این اقدام نه تنها تحریم های مرتبط با واکسن را 
لغو کــرد، بلکه زمینه آزادســازی منابع مالی و 

تجهیزات را فراهم آورد.«
وی همچنین اظهار داشــت: »پس از استقرار 
دولت، تماس آیت الله رئیسی با رئیس جمهور 
چین منجر به آزادســازی منابع مالی ایران شد. 
به تدریج ۱5۰ میلیون دُز واکسن وارد کشور شد 
و تا اواخر سال ۱4۰۰، مرگ ومیر ناشی از کرونا 

به طور چشمگیری کاهش یافت.«
وی افزود: »در آن شــرایط، ایــران جزو اولین 
کشــورهایی بود که توانست مرگ ومیر حجیم 

ناشی از کرونا را متوقف کند.«

 Bمدیریت‌ذخایر‌استراتژیک
این مقام مسئول با اشاره به کاستی های آغازین 
روزهای دولت ســیزدهم گفت: »با ارتباطات 
دیپلماتیک رئیس جمهور، منابع مالی بلوکه شده 
آزاد شــد. کالاهای اساســی از کشــتی های 
پهلوگرفته در بنادر کشورهای دیگر خریداری و 

به کشور منتقل گردید.«
دکتــر مخبر با اشــاره به افزایــش فروش نفت 
اظهار داشــت: »تا پایان ســال ۱4۰۰، فروش 
نفت به حدود یک میلیون بشکه در روز رسید. 
همچنین، ذخایر کالاهای اساسی برای 3 تا 6 

ماه تأمین شد.«

 Bمدیریت‌تورم،‌کسری‌بودجه‌و‌

ناترازی‌ها
دکتر مخبر در ادامه به وضعیت اقتصادی ابتدای 
دولت ســیزدهم پرداخت و گفــت: »تورم به 
حدود 6۰ درصد و رشــد نقدینگــی به 4۰.5 
درصد رسیده بود. کســری بودجه بی سابقه ای 
به میزان 455 هزار میلیارد تومان وجود داشت 
و بدهی دولت به بانک ها به 76۰ هزار میلیارد 

تومان رسیده بود.«
وی با اشــاره به اقدامات دولت اظهار داشت: 
»بــا برنامه ریزی هــای ضربتــی، میان مدت و 
بلندمدت، تورم کنترل شــد و رشــد اقتصادی 
کشور بهبود یافت. حذف ارز ترجیحی 42۰۰ 
تومانــی اجتناب ناپذیر بود، زیــرا در 6 ماه اول 
سال ۱4۰۰، 48 میلیارد دلار از این ارز مصرف 
شــده بود.« وی افزود: »برای کاهش فشــار بر 
مردم، طــرح کالابــرگ الکترونیکی برای 6۰ 
میلیون نفر اجرا شــد و ۱۱ قلم کالای اساسی با 
قیمت سال ۱4۰۱ در اختیار مردم قرار گرفت.«

وی همچنین گفت: »درمان کودکان زیر 7 سال 

در‌چنین‌
شرایطی،‌تولید‌
واکسن‌داخلی‌
با‌دشواری‌های‌
فراوان‌آغاز‌شد‌
و‌شرکت‌های‌
دانش‌بنیان‌با‌

مهندسی‌معکوس‌و‌
استفاده‌از‌مواد‌اولیه‌
محدود،‌کار‌را‌پیش‌

بردند

11       ویژه نامه سالگرد شهادت شهید ابراهیم رئیسی/



دولت شهید رئیسی در اوج همه گیری کرونا با اتخاذ تدابیر فوری، موفق شد این بیماری را کنترل کند

ظرفیت‌های‌ایران‌
بی‌نهایت‌است‌
و‌با‌تکیه‌بر‌تفکر‌
برکت،‌می‌توانیم‌
اقتصاد‌کشور‌را‌به‌
جایگاهی‌برسانیم‌
که‌دنیا‌روی‌آن‌
حساب‌کند.‌شهید‌
رئیسی‌نشان‌داد‌که‌
با‌اراده‌و‌توکل‌بر‌
خدا،‌هیچ‌مشکلی‌
غیرقابل‌حل‌نیست‌
و‌این‌مسیر‌باید‌با‌
قدرت‌ادامه‌یابد

رایگان شــد، 6 میلیون نفر از افراد فاقد بیمه تحت پوشــش قرار گرفتند و 
پوشش سازمان بهزیستی و کمیته امداد امام خمینی)ره( گسترش یافت.«

 Bدستاوردهای‌زیرساختی‌و‌عمرانی
معاون اول شهید رئیسی با اشــاره به پروژه های زیرساختی اظهار داشت: 
»در حوزه آب، پنج خط انتقال آب از دریا به مناطق مرکزی و خشک کشور 
آغاز شد که یکی از آن ها به بهره برداری رسید. همچنین استفاده از آب های 
ژرف و شیرین سازی آب در دستور کار قرار گرفت؛ چون فقط »در سیستان 
و بلوچســتان، دریایی از آب زیرزمینی وجود دارد کــه می تواند نیازهای 

منطقه و حتی کشورهای همسایه را تأمین کند.«
او ادامه داد: »7۰ پســت اسکله جدید احداث شــد و برنامه ریزی برای 
جذب 2۰ هزار میلیارد تومان ســرمایه گذاری بخــش خصوصی انجام 
گرفت. همچنین 27 شهر مولد ساحلی و 5 شهر مولد کشاورزی طراحی 

شد که یکی از این شهرها به تازگی افتتاح شده است.«
در حوزه مســکن نیز بیان کرد: »یک میلیون و 87۰ هزار واحد مسکونی 
آغاز شــد، 375 هزار واحد افتتاح گردید و 4۱5 هزار واحد زمین در بیش 
از ۱۰۰۰ شــهر واگذار شد. همچنین ۱۱۰ هزار واحد مسکن مهر تکمیل 

شد.«
در حــوزه انرژی افزود: »8۰۰۰ مگاوات برق ســیکل ترکیبی و ۱5 هزار 
مگاوات برق خورشــیدی برنامه ریزی شــد. همچنیــن، تولید 2۰ هزار 
مگاوات برق هســته ای در دســتور کار قرار گرفت که 2۰۰۰ مگاوات آن 

آغاز شده است.«

 Bدیپلماسی‌فعال
وی با تأکید بر دیپلماســی فعال دولت ســیزدهم گفت: »آیت الله رئیسی 
با برقراری ارتباط با کشــورهای همســایه و منطقه، زمینه احیای روابط با 

عربستان و حتی بحرین را فراهم کرد.«
وی افزود: »عضویت ایران در ســازمان های بریکس، شانگهای و تجارت 

آزاد اوراســیا از دســتاوردهای مهم دیپلماتیک بود که جایگاه ایران را در 
سطح جهانی ارتقا داد.«

 Bروزهای‌پس‌از‌شهادت‌آیت‌الله
دکتر مخبر با اشــاره به مدیریت کشور در 7۰ روز پس از شهادت آیت الله 
رئیسی گفت: »کشور با چالش های بزرگی مواجه شد، اما با هدایت رهبر 

معظم انقلاب، هیچ خللی در اداره کشور ایجاد نشد.«
وی افــزود: »در این مدت، تشــییع جنازه میلیونی برگزار شــد، مجلس 
خبرگان و مجلس شــورای اســلامی به خوبی روی کار آمدند و انتخابات 

ریاست جمهوری در کمتر از 5۰ روز با مشارکت بالا برگزار شد.«
او با اشــاره به تهدیدات امنیتی تصریح کــرد: »در این 7۰ روز، گروه های 
تروریستی داعش وارد کشور شدند، اما با هوشیاری نیروهای امنیتی، اکثر 

آن ها دستگیر شدند و امنیت مراسم ها تأمین شد.«
وی افزود: »6۰ هیئت خارجی در مراســم تشییع آیت الله رئیسی شرکت 
کردنــد و تأمین امنیت و پروتکل های دیپلماتیــک آن ها با موفقیت انجام 

شد.«

 Bآینده‌روشن‌پیش‌روی‌ایران
وی در ادامه با اشاره به چالش های فناوری و حکمرانی گفت: »فناوری های 
جدیــد حکمرانی را تحت تأثیر قــرار داده و پلتفرم های دیجیتال، قدرت 
تنظیم گری را از دولت ها می گیرند. ایران با داشتن نیروهای جوان و نخبه، 

مزیت رقابتی در این حوزه دارد و باید آن را تقویت کند.«
این مقام مسئول در پایان تأکید کرد: »ظرفیت های ایران بی نهایت است و 
با تکیه بر تفکر برکت، می توانیم اقتصاد کشور را به جایگاهی برسانیم که 

دنیا روی آن حساب کند.«
وی افزود: »شهید رئیسی نشان داد که با اراده و توکل بر خدا، هیچ مشکلی 

غیرقابل حل نیست و این مسیر باید با قدرت ادامه یابد.«
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رئیس‌جمهور‌فقید،‌
جناب‌رئیسی،‌
یک‌دولتمرد‌

سخت‌کوش‌و‌
محبوب‌بود‌و‌
امروز‌تمام‌مردم‌
پاکستان‌در‌غم‌
شهادت‌ایشان‌

عزادارند.‌درگذشت‌
رئیس‌جمهور‌ایران،‌
موجب‌شد‌پاکستان‌
یک‌برادر‌و‌حامی‌
خود‌را‌از‌دست‌

بدهد.

ولادیمیر پوتین،
رئیس جمهور  روسیه

 شهید سید حسن نصرالله،
دبیر کل سابق حزب الله: 

 محمد شهباز شریف، 
نخست وزیر سابق پاکستان: 

 هیثم بن طارق، 
سلطان عمان:

 عبدالمجید تبون،
رئیس جمهور الجزایر:

 ابوفدک المحمداوی،
رئیس ستاد کل الحشد الشعبی:

 محمد البریم )ابومجاهد(، 
سخنگوی کمیته های مقاومت فلسطین:

 سیریل رامافوسا 
رئیس جمهور آفریقای جنوبی: 

 شی جین پینگ،
رئیس جمهور چین

 میگل دیاز کانل،
رئیس جمهوری کوبا: 

 برادر ما ابراهیم
شهید رئیسی در دیدگاه سیاستمداران دنیا چگونه بود؟

انعکاس

صمیمانه ترین تسلیت های ما را بپذیرید. سید 
ابراهیم رئیسی سیاست مداری برجسته بود که 
تمام عمر خــود را وقف خدمت به میهن کرد. 
او به حق از احترام بالایی نزد هم وطنان خود و 
اقتداری قابل توجه در خارج از کشور برخوردار 
بود. وی به عنوان دوســتی واقعی برای روسیه، 
مشارکت شخصی ارزشمندی در توسعه روابط 
حســن هم جواری میان کشورهایمان داشت و 
تلاش های بســیاری برای ارتقای آن به سطح 

مشارکت راهبردی انجام داد.

من گرم ترین تسلیت ها و هم دردی ها را از 
خانواده های  مجاهدان،  حزب الله،  سوی 
شــهدا و جانبــازان و همه ی هــواداران 
مقاومت لبنان، به مناســبت شهادت این 
گروه از سران نیکوکار... خدمت شما ابراز 

می کنم.

یک دوست خوب را از دست دادیم.

حزب، دولــت و ملت کوبا، بــه دلیل از 
دست دادن دوستی بزرگ، سیاست مداری 
 
ً
قابل تحســین و محبوب مردمش، عمیقا

متأسفند.

رئیس جمهور فقید، جناب رئیســی، یک 
دولتمرد ســخت کوش و محبــوب بود و 
امروز تمام مردم پاکســتان در غم شهادت 
رئیس جمهور  درگذشت  عزادارند.  ایشان 
ایران، موجب شد پاکســتان یک برادر و 

حامی خود را از دست بدهد.

 در پیامی به مناســبت شــهادت آیت الله 
رئیســی و هیأت همراه، از خداوند متعال 
خواســت تا رهبر معظــم انقلاب و ملت 

ایران را از بلایا محفوظ بدارد.

 
ً
با شــهادت دکتر رئیســی، بنده شــخصا
برادر و شریکم را در خدمت به پیوندهای 
برادری، همکاری و همبســتگی میان دو 
کشــور و دو ملت برادر و نیز یاری مسائل 
عادله ی امت اســلامی و دفــاع از آن، از 

دست دادم.

از دســت دادن آیت اللــه رئیســی که از 
دوست داران عراق و ملت آن بود، پیش از 
آنکه به ضرر ایران باشد، خسارتی بزرگ 

برای عراق است.

شهیدان رئیسی و امیرعبداللهیان، صدای 
مظلومیــت ملــت فلســطین در محافل 
بین المللــی بودند. تلاش هــای آیت الله 
ســید ابراهیــم رئیســی و دکتر حســین 
امیرعبداللهیان، مسأله ی فلسطین را زنده 
نگه داشت، جنایات دشمن صهیونیستی را 
افشا کرد و رنج ها و مظلومیت ملت ما را 

به گوش جهانیان رساند.

فقدان آیت الله ســید »ابراهیم رئیســی« 
رئیس جمهوری اسلامی ایران یک تراژدی 
غم انگیز اســت. این ســانحه شخصیتی 
ممتــاز را از ملتی گرفت که بــا آن رابطه 

مستحکمی داریم.
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‌آشنایی‌من‌با‌
شهید‌بزرگوار،‌
آیت‌الله‌رئیسی،‌به‌
سال‌های‌طولانی‌
قبل‌برمی‌گردد.‌
از‌مناسبت‌های‌
مختلف،‌چه‌در‌
مسئولیت‌های‌
قضایی‌ایشان‌
و‌چه‌در‌دوران‌
تولیت‌آستان‌قدس‌
رضوی،‌با‌ایشان‌
تعامل‌داشتم.‌
سال‌ها‌پیش،‌
در‌مناسبت‌های‌
مختلف،‌چه‌در‌
قوه‌قضاییه‌و‌چه‌
در‌آستان‌قدس،‌با‌
ایشان‌دیدارهایی‌
داشتم‌که‌باعث‌شد‌
شناخت‌دوطرفه‌ای‌
شکل‌بگیرد

در‌آســتانه‌سالروز‌شهادت‌آیت‌الله‌سید‌ابراهیم‌رئیسی،‌رئیس‌جمهور‌فقید‌ایران،‌فرصتی‌دست‌داد‌تا‌با‌»سردار‌احمد‌وحیدی«،‌

وزیر‌کشــور‌دولت‌سیزدهم‌و‌رئیس‌پیشین‌دانشگاه‌عالی‌دفاع‌ملی،‌به‌گفت‌وگو‌بنشینیم.‌این‌گفت‌وگو،‌که‌در‌فضایی‌صمیمی‌و‌

با‌هدف‌بازنمایی‌ابعاد‌شــخصیتی،‌مدیریتی‌و‌اخلاقی‌این‌شهید‌بزرگوار‌انجام‌شد،‌تلاشی‌است‌برای‌مرور‌ویژگی‌های‌برجسته‌

شــهید‌رئیسی‌از‌نگاه‌کسی‌است‌که‌از‌نزدیک‌با‌او‌همکاری‌داشته‌است؛‌آنچه‌در‌ادامه‌می‌خوانید،‌روایتی‌خواندنی‌از‌مدیریت‌و‌

اخلاص‌شهید‌جمهور‌است.

 شهید رئیسی
  سیاست ورز اخلاق مدار، مردم دار 

و عدالت محور بود

پرتو

سردار احمد وحیدی، وزیر کشور دولت سیزدهم و رئیس پیشین دانشگاه عالی دفاع ملی

حسن نوروزی
روزنامه نگار
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 Bخیلی‌خوشحالیم‌که‌توفیق‌شد‌تا‌در‌خدمت‌شما‌باشیم‌
و‌درباره‌شهید‌گرانقدرمان،‌آیت‌الله‌رئیسی‌گفت‌وگو‌کنیم.‌
با‌توجه‌به‌اینکه‌در‌آستانه‌سالروز‌شهادت‌ایشان‌هستیم،‌
مایلم‌از‌تجربیات‌شخصی‌شما‌شروع‌کنیم؛‌لطفاً‌بفرمایید‌
چه‌شد‌که‌به‌کابینه‌ایشان‌دعوت‌شدید‌و‌در‌تیم‌ایشان‌

قرار‌گرفتید؟‌
تشــکر می کنم از شــما و فرصتی که فراهم کردید. آشــنایی من با شهید 
بزرگــوار، آیت الله رئیســی، به ســال های طولانی قبل برمی گــردد. از 
مناسبت های مختلف، چه در مسئولیت های قضایی ایشان و چه در دوران 
تولیت آســتان قدس رضوی، با ایشــان تعامل داشتم. ســال ها پیش، در 
مناســبت های مختلف، چه در قوه قضاییه و چه در آستان قدس، با ایشان 
دیدارهایی داشتم که باعث شد شناخت دوطرفه ای شکل بگیرد. در آستان 
قدس، ایشــان عنایــت کردند و من را به عنوان عضــو هیئت امنا منصوب 
کردند، و از آنجا همکاری نزدیکی با ایشان داشتم. بعدها، وقتی رئیس قوه 
 این شناخت، پایه ای برای 

ً
قضاییه شدند، این تعاملات ادامه یافت. طبیعتا

همکاری های بعدی شد.
بعد از انتخابات ســال ۱4۰۰، ایشــان کارگروه هایی برای انتخاب وزرا و 
مدیران دولت تشکیل دادند. من در یکی از این کارگروه ها مسئولیت داشتم 
و وظیفه ام بررســی و پیشنهاد افراد برای مسئولیت های مختلف بود. نکته 
جالب اینجاســت که من هیچ وقت خودم را برای وزارت کشور پیشنهاد 
نداده بودم. لیســتی از گزینه ها تهیه کردم و به ایشــان ارائه دادم، اما خودم 
در هیچ کدام از این لیســت ها نبودم. بااین حال، ایشان با توجه به شناختی 
 من را برای این مسئولیت مطرح کردند. فکر 

ً
که از قبل داشتند، شــخصا

می کنم این تصمیم بر اســاس هم فکــری و تطابقی بود که بین دیدگاه ها و 
رویکردهای ما وجود داشــت. هیچ گونه شرط و شروطی هم مطرح نشد؛ 
فقط یک چارچوب فکری و عملی مشــترک بود که ایشان احساس کردند 

می تواند برای پیشبرد اهداف دولت مفید باشد. 

 Bاین‌موضوع‌نشان‌دهنده‌دقت‌و‌توجه‌ایشان‌به‌افراد‌‌
است،‌اگر‌ممکن‌است،‌کمی‌درباره‌ویژگی‌های‌محوری‌
ایشان‌بفرمایید.‌چه‌خصوصیاتی‌در‌شخصیت‌و‌مدیریت‌
ایشان‌برجسته‌بود‌که‌باعث‌می‌شد‌این‌قدر‌مورد‌اعتماد‌

باشند؟‌
آیت الله رئیســی یک شخصیت چندوجهی و ارزشــمند داشتند. از یک 

طرف، تعهد عمیق به ارزش های انقلاب اســلامی، شعارهای انقلاب و 
اهداف نظام داشتند. ایشان به طور کامل به جایگاه ولایت فقیه و نقش آن در 
راس نظام معتقد بودند. از طرف دیگر، مردم داری ایشــان زبانزد بود. نگاه 
ضدفساد و عدالت محور ایشان هم یکی از محورهای اصلی برنامه هایشان 
بود. این ها نکاتی بود که در همه تصمیم گیری ها و تعاملاتشان مشهود بود.
ایشان یک منشــور اخلاقی و مدیریتی برای دولت تدوین کردند که وزرا 
و مدیــران متعهد به رعایت آن بودند. این منشــور بر پایبندی به ارزش ها، 
خدمت به مردم، مبارزه با فساد و عدالت محوری تأکید داشت. به نظرم این 
چارچوب بود که باعث انسجام و یکپارچگی در دولت شهید رئیسی شد.

 Bدرباره‌فضای‌مدیریتی‌ایشان‌صحبت‌کردید.‌شنیده‌ایم‌
که‌ایشان‌فضایی‌صمیمی‌اما‌جدی‌در‌هیئت‌دولت‌ایجاد‌
کرده‌بودند.‌می‌توانید‌کمی‌بیشتر‌درباره‌این‌فضا‌توضیح‌
تصمیم‌گیری‌های‌ یا‌ استانداران‌ انتخاب‌ در‌ مثلًا‌ دهید؟‌

کلان،‌چطور‌عمل‌می‌کردند؟
 همین طور اســت. فضای هیئت دولت ایشــان ترکیبی از صمیمیت 

ً
دقیقا

و جدیت بود. ایشــان مطالبات مشــخص و دقیقی از دســتگاه ها داشتند 
و پیگیری هایشــان موردی و جزئی بود، نه کلی. نکتــه جالب این بود که 
شــناخت عمیقی از افراد، سوابق و حتی مسائل جاری دستگاه ها داشتند. 
گاهی من تعجب می کردم که چطور این قدر اطلاعات دقیق و به روز دارند. 
 در جریان امــور همه وزارتخانه ها و دســتگاه ها بودند و روند کارها 

ً
مثلا

را می دانســتند. موضوعاتی که برای مردم و کشــور مهم بود، با جدیت و 
قاطعیت پیگیری می کردند.

در انتخاب اســتانداران، روش کار ما در وزارت کشــور این بود که ابتدا 
گزینه ها را بررســی می کردیم و قبل از ارائه به دولت، نظر آیت الله رئیسی 
 استمزاجی از ایشان می کردم که اگر نکته یا 

ً
را جویا می شدیم. من معمولا

سابقه ای درباره گزینه ها دارند، بفرمایند. ایشان هیچ وقت کسی را تحمیل 
 فلان فرد باید انتخاب شود. دو محور اصلی برایشان 

ً
نکردند یا نگفتند حتما

مهم بود: تعهد انقلابی و کارآمدی. همچنین تأکید داشــتند که افراد نباید 
سابقه سوء داشته باشــند. این بررسی ها با هماهنگی دستگاه های نظارتی 
انجام می شد.  ایشان معتقد بودند که نقش اصلی در انتخاب استانداران بر 
عهده وزارت کشور است، اما چون باید در دولت تأیید می شدند، ما قبل از 

ارائه به دولت، هماهنگی می کردیم.
 
ً
در هیئت دولت هم فضا به همین شــکل بود. با اینکه بسیاری از وزرا قبلا

‌فضای‌هیئت‌دولت‌
ایشان‌ترکیبی‌از‌

صمیمیت‌و‌جدیت‌
بود.‌ایشان‌مطالبات‌
مشخص‌و‌دقیقی‌

از‌دستگاه‌ها‌داشتند‌
و‌پیگیری‌هایشان‌
موردی‌و‌جزئی‌

بود،‌نه‌کلی.‌نکته‌
جالب‌این‌بود‌که‌
شناخت‌عمیقی‌
از‌افراد،‌سوابق‌و‌
حتی‌مسائل‌جاری‌
دستگاه‌ها‌داشتند.‌
گاهی‌من‌تعجب‌
می‌کردم‌که‌چطور‌
این‌قدر‌اطلاعات‌
دقیق‌و‌به‌روز‌دارند
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سیاست‌را‌در‌تراز‌
بالایی‌فهم‌و‌عمل‌
‌در‌
ً
می‌کردند.‌مثلا

مسائل‌بین‌المللی‌
خیلی‌قوی‌عمل‌
کردند،‌اما‌این‌
به‌معنای‌جناحی‌
بودن‌نبود.‌حتی‌
گاهی‌در‌انتخاب‌
افراد،‌ممکن‌بود‌
ستادهای‌انتخاباتی‌
دکتر‌رئیسی‌گله‌مند‌
شوند‌که‌چرا‌فلان‌
فرد‌انتخاب‌شده،‌
اما‌شهید‌رئیسی‌مبنا‌
را‌شایستگی‌قرار‌
می‌دادند

با هم کار نکرده بودند، شــخصیت ایشــان باعث شــد که یک انسجام و 
 صمیمی و دوستانه 

ً
یکپارچگی کم نظیر در کابینه شکل بگیرد. فضا کاملا

بود، اما در عین حال جدی. ایشــان مطالبات جدی داشتند و اگر موردی 
بــود، با دقت پیگیــری می کردنــد. اختلافات اگر بــود، در حد مباحث 
کارشناسی بود و هیچ وقت به بیرون درز نمی کرد. همه اعضای دولت پشت 
تصمیمات نهایی می ایســتادند و این انسجام از شخصیت محوری ایشان 

نشئت می گرفت. 

 B‌،یکی‌از‌تعابیری‌که‌درباره‌آیت‌الله‌رئیسی‌به‌کار‌می‌رود
شهید‌ می‌شود‌ گفته‌ است.‌ اخلاق‌مدار«‌ »سیاست‌ورز‌
جمهور‌سیاست‌را‌به‌شکلی‌اخلاق‌مدارانه‌پیش‌بردند‌و‌
فاصله‌ای‌که‌بین‌سیاست‌و‌اخلاق‌در‌برخی‌دوره‌ها‌ایجاد‌
نظر‌شما‌ رفت.‌ بین‌ از‌ رئیسی‌ آقای‌ با‌حضور‌ بود،‌ شده‌

درباره‌این‌تعبیر‌چیست؟‌
 بــا این تعبیر موافقم، اما فکر می کنم حتی فراتر از این بود. شــهید 

ً
کاملا

رئیسی نه تنها سیاست ورز اخلاق مدار بودند، بلکه مردم دار و عدالت محور 
هم بودند. نکته ای که خیلی برجسته بود، این بود که ایشان هیچ گاه به خاطر 
مواضع سیاســی یا رأی ندادن کسی به ایشان، فردی را کنار نمی گذاشتند. 
ایشان معتقد بودند که ما مسئول حال و آینده مردم هستیم از این رو حتی در 
مواردی که برخی از هوادارانشان انتظار داشتند فقط از یک جریان خاص 
 در 

ً
استفاده شود، ایشان شایستگی و کارآمدی را ملاک قرار می دادند. مثلا

وزارت کشور، ما افرادی را انتخاب می کردیم که تعهد انقلابی و کارآمدی 
داشتند، اما ممکن بود در دیدگاه های سیاسی تفاوت هایی داشته باشند. این 
شــرح صدر و نگاه وسیع ایشان بود که اجازه می داد این تفاوت ها در کنار 
هم جمع شوند و مشــکلی ایجاد نکنند. به هیچ وجه به صورت جناحی یا 
حزبی عمل نمی کردند. خیلی ها که حتی با او در یک چارچوب سیاســی 
نبودند، به آیت الله احترام می گذاشــتند، چون نگاهشان اخلاقی و وسیع 

بود.
 در مسائل بین المللی 

ً
سیاست را در تراز بالایی فهم و عمل می کردند. مثلا

خیلی قوی عمل کردند، اما این به معنای جناحی بودن نبود. حتی گاهی در 
انتخاب افراد، ممکن بود ســتادهای انتخاباتی دکتر رئیسی گله مند شوند 
که چرا فلان فرد انتخاب شــده، اما شهید رئیســی مبنا را شایستگی قرار 
می دادند. این نگاه باعث شد که خیلی ها، حتی کسانی که رأی به او نداده 

بودند، به ایشان احترام بگذارند. 

 Bقابل‌تحسین‌است.‌یک‌سؤال‌ واقعاً‌ نگاه‌وسیع‌ این‌
درباره‌مواجهه‌شهید‌رئیسی‌با‌حاشیه‌ها‌و‌چالش‌ها‌داشتم.‌
برای‌نمونه‌در‌ماجرای‌فوت‌مهسا‌امینی‌و‌اتفاقات‌سال‌
۱۴۰۱،‌آقای‌رئیسی‌چه‌رویکردی‌داشتند؟‌توصیه‌هایشان‌

به‌شما‌چه‌بود؟‌
در آن مقطع، ما با یک موقعیت پیچیده مواجه بودیم. از یک طرف، افرادی 
بودند که از ســر هیجان یا ناآگاهی وارد میدان شــده بودنــد، و از طرف 
دیگر، جریانات سازمان یافته ای بودند که از خارج هدایت می شدند. آیت 
 به این 

ً
الله رئیســی با تجربه طولانی در حوزه های قضایی و امنیتی، کاملا

تفکیک آگاه بودند. سیاستشــان این بود که بین ایــن دو گروه تفاوت قائل 
شویم و با کسانی که از سر هیجان وارد شده بودند، با مدارا و آگاهی بخشی 

برخورد شود، اما با جریانات معاند و سازمان یافته قاطعانه مقابله شود.
شهید رئیسی در همان ایام سفرهایی به مناطق حساس مثل کردستان داشتند 
و با علما، مردم و حتی گروه های سیاسی مختلف جلسه گذاشتند. استقبال 
مردم از آقای رئیسی در این مناطق نشان دهنده اشراف و محبوبیتشان بود. 
 در کردســتان، جایی که تصور می شد ممکن است مشکلاتی وجود 

ً
مثلا

داشته باشد، استقبال وسیعی شد. آقای رئیسی با علمای اهل سنت، مردم و 
گروه های مختلف دیدار داشتند و نشان دادند که با یک نگاه وسیع و اشراف 

کامل، مسائل را مدیریت می کنند.
توصیه شــان به ما این بود که با صبر و تدبیر عمــل کنیم، به مردم توضیح 
دهیم و اجازه ندهیم دشــمن از این فضا سوءاستفاده کند. آیت الله رئیسی 
 به مســائل امنیتی و انتظامی واقف بودند و با تجربه ای که از سال ها 

ً
کاملا

مســئولیت در قوه قضاییه داشــتند، میدان را به خوبی مدیریت می کردند. 
نگاهشان ساده انگارانه نبود؛ هم پشت صحنه را می دیدند و هم به هیجانات 

زودگذر توجه داشتند، اما این ها را با هم تفکیک می کردند.

 Bو‌ میدانی‌ حضور‌ ایشان،‌ بارز‌ ویژگی‌های‌ از‌ یکی‌
این‌ از‌ یا‌خاص‌ بود.‌خاطره‌ای‌شیرین‌ استانی‌ سفرهای‌

سفرها‌دارید‌که‌برایمان‌تعریف‌کنید؟‌
 یک جنب وجوش عظیم در استان ها 

ً
سفرهای استانی دولت سیردهم واقعا

ایجاد می کرد. انــگار چرخ دنده های زنگ زده نظام اداری با حضور رئیس 
جمهور به حرکت درمی آمد. یکی از خاطرات شــیرینم مربوط به سفر به 
خوزستان در ابتدای دولت اســت. هنوز چند روز از تأیید دولت نگذشته 
بود و کشور درگیر کرونا بود، بدون هیچ واهمه ای به بیمارستان های اهواز 
رفتند، بین بیماران حاضر شدند و با مردم گفت وگو کردند. این شجاعت 
 تأثیرگذار 

ً
و مردم داری در شرایطی که کمبودهایی هم وجود داشت، واقعا

بود. مردم با دیدن رئیس جمهور آرامش پیدا می کردند و احساس می کردند 
 در بیمارستان هایی که مردم گرفتار بودند و حتی 

ً
نظام پشتشان است. مثلا

تخت کم بود، ایشــان می رفتند و از نزدیک مشــکلات را می دیدند. این 
حضور شــجاعانه، در حالی که تازه دولتشــان تأیید شده بود، نشان دهنده 
 در سفر به جنوب کرمان، بعد از یک سفر 

ً
روحیه جهادی شــان بود. یا مثلا

خارجی مســتقیم به آنجا رفتند تا به مشکلات سیل زدگان رسیدگی کنند. 
مردم که همه چیز خود را در سیل از دست داده بودند، با دیدن ایشان آرامش 

پیدا می کردند و احساس می کردند یک پدر مهربان کنارشان است.

 Bاین‌حضورهای‌میدانی‌واقعاً‌نشان‌دهنده‌روحیه‌جهادی‌
شهید‌رئیسی‌بود.‌حالا‌یک‌سؤال‌شخصی‌تر.‌شما‌سال‌ها‌
در‌مسئولیت‌های‌مختلف‌بودید‌و‌افراد‌زیادی‌را‌دیده‌اید.‌
او‌ ویژگی‌‌ چه‌ می‌دیدید؟‌ آدمی‌ را‌چطور‌ رئیسی‌ آیت‌الله‌

برایتان‌برجسته‌بود؟‌
به نظرم شــهید رئیســی مصداق »جامع الاطراف« بودند، همان طور که 
رهبر معظم انقلاب فرمودند. هم در مسائل سیاسی، اجتماعی و فرهنگی 
 در دوره 

ً
اشراف داشتند، هم در حوزه اقتصادی کارهای بزرگی کردند. مثلا

ریاست قوه قضاییه، خیلی از کارخانه های تعطیل را احیا کردند و قفل های 
 در ماجرای اصلاح 

ً
زیادی را باز کردند. شجاعتشــان هم زبانزد بود. مثلا

نرخ ارز ترجیحی در سال ۱4۰۱، با اینکه خیلی ها می گفتند این کار ریسک 
دارد، ایشــان با شــجاعت این تصمیم را گرفتند چون معتقد بودند به نفع 

کشور است.
 مسلط بودند. نمی شــد کسی کاغذی بیاورد 

ً
ایشــان به نظام اداری کاملا

و به راحتی امضا بگیرد. ابعاد مســائل را می دانســتند و با دقت بررســی 
می کردند. از نظر شــخصیتی هم اخلاصشان بی نظیر بود. هیچ منیتی در 
ایشــان ندیدم. ایشان با همه مثل یک دوست و رفیق برخورد می کردند، نه 
به عنوان رئیس جمهور. این اخلاص و بی ادعایی بود که خدا به ایشان چنین 

عزتی داد و شهادتشان این قدر باشکوه شد.
ایشــان در دوره ای که سازمان بازرسی کل کشــور بودند، شناخت بسیار 
خوبی از مسائل کشور پیدا کردند. وقتی رئیس قوه قضاییه شدند، به دولت 
 خیلی از کارخانه ها که تعطیل شــده 

ً
وقت کمک های زیادی کردند. مثلا

بودند، با پیگیری آقای رئیســی دوباره راه اندازی شــدند. این نشان دهنده 
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‌سال‌‌1400که‌
دولت‌را‌تحویل‌

گرفتند،‌کشور‌هنوز‌
درگیر‌کرونا‌بود.‌
‌
ً
تا‌پایان‌سال‌عملا
مشغول‌مدیریت‌

بحران‌کرونا‌بودند.‌
اما‌در‌سال‌1401،‌
با‌وجود‌اینکه‌تازه‌
آرامش‌نسبی‌برقرار‌
شده‌بود،‌تصمیم‌
گرفتند‌این‌اصلاح‌
بزرگ‌اقتصادی‌
را‌انجام‌دهند.‌

خیلی‌ها‌می‌گفتند‌
این‌کار‌ریسک‌دارد‌
و‌ممکن‌است‌به‌
محبوبیت‌دولت‌

ضربه‌بزند،‌اما‌دکتر‌
رئیسی‌گفتند‌این‌

تکلیف‌قانونی‌است‌
و‌باید‌اجرا‌شود

تسلط و اشرافشان به مسائل بود. در دوره ریاست جمهوری هم همین طور 
بود. شهید رئیسی به مسائل کلان، میانی و حتی جزئی اشراف داشتند. این 

دقت و توجه به جزئیات، از ویژگی های بارز ایشان بود.

 Bمسائل‌ به‌ حتی‌ جمهور‌ رئیس‌ که‌ است‌ جالب‌ خیلی‌
جزئی‌هم‌توجه‌داشتند.‌حالا‌درباره‌شجاعتشان‌صحبت‌
کردید.‌می‌توانید‌مثال‌دیگری‌از‌تصمیمات‌شجاعانه‌آیت‌

الله‌رئیسی‌بیاورید؟‌
بله، یکی از تصمیمات شجاعانه شهید رئیسی، تکمیل پروژه های نیمه تمام 
دولت های قبلی بود. وقتی دولت را تحویل گرفتند، گفتند ما پروژه هایی که 
در دولت های قبل شــروع شده را تکمیل می کنیم، بدون اینکه بگویند این 
پروژه ها اشــتباه بوده یا به نام کی تمام می شود. برایشان مهم نبود که اسم 
پروژه به نام چه کســی ثبت شــود؛ فقط می خواستند کار نظام پیش برود. 
 در بحث اولویت بندی پروژه ها، بررسی 

ً
این نگاه خیلی ارزشمند بود. مثلا

می کردند که کدام پروژه برای مردم ضروری تر است یا کدام یک پیشرفت 
بیشتری داشته. این نشان دهنده نگاه وسیع و بی تعصب ایشان بود.

یک نمونه دیگر، همان اصلاح نرخ ارز ترجیحی بود که اشاره کردم. سال 
۱4۰۰ که دولت را تحویل گرفتند، کشــور هنوز درگیر کرونا بود. تا پایان 
 مشغول مدیریت بحران کرونا بودند. اما در سال ۱4۰۱، با وجود 

ً
سال عملا

اینکه تازه آرامش نسبی برقرار شده بود، تصمیم گرفتند این اصلاح بزرگ 
اقتصادی را انجام دهند. خیلی ها می گفتند این کار ریســک دارد و ممکن 
اســت به محبوبیت دولت ضربه بزند، اما دکتر رئیسی گفتند این تکلیف 
قانونی اســت و باید اجرا شود. این شجاعت در تصمیم گیری، حتی وقتی 

 ستودنی بود. 
ً
ممکن بود به ضرر شخص شان باشد، واقعا

 Bاین‌نگاه‌تکلیف‌محور‌خیلی‌قابل‌تحسین‌است.‌سؤال‌
دیگرم‌درباره‌حلقه‌های‌اطراف‌ایشان.‌گاهی‌گفته‌می‌شود‌
که‌برخی‌مدیران‌یا‌رؤسا‌در‌حلقه‌های‌تنگ‌مشاورانشان‌

گیر‌می‌افتند.‌درباره‌آیت‌الله‌رئیسی‌این‌طور‌بود؟‌
به هیچ وجه. یکی از ویژگی های برجسته ایشان، نگاه وسیع و عدم وابستگی 
 در انتخاب وزرا یا مدیران، هیچ وقت تحت 

ً
بــه حلقه های خاص بود. مثلا

فشــار گروه خاصی نبودند. در انتخاب اســتانداران هم که مســئولیت ما 
بود، آیت الله رئیسی هیچ وقت نگفتند فلان فرد چون به من نزدیک است 
باید انتخاب شــود. همیشه می گفتند بررســی کنید چه کسی به درد مردم 

می خورد و مشکل را حل می کند. 
نکته جالب دیگر این بود که ایشان یک سیستم اطلاعاتی گسترده داشتند. 
از منابــع مختلف اطلاعــات می گرفتند و به یک کانــال خاص محدود 
نبودند. گاهی مســئولین گزارشــی می دادند، اما ایشــان از قبل از جای 
دیگری اطلاعات داشتند و حتی ممکن بود اطلاعات جدیدی ارائه کنند. 

این نشــان دهنده تسلط و به روز بودنشــان بود. مطالعه زیادی می کردند و 
گزارش ها را با دقت می خواندند. این باعث می شد هیچ وقت در یک حلقه 

تنگ گیر نکنند و همیشه دید بازی داشته باشند.

 Bکارها‌ در‌ تأخیر‌ از‌ رئیسی‌ گاهی‌شهید‌ که‌ ‌شنیده‌ایم‌
این‌ می‌شدند.‌ ناراحت‌ مردم‌ مشکلات‌ نشدن‌ حل‌ یا‌

عصبانیت‌ها‌از‌چه‌جنسی‌بود؟‌
بله، عصبانیت شــهید رئیســی در واقع مطالبه گری جدی بود، نه خشــم 
 اگر کاری قرار بود در زمان مشخصی انجام شود و تأخیر 

ً
شــخصی. مثلا

می افتــاد، پیگیری می کردند که چرا این کار به موقع انجام نشــده. یا اگر 
مشــکلی برای مردم پیش می آمد، مثل کمبود دارو در یک استان یا صف 
طولانی نانوایی در یک شــهر، ســریع می خواستند رســیدگی شود. این 

مطالبات از خیرخواهی برای مردم و کشور نشئت می گرفت.

 Bبا‌شهید‌ و‌طولانی‌شما‌ متمادی‌ همکاری‌ به‌ توجه‌ با‌
الله‌‌رئیسی‌بود‌ رئیسی‌به‌نظرتون‌چه‌ویژگی‌ای‌در‌آیت‌

که‌خدا‌این‌شهادت‌را‌نصیبشان‌کرد؟‌
به نظرم اخلاص و جهاد بی منت مهم ترین ویژگی آقای رئیسی بود. ایشان 
 هیچ منیتی نداشتند. با همه مثل یک دوست و رفیق برخورد می کردند، 

ً
واقعا

 
ً
 مشهود بود. مثلا

ً
نه به عنوان رئیس جمهور. این اخلاص در رفتارشان کاملا

با اینکه رئیس جمهور بودند، هیچ تغییری در رفتارشــان ایجاد نشد؛ بلکه 
خاضع تر و متواضع تر شدند. 

ایشــان شــبانه روز برای مردم کار می کردند. خواب و خوراک نداشــتند 
و همه چیز را برای خدمت به مردم گذاشــتند. این همان چیزی اســت که 
خداوند آن را مصداق جهاد فی سبیل الله می داند. شهادت آقای رئیسی و 
بدرقه باشکوه مردم، نتیجه همین اخلاص و خدمت بی چشمداشت بود. 

خدا ایشان را عزیز کرد و این عزت، نشانه بزرگی روحشان بود. 

 Bبه‌عنوان‌سؤال‌آخر،‌درباره‌تأثیر‌شهادت‌آقای‌رئیسی‌
و‌تجلیل‌رهبر‌معظم‌انقلاب‌از‌ایشان‌بفرمایید.‌خاطره‌ای‌

از‌جلسات‌بعد‌از‌شهادتشان‌دارید؟‌
 بی نظیر بود. حضرت آقا عبارات 

ً
تجلیل رهبر معظم انقلاب از ایشان واقعا

بسیار بلندی درباره آقای رئیســی به کار بردند و از مسیر شفاف و درستی 
که دنبال می کردند، تعریف کردند. این نشــان دهنده جایگاه والای او بود. 
همین تجلیل رهبر معظم انقلاب و عزتی که خدا به ایشان داد، نشان داد که 

چقدر مسیرشان درست بود. 
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پیش‌تر،‌بسیار‌
از‌آقای‌رئیسی‌
شنیده‌بودم،‌
اما‌این‌نخستین‌
دیدار‌حضوری‌ما‌
بود.‌هنگامی‌که‌
خدمتشان‌رسیدم،‌
با‌همان‌تواضع‌و‌
محبت‌همیشگی‌
برخورد‌کردند.‌
جالب‌اینجاست‌
که‌فرمودند:‌»من‌
هم‌ذکر‌خیر‌شما‌
را‌شنیده‌بودم‌و‌
دوست‌داشتم‌
ببینمتان.«‌این‌
برخورد‌صمیمانه‌
و‌متواضعانه‌از‌
شخصیتی‌در‌آن‌
‌مرا‌

ً
جایگاه،‌حقیقتا

مجذوب‌کرد

 شهید رئیسی
سرباز ولایت و پناه 
نیروهای انقلاب بود

 حجت الاسلام و المسلمین عبدالله حاج صادقی
نماینده ولی فقیه در سپاه

 Bدر‌ شما‌ حضور‌ از‌ تشکر‌ با‌
مایلم‌ آغاز،‌ برای‌ گفت‌وگو.‌ این‌
با‌ آشنایی‌شما‌ و‌ دیدار‌ اولین‌ از‌
بپرسم.‌ رئیسی‌ آیت‌الله‌ شهید‌
چه‌زمانی‌و‌در‌چه‌موقعیتی‌برای‌
نخستین‌بار‌با‌ایشان‌آشنا‌شدید؟
ابتدا از شــما بابت فراهم کردن این فرصت 
ارزشــمند و توجه به تبیین ابعاد شــخصیتی 
شــهید آیت الله رئیسی تشــکر می کنم. این 
کار نه تنها تجلیل از مقام شــامخ شهداست، 
بلکه تلاشــی ژرف برای بهره گیری از حیات 
معنــوی و تربیتی آن ها نیز به شــمار می رود. 
همان طــور که قرآن کریم می فرماید، شــهدا 
زنده اند و زنده کننده. شهید رئیسی، به عنوان 
الگویی برجسته در حکمرانی دینی، می تواند 
الهام بخش نســل های آینده باشد. این اقدام 
 بزرگداشــت یک شــهید نیست؛ بلکه 

ً
صرفا

تلاشی است برای استفاده از ظرفیت تربیتی 
و سازندگی شهدا، به ویژه شخصیتی همچون 
آقای رئیســی که تجلی گاه مکتب حکمرانی 

دینی بود.
در پاسخ به سؤال شــما باید بگویم نخستین 
دیدار من با شــهید رئیســی به اوایل دوران 

ریاســت آقــای لاریجانــی بر قــوه قضائیه 
بازمی گردد، زمانی که آقای رئیســی دادستان 
کل انقلاب اسلامی بودند. آن روز، روز قدس 
بود و ایشــان قصد ســفر به یکی از استان ها 
را داشــتند. من که آن زمان جانشین نماینده 
ولی فقیه در ســپاه بودم، به همراه جمعی در 
فرودگاه حاضر شــدم. به دلیــل تأخیر پرواز، 
فرصــت کوتاهی بــرای گفت وگو پیش آمد. 
پیش تر، بسیار از آقای رئیسی شنیده بودم، اما 
این نخستین دیدار حضوری ما بود. هنگامی 
که خدمتشان رسیدم، با همان تواضع و محبت 
همیشــگی برخورد کردند. جالب اینجاست 
که فرمودند: »من هم ذکر خیر شما را شنیده 
بودم و دوست داشتم ببینمتان.« این برخورد 
صمیمانــه و متواضعانه از شــخصیتی در آن 
 مرا مجذوب کرد. نوع تعامل 

ً
جایگاه، حقیقتا

ایشان با یک طلبه ای که پیش تر نمی شناختند، 
گواهی بر عمق اخلاق و معنویتشان بود.

 Bبر‌ ثیری‌ تأ چه‌ دیدار‌ این‌
ایشان‌ شخصیت‌ به‌ شما‌ نگاه‌

گذاشت؟

 ایشــان با وجود مســئولیت های ســنگین، 
همــواره با صمیمیــت و تواضع بــا دیگران 
برخورد می کردند. این ویژگی در تمام مراحل 
زندگی شــان، از دوران دادســتانی تا تولیت 
آستان قدس رضوی، ریاســت قوه قضائیه و 
 مشهود بود. 

ً
سپس ریاســت جمهوری، کاملا

آن دیــدار در فرودگاه، آغــاز ارادت و ارتباط 
نزدیک تر ما شــد. نوع برخورد آقای رئیسی، 
مرا متقاعد کرد که با شخصیتی روبه رو هستم 
که نه تنها در مســئولیت هایش موفق اســت، 
بلکه از نظــر اخلاقی و معنــوی نیز الگویی 

واقعی به شمار می رود.

 Bآغاز‌ دیدار‌ این‌ که‌ فرمودید‌
ارتباطی‌نزدیک‌تر‌بود.‌این‌ارتباط‌
چه‌ و‌ کرد‌ پیدا‌ ادامه‌ چگونه‌
موقعیت‌هایی‌باعث‌شد‌بیشتر‌با‌
شخصیت‌آیت‌الله‌شهید‌رئیسی‌

آشنا‌شوید؟
پس از آن دیــدار، ارتباط ما در موقعیت های 
مختلف عمق بیشــتری یافت. یکی از نقاط 
عطف، مأموریت رهبر معظم انقلاب به آقای 
رئیســی برای بررســی وضعیت دادگاه ویژه 

برای‌نگاهی‌دقیق‌تر‌به‌سیره‌حکمرانی‌و‌نقش‌بی‌بدیل‌شهید‌آیت‌الله‌رئیسی‌در‌ایجاد‌

وحدت‌در‌جبهه‌انقلاب،‌با‌حجت‌الاســلام‌و‌المسلمین‌عبدالله‌حاجی‌صادقی،‌

نماینده‌ولی‌فقیه‌در‌ســپاه،‌به‌گفت‌وگو‌نشستیم.‌این‌گفت‌وگو،‌که‌مشروح‌آن‌را‌در‌

ادامه‌می‌خوانید،‌نه‌تنها‌ادای‌احترام‌به‌شهیدی‌است‌که‌با‌اخلاص،‌ولایت‌مداری‌

و‌جامعیت،‌خود‌را‌به‌الگویی‌برجسته‌در‌حکمرانی‌دینی‌بدل‌ساخت؛‌بلکه‌چراغ‌

راهی‌برای‌آینده‌نیز‌هست.

حجت الاسلام سعید فخر زاده
مصاحبه کننده

آفاق
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چه‌در‌مباحث‌
فقهی‌و‌حقوقی،‌چه‌
تحلیل‌های‌سیاسی‌
و‌اجتماعی،‌و‌چه‌
در‌موضوعات‌

فرهنگی،‌همواره‌
سخنان‌شان‌پخته‌
و‌دقیق‌بود.‌نکته‌
جالب‌این‌بود‌که‌

هیچ‌گاه‌به‌کلی‌گویی‌
نمی‌پرداختند،‌بلکه‌
با‌مثال‌های‌ملموس‌

و‌راهکارهای‌
عملی،‌مباحث‌را‌

ارائه‌می‌دادند

روحانیت بود. ایشان پس از انجام بررسی ها، 
با حفظ ســمت دادســتانی کل انقلاب، به 
ســمت دادســتان دادگاه ویژه روحانیت نیز 
منصوب شدند. این مسئولیت تحولی در آن 
مجموعــه ایجاد کرد. از آنجــا که من در قم 
بیشتری  فرصت های  داشــتم،  فعالیت هایی 
برای دیدار و تعامل فراهم شد. در این دوره، 
جلسات متعددی برگزار شد که موجب شد با 
دقت و عمق بیشــتری با نگاه ایشان به مسائل 
قضایی، اجتماعی و فرهنگی آشنا شوم. ایشان 
نه تنها مدیری کارآمد بودند، بلکه با رویکردی 
اخلاق محور و مردم مدار، تحولات شایانی را 

رقم زدند.
امــا اوج این ارتبــاط، دوران تولیت آســتان 
قدس رضوی بــود. در آن زمــان، دوره های 
طرح بصیرت برای فرماندهان سپاه در مشهد 
برگزار می کردیم و آقای رئیسی از سخنرانان 
ثابت این جلســات بودند. با تســلط علمی 
و عمق تحلیلی، مباحــث را به گونه ای ارائه 
می دادند که هم کاربــردی و هم الهام بخش 
بود. خاطرم هســت در یکــی از دیدارها با 
شوخی به ایشــان گفتم: »ما رئیس دفتر امام 
رضا )ع( را زیارت کردیم!« آقای رئیســی تا 

پایان عمرشان این خاطره را نقل می کردند و 
هر بار که مــرا می دیدند، با لبخند می گفتند: 
»من هنوز رئیس دفتر امام رضا هســتم!« این 
نشان از روحیه طناز، صمیمی و خاکی شهید 

رئیسی حتی در بالاترین جایگاه ها داشت.

 Bجلسات‌ به‌ کردید‌ ره‌ اشا
بیشتر‌ می‌توانید‌ بصیرت.‌ طرح‌
این‌ در‌ رئیسی‌ آقای‌ تأثیر‌ درباره‌
و‌ علمی‌ ویژگی‌های‌ و‌ جلسات‌
شخصیتی‌شان‌توضیح‌دهید؟

. آقای رئیســی در جلســات طرح 
ً
بله، حتما

بصیــرت، به دلیل جامعیــت علمی و تجربه 
عملی، یکی از مؤثرترین ســخنرانان بودند. 
توانایی عجیبی در تبیین مسائل کلان انقلاب 
داشــتند. چه در مباحث فقهی و حقوقی، چه 
تحلیل های سیاســی و اجتماعــی، و چه در 
موضوعــات فرهنگی، همواره سخنان شــان 
پختــه و دقیق بــود. نکته جالب ایــن بود که 
هیچ گاه بــه کلی گویــی نمی پرداختند، بلکه 
با مثال های ملمــوس و راهکارهای عملی، 
مباحث را ارائــه می دادند. این ویژگی باعث 
می شــد مخاطبــان، از فرماندهان ارشــد تا 

جوان ترها، به راحتی با سخنان ایشان ارتباط 
ماننــد ولایت مداری،  مباحثی  کنند.  برقرار 
مدیریت جهادی و ضــرورت حفظ وحدت 
جبهه انقــلاب را بــا چنان عمقــی مطرح 

می کردند که اثرگذاری ماندگاری داشت.
علاوه بر این، جلسه ای بسیار مهم و محرمانه 
در مشــهد برگزار می شــد که در آن علمای 
برجســته ای همچون آیت اللــه علم الهدی، 
مرحوم آیت الله ایمانی، آیت الله شبســتری، 
آیت الله جزایــری، آقایان کعبــی، خاتمی، 
تقوی، ســعیدی و نیز آقای رئیســی حضور 
داشــتند. بنده دبیر این جلسات بودم. در این 
نشست ها، مسائل کلان انقلاب، از سیاست 
داخلی و خارجی تــا چالش های فرهنگی و 
اقتصادی، بررسی می شد. آقای رئیسی در این 
جلسات نقش محوری داشتند. تحلیل هایشان 
دقیق و پیشنهادهایشــان راهگشا بود. ایشان 
با تســلط بر موضوعــات، دیدگاه هایی ارائه 
می دادند که هم ریشه در مبانی دینی داشت و 

هم با واقعیات روز جامعه هماهنگ بود.

 Bآیت‌الله‌رئیسی‌شخصیتی‌بود‌
که‌مورد‌احترام‌تمامی‌جریان‌ها‌و‌
نیروهای‌فعال‌در‌سپهر‌سیاسی‌
چه‌ ‌ شما نظر‌ به‌ ‌ بود. کشور‌
شهید‌ شد‌ موجب‌ ویژگی‌هایی‌
رئیسی‌به‌چنین‌جایگاه‌کم‌نظیری‌

در‌سیاست‌ایران‌دست‌یابد؟
به قول اســتاد مطهری، انســان کامل کسی 
اســت که همه ارزش های انسانی را در خود 
به صورت هماهنگ پرورش داده باشد. آقای 
رئیســی چنین شــخصیتی بودند. دو ویژگی 
برجســته ایشــان، جامعیت و ولایت مداری 
بود. ایشــان در همه عرصه ها، از سیاست و 
فرهنگ گرفته تا علــم و معنویت، حضوری 
مؤثر داشــتند. ولایت مداری شان مثال زدنی 
بود؛ نه تنها سرباز ولایت بودند، بلکه چونان 
چتری همه نیروهای انقــلاب را زیر پر خود 
گــرد می آوردنــد. امید، خســتگی ناپذیری 
و اســتقامت در مســیر انقــلاب، از دیگــر 
ویژگی های بارز ایشان بود. همان طور که قرآن 
می فرماید، شکســت واقعی تردید و ناامیدی 
است، نه شــهادت. آقای رئیسی این درس را 
به خوبی به ما آموختند و با سعه صدر، تحمل 
فشارها و ایمان به آینده روشن انقلاب، نشان 
دادند که یک مدیــر انقلابی چگونه می تواند 

تحول آفرین باشد.
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رئیسی‌عزیز‌خستگی‌
نمی‌شناخت.‌در‌این‌
حادثه‌ی‌تلخ،‌ملت‌
ایران،‌خدمتگزاری‌
صمیمی،‌مخلص‌
و‌باارزش‌را‌از‌
دست‌داد.‌برای‌او،‌
صلاح‌و‌رضایت‌
مردم‌که‌حاکی‌از‌
رضایت‌الهی‌است،‌
بر‌همه‌چیز‌ترجیح‌
داشت؛‌ازاین‌رو‌
آزردگی‌هایش‌از‌
ناسپاسی‌و‌طعن‌
برخی‌بدخواهان،‌
مانع‌تلاش‌
شبانه‌روزی‌اش‌برای‌
پیشرفت‌و‌اصلاح‌
امور‌نمی‌شد

امام خامنه ای: رئیسی عزیز 
خستگی نمی شناخت

آیت الله مکارم شیرازی: مسئول 
متعهد، مخلص و انقلابی بود

آیت الله نوری همدانی: تمام عمر را 
صرف خدمت به مردم و انقلاب نمود

آیت الله سبحانی: خود را وقف حل 
مشکلات مردم کرد

رئیسی عزیز
نگاهی به نظرات مراجع و علما درباره شهید جمهور

نگاه

و  بزرگوار  انسان  این  مسئولیت  مدت  همه  
فداکار، چه در دوران کوتاه ریاست جمهوری 
و چه پیش از آن، یکسره به تلاش بی وقفه در 
 خدمت به مردم، کشور و اسلام سپری شد.
این  در  نمی شناخت.  خستگی  عزیز  رئیسی 
خدمتگزاری  ایران،  ملت  تلخ،  حادثه ی 
صمیمی، مخلص و باارزش را از دست داد. 
حاکی  که  مردم  رضایت  و  صلاح  او،  برای 
ترجیح  بر همه چیز  الهی است،  از رضایت 
ناسپاسی  از  آزردگی هایش  ازاین رو  داشت؛ 
تلاش  مانع  بدخواهان،  برخی  طعن  و 
شبانه روزی اش برای پیشرفت و اصلاح امور 

نمی شد.

در  و  طولانی  سال های  در  رئیسی  آیت الله 
مکتب  و  مردم  خادم  مختلف،  عرصه های 
اهل بیت)ع( بود و در ادای وظیفه و خدمت، 
از مسئول  بارزی  نمونه ی  نکرد. وی  کوتاهی 
مواضع  و  بود  انقلابی  و  مخلص  متعهد، 
آگاهانه و توأم با حریت او در سراسر جهان، 
مایه ی عزت و سربلندی امت اسلام شد. مردم 
شریف ایران و بسیاری از مظلومان عالم، او را 

هرگز از یاد نخواهند برد.

المسلمین  و  حجت الاسلام  شهید  مرحوم 
رئیسی )رضوان الله علیه( تمام عمر خود را با 
اخلاص، دیانت و تواضع، صرف خدمت به 
این مسیر، فردی  و در  نمود  انقلاب  و  مردم 
خستگی ناپذیر بود. در همه ی عرصه ها، چه 
در دستگاه قضا و چه در دوران ریاست قوه 
از  بنده  آنچه  نمود.  عمل  صادقانه  مجریه، 
امروز  به  تا   ۱354 سال  در  آشنایی  ابتدای 
این است که  او دیدم و شهادت می دهم  در 
رضای خدا را در امور مدنظر داشت. معتقدم 
شهادت او پاداش این خدمات خالصانه بود. 
بی شک مردم عزیز، قدردان آن همه زحمات 

هستند.

رئیسی  ابراهیم  سید  دکتر  آیت الله 
بود  پرتلاش  و  فداکار  انسانی  )قدس سره(، 
دوران  در  را  خود  وقت  همگان،  گواه  به  که 
مشکلات  حل  وقف  ریاست جمهوری، 
اقتصادی و سیاسی کرد و بحمدالله تا آنجا که 
شرایط اجازه می داد، موفقیت بالایی داشت.

شــهید‌آیت‌الله‌سید‌ابراهیم‌رئیسی،‌نامی‌که‌با‌خدمت‌بی‌وقفه‌و‌اخلاص‌گره‌خورده‌است،‌در‌مناصب‌مختلفی‌از‌تولیت‌آستان‌

قدس‌رضوی‌تا‌ریاســت‌قوه‌قضائیه‌و‌ریاست‌دولت‌ســیزدهم،‌الگویی‌از‌مدیریت‌جهادی‌ارائه‌کرد.‌مراجع‌عظام‌تقلید‌بارها‌از‌

عملکرد‌ایشان‌تمجید‌کردند.‌در‌دوران‌تولیت‌آستان‌قدس،‌رئیسی‌با‌توسعه‌زیرساخت‌های‌زیارتی‌و‌حمایت‌از‌محرومان،‌خدمت‌

به‌زائران‌امام‌رضا)ع(‌را‌متحول‌ساخت.‌در‌قوه‌قضائیه،‌مبارزه‌قاطع‌با‌فساد‌و‌احیای‌اعتماد‌عمومی‌به‌دستگاه‌قضا،‌کارنامه‌ای‌

درخشــان‌برای‌او‌رقم‌زد.‌در‌دولت‌ســیزدهم‌نیز،‌حضور‌میدانی‌و‌سیاست‌خارجی‌عزتمندانه‌اش،‌امید‌را‌در‌دل‌مردم‌زنده‌کرد.‌

مراجع،‌این‌تلاش‌ها‌را‌مصداق‌عمل‌صالح‌و‌خدمت‌به‌نظام‌اســلامی‌دانســته‌اند.‌رئیســی‌با‌ساده‌زیستی‌و‌تعهد،‌نشان‌داد‌که‌

می‌توان‌در‌مســئولیت‌های‌کلان،‌همچنان‌خادم‌مردم‌باقی‌ماند.‌در‌ادامه،‌بخشی‌از‌پیام‌های‌مراجع،‌علما‌و‌اساتید‌حوزه‌علمیه‌

درباره‌شهید‌رئیسی‌را‌می‌خوانید.
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آیت الله رمضانی گیلانی: الگوی 
خستگی ناپذیری و صداقت است

حجت الاسلام سلیمانی اردهالی: 
دلداده  خاندان عصمت و طهارت بود

آخوند عبدالباسط قره باش: 
شهادت، اجر خدمت گزاری او بود

آیت الله سید محمد سعیدی: فقط 
دنبال خدمت به مردم بود

آیت الله فقیهی: برای دشمنانش 
هم دعا می کرد

کمال آخوند غراوی: اعتماد مردم 
به نظام را افزایش داد

نگاهی  دنیا،  سیاستمداران  امروز  نگاه 
ماکیاولیستی است و از هر ابزاری برای تثبیت 
از  می کنند.  استفاده  خود  جایگاه  و  قدرت 
صداقت  باید  دینی  سیاستمدار  یک  رو،  این 
 
ً
کاملا رئیسی  آیت الله  دهد.  نشان  را  خود 
صداقت  و  می کرد  برخورد  مردم  با  صادقانه 
این صداقت عملی،  اثر  بود. در  برایش مهم 
پیام  در  کرد.  بروز  خدمت گزاری اش 
لطیف  تعبیر  خامنه ای،  آیت الله  حضرت 
»خستگی ناپذیری« برجسته بود و این ویژگی 
باشد.  الگو  ما  مسئولین  همه ی  برای  باید 
کارگزاران ما باید صداقت و خستگی ناپذیری 
و  دهند  قرار  خود  کار  سرلوحه ی  را  رئیسی 

نهضت جهادی خدمت به مردم را رقم بزنند.

رئیسی،  آیت الله  شاخصه ی  مهم ترین 
خاندان  به  نسبت  دلدادگی  و  اخلاص 
که  همان گونه  او  بود.  طهارت  و  عصمت 
می دانست،  رضا)ع(  امام  نوکر  را  خود 
بودن  مردمی  داشت.  نیز  را  مردم  نوکری 
شهید رئیسی، تواضع و منش شهید رجایی 
را به ما یادآوری کرد. رئیسی محبت به مردم 
را آشکار ساخت و مردم نیز این محبت را 
 اظهار کردند. درود به شرافت مردم 

ً
متقابلا

شهرهای مقدس قم، تهران، تبریز و مشهد که 
سیل آسا آمدند؛ و این شکوه مردمی، حاصل 
مردمی بودن آیت الله رئیسی بود. لازم است 
مکتب آیت الله رئیسی را برافرازیم؛ زیرا او 
مکتب شهید سلیمانی را به خوبی ادامه داد 
و مکتب دکتر بهشتی را زنده و احیا کرد. 
را  بود  شده  فراموش  آنچه  رئیسی  آیت الله 
منش  ترجمان  این ها  همه ی  و  کرد  احیا 

اهل بیت است.

و  بود  مردمی  و  محبوب  رئیسی،  شهید 
با شهادت در راه خدمت به کشور، اجر 
خود را از خداوند گرفت. با تلاش های 
مرزهای  از  خارج  در  ایران  شهید،  این 
خود نیز پیشرفت های قابل توجهی داشت 
حسنه ای  روابط  منطقه  کشورهای  با  و 
رئیسی  آیت الله  برنامه های  کرد.  برقرار 
معظم  رهبر  رهنمودهای  همچنین  و 
انقلاب، بر اقتدار و سرافرازی جمهوری 
اسلامی ایران در جهان افزود. ملت ایران، 
در این حادثه، شخصیت هایی بزرگ را از 

دست داد.

شهید آیت الله رئیسی هم در گفتار و هم در 
 نشان داد که هیچ 

ً
رفتار و عملکرد خود، حقیقتا

شأنی برای خود جز خدمت به مردم شریف و 
متدین ایران و نظام مقدس جمهوری اسلامی 
قائل نیست و در این مسیر، به عهد و سوگندی 
که خورده بود، وفادار ماند و جان خود را در 

این راه فدا کرد.

جهات  از  رئیسی  آیت الله  بزرگوار  شخصیت 
مختلفی حاصل تربیت در مکتب امام بود. توجه 
امام خمینی)ره( به مستضعفین مشخص است 
و این رئیس جمهور عزیز نیز همت زیادی مبذول 
مدت  در  و  بود  مظلوم  رئیسی  شهید  داشت. 
ریاست جمهوری، در مقابل دشمنان داخلی و 
خارجی سکوت می کرد. در ارتباط مختصری 
نیز  دشمنانش  برای  می دیدم  داشتم،  او  با  که 
دعا می کرد. آیت الله رئیسی پیرو ولایت بود و 
سعی داشت فرمایشات رهبر معظم انقلاب را 
نقطه به نقطه اجرا کند. او با قلب و جانش، فرامین 
رهبری را اطاعت می کرد. برای ما سخت است 

که رئیس جمهوری مانند او پیدا کنیم.

رئیسی  آیت الله  که  زمانی  از  معتقدم  بنده 
پذیرفت،  را  ریاست جمهوری  مسئولیت 
به  دولت  خدمات رسانی  افزایش  شاهد 
آیت الله  عملکرد  همچنین  بودیم.  مردم 
کمک  و  رانت  و  فساد  با  مبارزه  در  رئیسی 
که  راکد،  تولیدی  واحدهای  فعال سازی  به 
باعث افزایش اعتماد مردم به نظام جمهوری 
است. تقدیر  قابل  بسیار  شد،   اسلامی 

راه  در  رئیسی  آیت الله  چشمگیر  فعالیت 
خدمت به مردم، باعث افزایش محبوبیت او 
شد. نمونه ی آن، استقبال باشکوه مردم ولایی 
و انقلابی از ایشان و هیئت همراه در سفرهای 

استانی بود.

شخصیت‌
بزرگوار‌آیت‌الله‌
رئیسی‌از‌جهات‌
مختلفی‌حاصل‌
تربیت‌در‌مکتب‌
امام‌بود.‌توجه‌
امام‌خمینی)ره(‌
به‌مستضعفین‌

مشخص‌است‌و‌
این‌رئیس‌جمهور‌
عزیز‌نیز‌همت‌
زیادی‌مبذول‌
داشت.‌شهید‌
رئیسی‌مظلوم‌
بود‌و‌در‌مدت‌

ریاست‌جمهوری،‌
در‌مقابل‌دشمنان‌
داخلی‌و‌خارجی‌

سکوت‌می‌کرد.‌در‌
ارتباط‌مختصری‌که‌
با‌او‌داشتم،‌می‌دیدم‌
برای‌دشمنانش‌نیز‌

دعا‌می‌کرد
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جمهوری‌اسلامی‌
ایران‌در‌»وعده‌ی‌
صادق«‌به‌قلب‌
دشمن‌کودک‌کش‌
حمله‌کرده‌و‌
رئیس‌جمهور‌نیز‌با‌
شجاعت‌سیاسی،‌
موضع‌جمهوری‌
اسلامی‌را‌به‌خوبی‌
ترسیم‌کرد.‌آیت‌الله‌
رئیسی‌در‌سنگر‌
ریاست‌جمهوری‌
اسلامی‌ایران،‌
در‌این‌مدت‌
کوتاه‌سه‌ساله،‌
عرصه‌های‌وسیعی‌
از‌شخصیت‌ملی‌را‌
برای‌ایران‌و‌ایرانی‌
بزرگ‌کرد،‌کوشید‌
کشور‌را‌از‌تحریم‌ها‌
نجات‌دهد‌و‌
در‌این‌امر‌موفق‌
بود.‌او‌توانست‌
استعدادهای‌درونی‌
ملت‌را‌شکوفا‌کند

رئیس جمهور صادق الوعد
انعکاس

شهادت‌آیت‌الله‌ســید‌ابراهیم‌رئیسی،‌رئیس‌جمهور‌فقید‌ایران،‌واکنش‌های‌گسترده‌ای‌در‌میان‌چهره‌های‌‌سیاسی‌،‌فرهنگی‌و‌نظامی‌

به‌دنبال‌داشــت.‌نظامیان،‌سیاستمداران‌و‌هنرمندان،‌فارغ‌از‌گرایش‌های‌سیاســی،‌از‌ویژگی‌های‌برجسته‌ی‌او‌چون‌اخلاص،‌تلاش‌

خستگی‌ناپذیر‌و‌خدمت‌به‌مردم‌سخن‌گفتند.‌سینماگرانی‌مانند‌ابراهیم‌حاتمی‌کیا‌و‌رضا‌میرکریمی،‌شهادت‌او‌را‌ضایعه‌ای‌بزرگ‌برای‌

ایران‌دانستند‌و‌بر‌تأثیر‌عمیقش‌بر‌جامعه‌تأکید‌کردند.‌چهره‌های‌سیاسی‌نیز‌از‌نقش‌او‌در‌تقویت‌سرمایه‌ی‌اجتماعی‌و‌مدیریت‌انقلابی‌

یاد‌کردند.‌این‌واکنش‌ها،‌تصویری‌از‌رئیسی‌به‌عنوان‌شخصیتی‌متعهد‌و‌تأثیرگذار‌در‌عرصه‌های‌مختلف‌ترسیم‌می‌کند‌که‌یادش‌در‌قلب‌

ملت‌ماندگار‌است.‌در‌ادامه،‌برخی‌از‌این‌خاطرات‌و‌نوشته‌ها‌که‌از‌زبان‌و‌قلم‌این‌بزرگان‌شنیده‌و‌ثبت‌شده،‌می‌آید.

او توانست استعدادهای درونی 
ملت را شکوفا کند

شهید رئیسی مردم را ولی نعمت 
خود می دانست

شهید رئیسی
یک استثناء بود

‌سرلشــکر‌حســین‌ســلامی،‌فرمانده‌کل‌
ســپاه: رئیس جمهور ما آسمانی و مصداق یک 
رئیس جمهور کامــل بود که کــم می خوابید و 
 در خواب هم دغدغه ی مردم را داشــت. 

ً
حتما

او کارخانه های تعطیل شــده را راه اندازی کرد، 
به روســتاهای محروم سرکشی می کرد، منزلت 
بین المللی نظام را در جهان رشــد داد و جایگاه 
ایران را ارتقا بخشید. به برکت هدایت های رهبر 
معظم انقلاب و میدان داری رئیس جمهور، امروز 
ایران اسلامی اقتداری مثال زدنی دارد. شجاعت، 
تصمیم، توکل و اســتقامت رهبر معظم انقلاب 
در ماجراهای بزرگ مثال زدنی است. جمهوری 
اســلامی ایــران در »وعده ی صــادق« به قلب 
دشمن کودک کش حمله کرده و رئیس جمهور نیز 
با شجاعت سیاسی، موضع جمهوری اسلامی را 
به خوبی ترســیم کرد. آیت الله رئیسی در سنگر 
ریاست جمهوری اســلامی ایران، در این مدت 
کوتاه سه ساله، عرصه های وسیعی از شخصیت 
ملی را برای ایران و ایرانی بزرگ کرد، کوشــید 
کشــور را از تحریم ها نجات دهــد و در این امر 
موفق بود. او توانست استعدادهای درونی ملت 

را شکوفا کند.

شورای‌ مجلس‌ رئیس‌ قالیباف،‌ محمدباقر‌
اســلامی: بنا بر فرمایش امــام خمینی)ره(، 
کار بــرای خدا خســتگی و دلســردی ندارد. 
زندگی شهید آیت الله رئیسی، به ویژه در دوران 
ریاست جمهوری، به گونه ای بود که خستگی را 
خسته کرده بود. این شهید عزیز هرگز، علی رغم 
تمامی ســختی ها، مشــکلات و زخم زبان ها، 
دلسرد نشد. آیت الله رئیسی همواره امیدوارانه 
ســخن می گفــت. مهم تریــن ویژگی شــهید 
رئیســی این بود که مــردم را ولی نعمت خود 
می دانســت و آنان را مزاحم فرض نمی کرد. او 
با عشــق برای مردم کار می کرد؛ لذا مهم ترین 
و اساســی ترین اقدام او، ایجاد رابطه ای در تراز 
انقلاب اسلامی میان مسئول و مردم بود. او در 
مقــام رئیس جمهور، نماد این رابطه شــد و در 
عالی ترین سطح مســئولیت، نشان داد که هیچ 
حجاب و مانعی میان مردم و مســئول انقلابی 

وجود ندارد.

اول‌ معــاون‌ جهانگیــری،‌ اســحاق‌
رئیس‌جمهــور‌در‌دولت‌هــای‌یازدهم‌و‌
دوازدهم: من ســه یا چهار نامــه در دوران 
ریاست جمهوری ایشان نوشــتم. بعد از هر 
نامه، فردای آن روز تماس تلفنی داشتند؛ هم 
درباره ی محتوای نامه با من بحث می کردند 
و هم از اینکه برایشان وقت گذاشته ام تشکر 
می نمودند. آیت الله رئیسی نسبت به مسائل 
 بسیار مبادی آداب بودند. البته 

ً
اخلاقی انصافا

 خوب 
ً
روحانیت ایــران در این زمینه معمولا

هستند، اما آیت الله رئیسی جزو افراد بسیار 
استثنایی در این عرصه بود.

شهید رئیسی برای قدرت ارزش 
قائل نبود

مسعود‌پزشکیان،‌رئیس‌دولت‌چهاردهم: 
اینکــه فردی بــه قدرت و جایگاهی برســد 
اما همچنان چهــره و لحنش تغییر نکند و با 
مردم مثل یک انســان عادی سخن بگوید، از 
خصوصیات آیت الله رئیسی بود؛ ویژگی ای 
که در بسیاری از رؤسای جمهور پیشین شاهد 

نبودیم.
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امیدآفرینی‌یکی‌از‌
محورهای‌اصلی‌
گفتمان‌شهید‌

رئیسی‌در‌تعامل‌با‌
رسانه‌ها‌بود.‌او‌باور‌

داشت‌که‌دولت‌
با‌اقدام‌و‌عمل‌و‌
رسانه‌ها‌با‌قلم‌و‌

بیان‌خود،‌می‌توانند‌
نقاط‌قوت‌کشور‌
را‌برجسته‌کنند‌
و‌در‌برابر‌جریان‌

یأس‌آفرینی‌دشمن‌
ایستادگی‌نمایند

او اهالی رسانه را به راستی »چشم بینا و زبان گویای جامعه« می دانست و 
در سه سال حضور خود در قوه مجریه، رابطه ای نزدیک و پویا با اصحاب 
رســانه برقرار کرد. این ارتباط نه تنها در قالب نشســت های خبری، بلکه 
در دیدارهای متعدد با خبرنگاران، ســردبیران و مدیران رســانه ها شکل 
گرفت. او با حضور در جمع اهالی رســانه، شنونده دیدگاه ها، انتقادات و 
پیشــنهادهای آنان بود و تلاش کرد پلی ارتباطی میان دولت و مردم برقرار 
کند. نشست های هم اندیشی با اصحاب رسانه، از جمله دیدار شامگاهی 
2۱ فروردیــن ۱4۰۱ و عصر 24 اســفند ۱4۰2، نمونه هایی از این تعامل 
سازنده اند که نشان از اهتمام ویژه رئیس جمهور به نقش رسانه ها در تقویت 

اعتماد عمومی و امیدآفرینی دارند.

 Bتعهد‌به‌اطلاع‌رسانی‌صادقانه
شهید رئیسی رسانه ها را بازوی دولت در تبیین دستاوردها و مقابله با جنگ 
روایت ها می دانست. او در نشست 2۱ فروردین ۱4۰۱، با تأکید بر اهمیت 
اطلاع رسانی صادقانه و منصفانه، از رســانه ها خواست تا با روایت دقیق 
و امیدآفرین، ســرمایه اجتماعی را تقویت کنند. رئیسی بر این نکته تأکید 
داشت که نقد رسانه ای نه تنها مانعی برای دولت نیست، بلکه فرصتی برای 

بهبود عملکرد و رفع کاستی هاست.

 Bحضور‌فعال‌در‌رسانه‌ملی
رئیس جمهور شهید، حضوری فعال و میدانی در تعامل با رسانه ها داشت. در 
آستانه روز خبرنگار، در ۱7 مرداد ۱4۰2، او در مراسم اختتامیه بیست ویکمین 
جشنواره ملی رسانه های ایران حضور یافت و از نقش رسانه ها در خنثی سازی 
توطئه های دشمن تجلیل کرد. همچنین، روز پیش از این مراسم، با بازدید از 
سازمان صداوسیما، از نزدیک در جریان فعالیت های بخش های مختلف این 

سازمان، از جمله معاونت های صدا، سیما و سیاسی، قرار گرفت. 

 Bرسالت‌رسانه‌ها
شهید رئیسی عصر حاضر را »دوران جنگ روایت ها« می دانست؛ دورانی که 
در آن، دشمن با ابزارهای رسانه ای به دنبال تحریف واقعیت ها و ایجاد یأس در 
جامعه است. او در دیدار 24 اسفند ۱4۰2، با گرامیداشت یاد شهدای رسانه، 
به ویژه شهدای غزه، بر نقش کلیدی رسانه ها در مقابله با جنگ ترکیبی دشمن 
تأکید کرد. به گفته او، رسانه های امیدآفرین در برابر رسانه های یأس آفرین قرار 
دارند و رسالت شان حفظ وحدت اجتماعی و ارتقای مشارکت عمومی است. 

رئیس جمهور از رسانه ها خواســت تا با رفع شبهات و گره های ذهنی مردم، 
مانع تبدیل این شبهات به مســائل اجتماعی شوند. او خود با سخنرانی های 
بی نظیرش در ســازمان ملل نشــان داد که مرد میدان جنگ روایت هاست و 
توانست دســت رسانه های دشمن را در ســاختن چهره ای دروغین از شهید 

سلیمانی و در سیاه نمایی ها علیه قرآن کریم، رو کند.

 Bتأکید‌بر‌امیدآفرینی
امیدآفرینــی یکی از محورهای اصلی گفتمان شــهید رئیســی در تعامل با 
رســانه ها بود. او باور داشــت که دولت با اقدام و عمل و رســانه ها با قلم و 
بیان خود، می توانند نقاط قوت کشــور را برجســته کنند و در برابر جریان 
یأس آفرینی دشمن ایستادگی نمایند. رئیسی در نشست های متعدد، از جمله 
مراســم روز خبرنگار، بر ضرورت تبیین دستاوردهای نظام تأکید کرد و از 
اهالی رســانه خواست تا با روایت پیشرفت ها، نشــاط و امید را در جامعه 
تقویت کنند. او همچنین پیشنهاد راه اندازی »اردوهای راهیان پیشرفت« را 
مطرح کرد تا دستاوردهای کشور به صورت ملموس برای مردم معرفی شود.

 Bدفاع‌از‌آزادی‌بیان
رئیس جمهور شــهید، آزادی قلم و بیان را از افتخارات انقلاب اســلامی 
می دانست و بر پایبندی دولت به این اصل تأکید داشت. او در مراسم روز 
خبرنگار ۱4۰2 اعلام کرد که از ابتدای فعالیت دولت، هیچ شــکایتی از 
رســانه ها و خبرنگاران انجام نشــده و تمامی پرونده های شکایت پیشین 
مختومه شده اند. این رویکرد نشانه ای بود از استقبال دولت از نقد منصفانه 
و تلاش برای ایجاد فضایی باز برای گفت وگو. رئیسی همچنین بر رعایت 
انصاف در نقد تأکید داشت و از رسانه ها خواست تا در کنار بیان کاستی ها، 

نقاط قوت را نیز بازتاب دهند.

 Bچالش‌های‌جهانی
شهید رئیســی در سخنان خود، بارها به نقش رســانه های غربی در تحریف 
واقعیت ها، به ویژه درباره مسائل فلسطین و غزه، اشاره می کرد. او معتقد بود که 
برخی رسانه ها با سانسور جنایات رژیم صهیونیستی و انحراف افکار عمومی، 
در خدمت اهداف اســتکباری عمل می کنند. در مقابل، رســانه های داخلی 
می توانند بــا حفظ مرجعیت خبری و ارائه روایت های صادقانه، مانع از غلبه 
تصویرسازی های دروغین دشمن شــوند. این دیدگاه، بازتابی از درک عمیق 

رئیس جمهور از اهمیت رسانه در جنگ شناختی و رسانه ای بود.

 مرد میدان
 جنگ روایت ها

 مروری بر دغدغه ها و توصیه های 
شهید رئیسی در حوزه رسانه

دیدگاه

شهید‌سید‌ابراهیم‌رئیسی،‌رئیس‌جمهور‌فقید‌ایران،‌در‌دوران‌ریاست‌جمهوری‌خود‌نگاه‌ویژه‌ای‌به‌نقش‌رسانه‌ها‌در‌شکل‌دهی‌به‌

افکار‌عمومی‌و‌تقویت‌همبستگی‌ملی‌داشت.‌او‌رسانه‌را‌نه‌تنها‌ابزاری‌برای‌اطلاع‌رسانی،‌بلکه‌یکی‌از‌ارکان‌اصلی‌پیشرفت‌کشور‌

و‌حفظ‌اســتقلال‌فرهنگی‌در‌برابر‌هجمه‌های‌رسانه‌ای‌خارجی‌می‌دانست.‌رئیسی‌با‌درک‌عمیق‌از‌جنگ‌رسانه‌ای‌که‌کشور‌با‌آن‌

مواجه‌بود،‌تلاش‌کرد‌با‌تقویت‌رسانه‌های‌داخلی،‌مرجعیت‌رسانه‌ای‌را‌به‌داخل‌کشور‌بازگرداند‌و‌اعتماد‌عمومی‌به‌رسانه‌های‌

ملی‌را‌احیا‌کند.
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شهید جمهور، آیت الله سید ابراهیم رئیسی، در طول 
حیــات پربار خود نه تنها به عنوان یــک مدیر انقلابی 
و مردمی شــناخته شــد، بلکه در عرصــه علمی نیز 
کارنامه ای درخشــان از خود به جا گذاشت. یکی از 
آن بزنگاه هایــی که به تعبیر رهبــر معظم انقلاب دل 
ملت ایران برای شــهید جمهور سوخت، تخریب ها 
و تهمت هایی بــود که در مناظرات انتخاباتی به دروغ 
نسبت به مدارج علمی ایشان مطرح شد. با وجود این 
بداخلاقی ها، شهید رئیسی با متانت و اخلاق مداری، 
تنها به انتشــار مدارک علمی خود بسنده کرد و پاسخ 
تخریب ها را با سکوت و عمل داد. امروز که او دیگر 
در میان ما نیســت، مرور سوابق علمی اش یادآور این 
حقیقت اســت که صداقت و تلاش بی وقفه، پاسخی 

ماندگار به تهمت هاست.
آیت الله سید ابراهیم رئیسی در حوزه علمیه قم، علوم 
مختلف حوزوی را نزد اســاتید برجســته فراگرفت: 
اصول فقه را نزد آیت الله مروی، لمعتین را نزد آیت الله 
فاضل هرندی، رسائل را نزد آیت الله موسوی تهرانی، 
مکاسب محرمه را نزد آیت الله دوزدوزانی، کتاب البیع 
مکاسب را نزد آیت الله خزعلی، خیارات مکاسب را 
نزد آیت الله ســتوده و آیت الله طاهری خرم آبادی، و 
کفایه را نزد آیت الله سیدعلی محقق داماد. همچنین 
تفســیر قرآن کریم را از محضر آیت الله مشــکینی و 
آیت الله خزعلی، شرح منظومه و فلسفه را نزد آیت الله 
احمد بهشتی، دوره شناخت را نزد آیت الله مطهری، 

و نهج البلاغه را نزد آیت الله نوری همدانی آموخت.
او دروس خــارج اصــول را نــزد آیت اللــه ســید 
محمدحسن مرعشی شوشــتری و آیت الله هاشمی 
شاهرودی و خارج فقه را نزد آیت الله حاج آقامجتبی 
تهرانــی و رهبــر معظم انقلاب اســلامی، حضرت 
آیت اللــه خامنه ای، تلمــذ کرد. پیــش از پایان دوره 
ســطح، موفق به ورود به دوره کارشناسی ارشد رشته 
حقوق خصوصی شد و پس از دفاع از پایان نامه خود 
در ســال ۱38۰، با قبولی در کنکور دکترای مدرســه 
عالی شــهید مطهری، تحصیل در رشته فقه و حقوق 

خصوصی را ادامه داد.
وی با تکمیل تحقیقات خود در این رشــته، موفق به 
دریافت مدرک ســطح چهار حوزه )عالی ترین سطح 
حوزوی( شد و در نهایت، رســاله دکترای خود را با 
عنوان »تعارض اصل و ظاهر در فقه و حقوق« با نمره 
ممتــاز دفاع کرد و به درجه دکتــرای فقه و حقوق در 

مدرسه عالی شهید مطهری نائل آمد.
علاوه بر مسئولیت های کلان کشوری، به توصیه مکرر 

آیت الله مهدوی کنی و آیت الله حاج آقامجتبی تهرانی 
مبنی بر حفظ ارتباط علمی با طلاب، از ســال ۱38۰ 
تا زمان شهادت )اردیبهشــت ۱4۰3( به تدریس در 
مدارس علمیه تهران از جمله مدرســه مجد، مدرسه 
امیرالمؤمنین)ع(، مدرســه امام حسین)ع( و مدرسه 
مــروی پرداخت. او ســطوح عالی حــوزه همچون 
رسائل، مکاســب، کفایتین و قواعد فقهیه را تدریس 
می کرد و پس از عزیمت به مشــهد مقدس از ابتدای 
سال ۱395، در مدرســه عالی نواب به تدریس »فقه 

وقف« مشغول شد.
آیت الله رئیسی همچنین در مقاطع کارشناسی ارشد 
و دکتری در دانشــگاه امام صادق)ع(، مدرسه عالی 
شــهید مطهری و دانشگاه آزاد اســلامی، به تدریس 
دروس تخصصی »فقه قضاء«، »فقه اقتصاد«، »اصول 

فقه« و »قانون مدنی« پرداخت.ل

سوابق‌علمی
-‌سطح‌چهار‌فقه‌و‌اصول‌از‌حوزه‌علمیه‌

قم؛
-‌دکتــرای‌فقه‌و‌مبانی‌حقــوق‌با‌گرایش‌
حقوق‌خصوصی‌از‌مدرســه‌عالی‌شهید‌

مطهری)ره(؛
-‌تدریس‌متون‌فقهی‌سطح‌عالی‌و‌قواعد‌
فقه‌قضاء‌و‌فقه‌اقتصاد‌در‌حوزه‌های‌علمیه‌

تهران‌و‌دانشگاه‌ها.
آثار

-‌کتاب‌تقریرات‌درس‌قواعد‌فقه‌)بخش‌
قضایی(؛‌بنیاد‌پژوهش‌های‌آســتان‌قدس‌

رضوی
-‌کتاب‌تقریرات‌درس‌قواعد‌فقه‌)بخش‌
اقتصادی(؛‌بنیاد‌پژوهش‌های‌آستان‌قدس‌

رضوی
-‌کتاب‌تقریرات‌درس‌قواعد‌فقه‌)بخش‌
عبادی(؛‌بنیاد‌پژوهش‌های‌آســتان‌قدس‌

رضوی
-‌ارث‌بلاوارث‌در‌فقه‌و‌حقوق؛‌انتشارات‌

دفتر‌تبلیغات‌اسلامی
-‌تعارض‌اصــل‌و‌ظاهر‌در‌فقه‌و‌حقوق؛‌

انتشارات‌دفتر‌تبلیغات‌اسلامی
-‌فقه‌وقــف؛‌بنیاد‌پژوهش‌های‌آســتان‌

قدس‌رضوی

فقیه مجاهد
نگاهی به مدارج علمی و آثار آیت الله سید ابراهیم رئیسی

جلوه

‌با‌وجود‌این‌
بداخلاقی‌ها،‌شهید‌
رئیسی‌با‌متانت‌
و‌اخلاق‌مداری،‌
تنها‌به‌انتشار‌
مدارک‌علمی‌خود‌
بسنده‌کرد‌و‌پاسخ‌
تخریب‌ها‌را‌با‌
سکوت‌و‌عمل‌داد.‌
امروز‌که‌او‌دیگر‌در‌
میان‌ما‌نیست،‌مرور‌
سوابق‌علمی‌اش‌
یادآور‌این‌حقیقت‌
است‌که‌صداقت‌
و‌تلاش‌بی‌وقفه،‌
پاسخی‌ماندگار‌به‌
تهمت‌هاست
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اشتغال‌همواره‌
از‌دغدغه‌های‌

اصلی‌جوانان‌و‌
به‌ویژه‌دانشجویان‌
بوده‌است.‌طبق‌

نمودارهای‌آماری،‌
متوسط‌نرخ‌بیکاری‌
در‌دولت‌روحانی‌
‌11.01درصد‌
بود‌که‌تفاوتی‌با‌

دولت‌احمدی‌نژاد‌
نداشت.‌اما‌در‌

دولت‌کوتاه‌شهید‌
رئیسی،‌این‌نرخ‌به‌
‌۸.۸درصد‌کاهش‌
یافت.‌بدترین‌نرخ‌
بیکاری‌نیز‌متعلق‌به‌
دولت‌خاتمی‌با‌رقم‌
‌1۲.۸درصد‌بوده‌

است

 ایستادگی 
 در برابر 
 طوفان تحریم ها

در مدت دو سال و هشــت ماه فعالیت دولت شهید آیت الله رئیسی، اقتصاد 
ایران در میانه ی طوفان تحریم ها و چالش های جهانی، جهشــی چشمگیر را 
تجربه کرد که بی تردیــد در تاریخ معاصر ماندگار خواهد ماند. این دولت با 
عزمی راســخ، نرخ تورم افسارگســیخته را از حدود 6۰ درصد به 3۱ درصد 
رســاند و امید را به ســفره های مــردم بازگرداند. نرخ بیــکاری نیز با ایجاد 
فرصت های شــغلی، به کمترین ســطح تاریخی خود یعنــی 8.8 درصد در 
تابستان ۱4۰2 رسید و نشان داد که اراده ی ملی می تواند قفل رکود را بشکند. 
تولید نفت، این شاهرگ حیاتی اقتصاد کشور، با افزایش چشمگیر به 3 میلیون 
بشکه در روز رسید و جایگاه ایران را در اوپک احیا کرد و درآمدهای ارزی را 
بازآفرینی نمود. تولید ناخالص داخلی نیز با رشد پایدار 5.۱ درصدی در پاییز 
۱4۰2، گواهی بر تحرک اقتصادی بی وقفه بود. از احیای واحدهای تولیدی 
تا گشایش کریدور شمال–جنوب، دولت رئیسی با دستانی پرامید، بنیان های 
اقتصادی کشور را تقویت کرد و نشان داد که حتی در تنگنای تحریم، می توان 
 آمار و ارقام نیستند؛ بلکه 

ً
به قله های پیشرفت رسید. این دســتاوردها، صرفا

روایتی از مقاومــت و پیروزی ملتی اند که با تکیه بر توان داخلی، آینده اش را 
ساخت. در ادامه، نگاهی خواهیم داشت به برخی از این شاخص ها بر اساس 

نمودارهای بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران و بانک جهانی:

 B۱.‌نرخ‌تورم
نرخ تورم از مهم ترین شاخص های اقتصادی مؤثر بر زندگی روزمره مردم 
است. بر اساس گزارش بانک مرکزی، نرخ ماهانه تورم کالاها و خدمات 
مصرفــی در شــهریورماه ۱4۰۰، همزمان با آغاز دولت رئیســی، 59.3 
درصد بود. این نرخ پس از یک ســال، در شهریور ۱4۰۱ به 39.6 درصد 
کاهش یافت. طبق آمار، تورم نقطه به نقطه و ســالانه در شهریور ۱4۰۰ به 
ترتیب 46.3 و 43.9 درصد بوده و در ماه پایانی دولت رئیسی به ترتیب به 

37 و 3۱ درصد کاهش یافته است.

 B۲.‌میزان‌نقدینگی
میزان نقدینگی یکی از شاخص های کلیدی اقتصاد است که تأثیر مستقیمی 
بر ارزش پول ملی دارد. طبق داده های بانک مرکزی، رشــد نقدینگی در 
ســال ۱4۰۰ معادل 39 درصد بود که این عدد در ســال ۱4۰2 به 24.3 
درصد کاهش یافت. هرچند میزان نقدینگی همچنان در حال رشد بود، اما 
دولت رئیسی موفق شد سرعت رشد آن را در کمتر از دو سال، ۱5 درصد 
کاهش دهد. به همین دلیل، اگرچه ارزش پول ملی همچنان کاهش یافت و 
نرخ ارز بالا رفت، اما شدت این روند کاهش یافته و شاخص های اقتصادی 

در مسیر اصلاح قرار گرفتند.

 B)GDP(۳.‌تولید‌ناخالص‌داخلی‌
مهم ترین شــاخص جهانی برای سنجش قدرت اقتصادی کشورها، تولید 
ناخالص داخلی )GDP( اســت. طبق گزارش بانک جهانی، GDP ایران 
در دوره دولت روحانی به پایین ترین ســطح در ده ســال اخیر رسید و در 
سال های ۱398–۱399 معادل 239.74 میلیارد دلار بود. این رقم در بازه 

۱4۰۱–۱4۰2 به 4۱3.39 میلیارد دلار افزایش یافت.

 B۴.‌نرخ‌رشد‌اقتصادی
دولت روحانی نرخ رشــد اقتصادی ایران را در ســال 2۰۱9 به منفی 3.۱ 
درصد رســاند و در زمان واگذاری دولت، رشــد اقتصادی 3.3 درصدی 

را ثبت کرد. در دولت شهید رئیسی، این نرخ تا 5 درصد افزایش یافت.

 B۵.‌نرخ‌بیکاری
اشــتغال همواره از دغدغه های اصلی جوانان و به ویژه دانشــجویان بوده 
اســت. طبق نمودارهای آماری، متوســط نرخ بیکاری در دولت روحانی 
۱۱.۰۱ درصد بود که تفاوتی با دولت احمدی نژاد نداشــت. اما در دولت 
کوتاه شــهید رئیســی، این نرخ به 8.8 درصد کاهش یافت. بدترین نرخ 

بیکاری نیز متعلق به دولت خاتمی با رقم ۱2.8 درصد بوده است.

 B۶.‌صادرات‌نفت
نفت همــواره یکی از پایه های اصلــی اقتصاد ایران بوده اســت و میزان 
صادرات آن تأثیری مستقیم بر وضعیت اقتصادی کشور دارد. بنا به گزارش 
رویترز، صادرات نفت ایران در دولت روحانی به کمتر از 2۰۰ هزار بشکه 
در روز کاهش یافته بود. اما در ســال ۱4۰۰ این رقم به بیش از یک میلیون 
بشکه افزایش یافت. تحلیلگران آمریکایی این رشد را ناشی از توان ایران 
در دور زدن تحریم ها دانســتند. اگرچه سخنگوی وزارت خارجه آمریکا 
اعلام کرده بود که هیچ تحریمی لغو نشــده، اما ایران توانســت صادرات 
نفت خود را افزایش دهد. رویترز در همان زمان گزارش داد که تولید نفت 

ایران به حدود 3 میلیون بشکه در روز رسیده است.

 B۷.‌صادرات‌غیرنفتی
صادرات غیرنفتی نقش کلیدی در توسعه اقتصاد پایدار و رهایی از وابستگی 
به نفــت دارد. به گزارش گمرک ایران، صادرات غیرنفتی در ســال ۱4۰2 
نســبت به سال ۱399 رشد 4۰ درصدی داشــته است. همچنین، تجارت 
غیرنفتی )مجموع صادرات و واردات( که در سال ۱399 معادل 74 میلیارد 

دلار بود، با رشد 57 درصدی در سال ۱4۰2 به ۱۱6 میلیارد دلار رسید.

برداشت

 نگاهی به دستاوردهای اقتصادی 
دولت شهید رئیسی
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 نگاهی کوتاه به زندگی 
شهید آیت الله سیدمحمدعلی آل هاشم

می‌دانم‌شهید‌
می‌شوم،‌که‌آرزوی‌
دیرینه‌ام‌است؛‌
در‌این‌صورت،‌
سه‌سید‌شهدای‌
محراب‌تبریز‌
خواهند‌بود.
به‌هنگام‌دفن،‌
حتی‌الامکان‌از‌
کفنی‌استفاده‌
شود‌که‌در‌کربلا‌
خریداری‌و‌به‌حرم‌
مطهر‌سالار‌شهیدان‌
حضرت‌امام‌حسین‌
)ع(‌متبرک‌کرده‌ام

آیت الله سیدمحمدعلی آل هاشــم، امام جمعه تبریز و نماینده ولی فقیه در 
استان آذربایجان شرقی، زادهٔ سال ۱34۱ در تبریز بود. وی از سال ۱388 تا 
۱۱ تیرماه ۱396 ریاست سازمان عقیدتی سیاسی ارتش را بر عهده داشت و 
از جمله مسئولیت های دیگر ایشان می توان به عضویت در شورای مرکزی 
جامعه روحانیت مبارز تهران، شورای سیاست گذاری ائمه جمعه کشور، 
نمایندگی مردم آذربایجان شرقی در ششمین دوره مجلس خبرگان رهبری، 

و عضویت در میز آذربایجان مجمع تشخیص مصلحت نظام اشاره کرد.
وی فرزند آیت الله سیدمحمدتقی آل هاشم، از روحانیون برجسته تبریز بود. 
تحصیلات مقدماتی را در تبریز گذراند و سپس برای فراگیری علوم دینی 

به قم رفت.
آیت الله آل هاشــم تحصیلات حوزوی را تا سطح چهار )دکتری حوزوی( 
ادامه داد و به مدت ۱4 ســال در درس خــارج مقام معظم رهبری حضور 
داشت. همچنین موفق به اخذ مدرک دکترای فقه و مبانی حقوق اسلامی 

شد.
او نخستین امام جمعه ای بود که دستور داد نرده های مصلی، که میان مردم 

و مسئولان فاصله ایجاد می کرد، برداشته شود.
در دوره ششــم مجلس خبرگان رهبری، به عنوان نماینده مردم آذربایجان 
شرقی وارد این مجلس شد و با کسب 834 هزار و ۱۰8 رأی، بیشترین رأی 

را در میان ادوار مختلف مجلس خبرگان در استان به دست آورد.
آیت الله آل هاشــم ســال ها در مناطق عملیاتی جبهه های جنگ تحمیلی 
حضور فعال داشــت و با فرماندهان بزرگی همچون شهید صیاد شیرازی 

همراه بود. او با حکم رهبر معظم انقلاب اسلامی از سال ۱388 تا ۱396 
ریاســت ســازمان عقیدتی سیاسی ارتش جمهوری اســلامی ایران را بر 
عهده داشت و در این مدت، ســه بار موفق به کسب رتبه نخست در میان 
سازمان های عقیدتی سیاسی نیروهای مسلح در اشراف فرماندهی معظم 

کل قوا شد.
از جمله آثار تألیفی ایشــان می توان بــه تألیفات تخصصی برای نیروهای 
مسلح، طلاب و روحانیون و همچنین آثار عمومی مانند: »شمیم اخلاق و 
تربیت اسلامی«؛ »سیره اخلاقی و تربیتی«؛ »بررسی فقهی جنگ روانی«

مجموعه شــش جلدی »پیام جمعه« )شامل خطبه های نماز جمعه تبریز( 
اشاره کرد. شهید آیت الله سیدمحمدعلی آل هاشم پس از آیت الله قاضی 
طباطبایی و شهید آیت الله میراسدالله مدنی، سومین امام جمعه شهید تبریز 

محسوب می شود.
او در بخشــی از وصیت نامه خود که در روز عاشورای سال ۱397 نگاشته 

شده، چنین می نویسد:
»اینجانب ســیدمحمدعلی آل هاشــم، فرزند ســیدمحمدتقی، در حوزه 
علمیه قم مشغول تحصیل بودم که پس از شهادت شهید محراب حضرت 
آیت الله مدنی )قدس سره( و در آغاز ورود حضرت آیت الله ملکوتی )ره( 
به تبریز، به دســتور نماینده محترم امام در آذربایجان و امام جمعه تبریز و 
بــا الهام گیری از رهنمودهای ابوی گرامی و برادر بســیار ارجمند مرحوم 
حجت الاسلام و المسلمین آقای افسری، به موجب وظیفه شرعی در تبریز 
مشــغول خدمت گزاری به اسلام و مسلمین شــدم. از سال 72 در تهران، 
با هزاران مشــکل، دوری از خانواده و چندین بار خانه به دوش شــدن، به 

خدمت ادامه دادم و بر این خدمت به درگاه ایزد منّان شاکرم.
از سال 88 )28 تیرماه( با حکم مقام معظم رهبری به عنوان نماینده ایشان 
و رئیس ســازمان عقیدتی سیاسی ارتش جمهوری اسلامی ایران منصوب 
شــدم و به لطف الهی موفقیت خوبی حاصل شد، تا اینکه علی رغم میل 
باطنی، از تاریــخ ۱396/3/۱۰ به امر ولی امر مســلمین به عنوان نماینده 
ولی فقیه در اســتان آذربایجان شــرقی و امام جمعه تبریز منصوب شدم و 

تاکنون نیز موفقیت هایی در این حوزه حاصل شده است.
خدایا! تو شاهدی که در مدت خدمت گزاری، اگر خیری به اسلام نرساندم، 
لااقل کوشیدم ضرری هم نرسانم. با یقین می گویم که همواره تلاش کردم 
کســی به سبب اعمال و رفتار و کردار من، به روحانیت بدبین نشود. لذا بر 

اساس دستور شرع مقدس اسلام وصیت می کنم:
می دانم شهید می شوم، که آرزوی دیرینه ام است؛ در این صورت، سه سید 

شهدای محراب تبریز خواهند بود.
به هنگام دفن، حتی الامکان از کفنی اســتفاده شود که در کربلا خریداری 

و به حرم مطهر سالار شهیدان حضرت امام حسین )ع( متبرک کرده ام.«

 می دانم 
شهید می شوم!

سند
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در‌بیت،‌فشار‌
کاری‌بسیار‌بالا‌
بود‌و‌برخی‌نیز‌
مراعات‌حال‌او‌
را‌نمی‌کردند‌و‌

موجب‌ناراحتی‌اش‌
می‌شدند.‌یک‌بار‌
به‌ایشان‌گفتم:‌

»حاجی،‌شما‌الان‌
وضعیت‌جسمی‌تان‌
مناسب‌نیست.‌باید‌
غذای‌مقوی‌تری‌
بخورید.‌دیابت‌
و‌فشار‌خون‌شما‌
را‌اذیت‌می‌کند.«‌
اما‌باز‌هم‌پاسخ‌

می‌داد:‌»هر‌غذایی‌
که‌به‌سربازان‌داده‌
می‌شود،‌من‌هم‌

همان‌را‌می‌خورم.«

آیت الله سیدمحمدعلی آل هاشم، نامی است که با مردم داری، اخلاص و 
ساده زیســتی در دل مردم تبریز و ایران جاودانه شد. او نه تنها امام جمعه ای 
بود که منبــرش بوی صمیمیت مــی داد، بلکه عالمی بــود که با حضور 
همیشگی اش در میان مردم، از استادیوم های ورزشی تا کوچه های محروم، 
فاصله ها را از میان برداشته بود. خاطراتش، روایت هایی است از مردی که 
با لبخندش امید می آفرید و با تواضعش درس زندگی می داد. هر لحظه از 
زندگی اش داستانی است سرشــار از عشق به خدمت و ایمان به خدا. در 
ادامه، مروری داریم بر خاطرات این شهید والامقام؛ خاطراتی که همچنان 

در دل ها زنده اند و الهام بخش نسل ها خواهند بود.

 Bخاطراتی‌که‌مردم‌تبریز‌فراموش‌نمی‌کنند
چند سال پیش که شــهردار منطقه 3 تبریز بودم، دفتر حاج آقا آل هاشم در 
محدوده حوزه استحفاظی ما قرار داشت و همین امر باعث می شد بیشتر با 
ایشان در ارتباط باشم. در جلساتی هم که خدمت شان می رسیدیم، همواره 
تأکید ایشــان بر قانون مداری و تعامل میان ارگان ها برای توسعه بهتر شهر 

بود.
ایشــان دو خاطره مهم برای مردم آذربایجان شرقی رقم زدند که باور دارم 
هرگز فراموش نخواهند شــد. اولین خاطره، حذف نرده های وی آی پی در 
نماز جمعه بود؛ اقدامی که به قول خود ایشــان برای از بین بردن بســاط 
طبقاتی  شــدن انجام شد تا مردم از هر قشر و صنفی بتوانند در هر نقطه ای 
که خواستند، حتی نزدیک به امام جمعه بنشینند. حاج آقا پایه گذار این تغییر 
مهم بود و تا جایی که به یاد دارم، پس از آن در یکی دیگر از شهرهای کشور 

نیز چنین اتفاقی رخ داد.
دومین خاطره مربوط به ارتباط بی واســطه اش با مردم بود. در هر جایی که 
 در حین پیاده روی وارد مغازه ها می شــد و با کسبه 

ً
حضور می یافت، حتما

احوال پرســی می کرد. بســیاری از مردم تبریز او را در خیابان، مغازه ها، 
تاکســی یا حتی مترو می دیدند. بارها شنیدم که مردم در همین واگن های 
مترو مشکلاتشان را با او مطرح می کردند و از ایشان راهنمایی می گرفتند.
)به‌نقل‌از‌علی‌اکبر‌پورخردمند،‌شهردار‌منطقه‌‌۵تبریز(

 Bتنها‌کسی‌بود‌که‌ما‌را‌فراموش‌نکرد
»محمدرضــا رحمانی«، یکی از خلبانــان جنگنده های ارتش جمهوری 
اســلامی ایران، در تاریخ 4 دی ماه ۱398 بر اثــر برخورد جنگنده اش با 

صخره ای در ارتفاعات سبلان استان اردبیل به شهادت رسید.
همســر شــهید درباره روزهای پس از شــهادت و حمایت های بی دریغ 

آیت الله آل هاشم می گوید:
»وقتی محمدرضا شــهید شــد، مدتی همه می آمدند، کمک می کردند و 

قول هایی می دادند، اما پس از مــدت کوتاهی همه ما را فراموش کردند. 
تنها کسی که همیشه به یاد ما بود و جویای احوال ما می شد، شهید آیت الله 
آل هاشــم بود. ایشان با پســرم خیلی رفیق بود؛ هر وقت "ایلیا" را می دید، 
چنــان او را در آغوش می کشــید که گویی فرزند خودش را دیده اســت. 

همیشه به او محبت می کرد و این محبت، جنس دیگری داشت.«
)به‌نقل‌از‌همسر‌خلبان‌شهید‌محمدرضا‌رحمانی(

 Bدو‌نکته‌از‌شهید‌آل‌هاشم
حاج آقا هر شــب بعد از ســاعت ۱۰ به خانه می رفت. تا حدود ساعت 9 
 باز می کرد، می خواند و پاسخ 

ً
یا ۱۰ شــب، همه نامه های مردم را شخصا

می داد. آخر شــب، بسیار خســته و کوفته به خانه بازمی گشت و از همان 
غذایی که به سربازان بیت داده می شد، همان را میل می کرد.

در بیت، فشار کاری بسیار بالا بود و برخی نیز مراعات حال او را نمی کردند 
و موجب ناراحتی اش می شدند. یک بار به ایشان گفتم: »حاجی، شما الان 
وضعیت جسمی تان مناسب نیست. باید غذای مقوی تری بخورید. دیابت 
و فشــار خون شما را اذیت می کند.« اما باز هم پاسخ می داد: »هر غذایی 

که به سربازان داده می شود، من هم همان را می خورم.«
نکته دیگر اینکه در دیدارهای مردمی، هم کارگر ساده می آمد و حرفش را 
می زد، هم مدیرکل ارشد استان. گاهی اوقات با اینکه وظیفه اش نبود، ولی 
برای حل مشکلات اســتان، خودش به تهران تماس می گرفت. در برخی 

ادارات، به نامه هایش ترتیب اثر نمی دادند.
در یکی از جلســات خصوصی به ایشــان گفتم: »حاجــی، این قدر نامه 
می نویسید و امضاء می کنید ولی توجهی نمی شود، این روند باعث می شود 
امضای شــما از اعتبار بیفتد.« در پاسخ گفت: »من وظیفه خودم را انجام 
می دهم. کســی که با امید به این خانه می آید، باید ببیند که من تلاش خود 

را کرده ام.«
)سرهنگ‌سعید‌ارضی،‌مسئول‌روابط‌عمومی‌لشکر‌‌۲1حمزه(

 Bفرزندی‌که‌پدر‌شد
در خرداد ۱396، ســیدمحمدعلی آل هاشــم به عنوان امام جمعه تبریز و 
نماینده ولی فقیه در اســتان آذربایجان شرقی منصوب شد؛ انتصابی که با 

تصویری از او در حال دست بوسی پدرش همراه بود.
شهید‌آل‌هاشم‌در‌خاطره‌ای‌گفته‌است:

»پــدرم به من گفتند: تا دیروز تو فرزند من بودی، اما از زمانی که حکم تو 
از سوی رهبر معظم انقلاب آمده است، علاوه بر فرزندی، در کسوت پدر 

من نیز هستی.«

 مردم تبریز
 تو را فراموش 
نمی کنند

 مروری بر خاطراتی از 
شهید آیت الله آل هاشم

خاطره
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شهید حســین امیرعبداللهیان، نامی که در تاریخ دیپلماســی ایران با صلابت و تعهد به 
آرمان های انقلاب اسلامی گره خورده اســت، در اردیبهشت ۱343 در دامغان، از توابع 
اســتان سمنان، دیده به جهان گشود. کودکی اش با ســختی همراه بود؛ در 6 یا 7 سالگی 
پدرش را از دســت داد و بار سنگین زندگی بر دوش مادر و برادر بزرگ ترش افتاد. اما این 

دشواری ها نتوانست روح بلندپرواز او را محدود کند.
امیرعبداللهیــان تحصیلات خود را بــا جدیت پی گرفت. او دانش آموخته کارشناســی 
روابط دیپلماتیک از دانشکده وزارت امور خارجه بود و سپس کارشناسی ارشد و دکترای 
روابط بین الملل را از دانشــگاه تهران دریافت کــرد. این پایه علمی قوی، همراه با روحیه 

انقلابی اش، او را به یکی از برجسته ترین دیپلمات های ایران تبدیل کرد.

 Bدیپلماسی‌در‌خدمت‌مقاومت
امیرعبداللهیــان بیــش از دو دهه در وزارت امور خارجه خدمت کــرد و به ویژه در حوزه 
عربی و آفریقایی این وزارتخانه نقش آفرینی داشــت. ارتباط نزدیکش با ســردار شــهید 
قاســم سلیمانی، فرمانده نیروی قدس سپاه پاسداران، از او دیپلماتی ساخت که نه تنها در 
 به جبهه مقاومت ایمان داشــت. او که در سال 

ً
مذاکرات بین المللی قاطع بود، بلکه عمیقا

2۰۰3 و پس از سرنگونی صدام حسین مسئول پرونده عراق در وزارت امور خارجه شد، 
با شجاعت و هوشمندی در مذاکرات حساس بین المللی حضور یافت.

یکی از نقاط عطف کارنامه او، سرپرستی تیم مذاکره کننده ایران در نشست سه جانبه ایران، 
آمریکا و عراق در ســال ۱386 در بغداد بود. این نشست که به درخواست آمریکایی ها و 
با اجازه رهبر معظم انقلاب، آیت الله العظمی خامنه ای، برای تأمین امنیت عراق برگزار 
شــد، صحنه ای بود که اقتدار دیپلماتیک ایران را به نمایش گذاشــت. شهید عبداللهیان 
بعدها درباره این مذاکرات گفت: »آمریکایی ها وقتی با منطق محکم ما مواجه می شدند و 
پاسخی نداشتند، صحنه را خالی می کردند.« او با ایستادگی بر مواضع ایران، اجازه نداد 

دستور جلسات به خواست طرف مقابل تعیین شود.

 Bشیفته‌روحیه‌سلیمانی
امیرعبداللهیان شیفته روحیه سردار ســلیمانی بود و این تحسین را پنهان نمی کرد. او در 
دیدار با هیئت های اروپایی با صراحت می گفت: »شما باید از جمهوری اسلامی و قاسم 
ســلیمانی تشکر کنید. اگر او نبود، امنیت ایستگاه های مترو و مراکز عمومی در بروکسل، 
لندن و پاریس به خطر می افتاد.« این سخنان، بازتاب اعتقاد عمیق او به نقش ایران و جبهه 
مقاومت در تأمین صلح و امنیت جهانی بود. او از جبهه مقاومت، شامل حزب الله لبنان، 
سوریه و دیگر جریان های همسو با ایران در برابر رژیم صهیونیستی، با تمام وجود حمایت 
می کرد. این موضع گیری های قاطع، او را به نمادی از دیپلماسی انقلابی تبدیل کرد که در 

عین رعایت اصول حرفه ای، هرگز از آرمان ها عقب نشینی نمی کرد.

 Bاز‌مجلس‌تا‌وزارت‌امور‌خارجه
امیرعبداللهیان بین سال های ۱395 تا ۱4۰۰ به عنوان دستیار ویژه رئیس مجلس و مدیرکل 
امور بین الملل مجلس شــورای اســلامی خدمت کرد. تجربــه او در این جایگاه، درک 
عمیقی از پیچیدگی های سیاســت داخلی و خارجی به او بخشید. در 2۰ مرداد ۱4۰۰، 
ســید ابراهیم رئیســی، رئیس جمهور وقت، او را به عنوان وزیر پیشنهادی امور خارجه به 
مجلس معرفی کرد. عبداللهیــان با اقتدار، با 27۰ رأی موافق، 6 رأی مخالف و ۱۰ رأی 
ممتنع، اعتماد نمایندگان را کسب کرد و در 3 شهریور ۱4۰۰ سکان وزارت امور خارجه 

را به دست گرفت.

 Bزندگی‌شخصی‌و‌شهادت
امیرعبداللهیان در ســال ۱373 ازدواج کرد و صاحب یک دختر و یک پسر شد. زندگی 
شــخصی اش، مانند حرفه اش، سرشار از تعهد و مســئولیت بود. اما سرنوشت برای این 
دیپلمات انقلابی پایانی حماسی رقم زد. در اردیبهشت ۱4۰3، در جریان سانحه سقوط 
بالگرد، همراه با رئیس جمهور شهید، سید ابراهیم رئیسی، به شهادت رسید. شهید حسین 
امیرعبداللهیان نه تنها یک دیپلمات برجسته، بلکه نمادی از وفاداری به آرمان های انقلاب 
و مقاومت بود. او با قلم و کلامش، با منطق و شجاعتش، و با زندگی و شهادتش، راهی را 

روشن کرد که الهام بخش نسل های آینده خواهد ماند.

دیپلمات 
انقلابی

پنجره

 نگاهی گذرا بر زندگی 
شهید دکتر حسین امیرعبداللهیان
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دیپلماسی در خدمت میدان

»زمانی‌که‌معاون‌
اداره‌سیاسی‌اول‌

وزارت‌خارجه‌بودم‌
و‌سردار‌سلیمانی‌
برای‌پیگیری‌برخی‌

موضوعات‌به‌
وزارت‌خارجه‌

می‌آمد،‌خواستار‌
دیدار‌با‌من‌می‌شد‌
و‌با‌من‌ملاقات‌
می‌کرد؛‌در‌حالی‌

که‌علی‌القاعده‌باید‌
با‌وزیر‌وقت‌دیدار‌

می‌کرد.«

شــهید‌امیرعبداللهیان‌در‌روزهای‌حساسی‌از‌تاریخ‌منطقه‌و‌جهان‌بر‌مسند‌وزارت‌امور‌خارجه‌جمهوری‌اسلامی‌ایران‌نشست.‌

دستاوردهای‌بی‌نظیر‌او‌در‌دوره‌سه‌ساله‌حضورش‌در‌این‌وزارتخانه،‌مسیر‌سیاست‌خارجی‌کشور‌را‌به‌میدان‌های‌تازه‌ای‌گشود.‌

در‌نوشــتار‌پیش‌رو،‌تنها‌بخشی‌از‌تلاش‌های‌شهید‌امیرعبداللهیان‌برای‌پژواک‌صدای‌کودکان‌غزه‌در‌مجامع‌بین‌المللی‌و‌تثبیت‌

ایستادگی‌جبهه‌مقاومت‌در‌منطقه‌مرور‌می‌شود.

 Bوحدت‌میدان‌و‌دیپلماسی
اولویت بخشــی به منطقه در سیاســت خارجی ایران ســبب شد تا شهید 
امیرعبداللهیــان در مقام وزیر امور خارجه، اهتمــام ویژه ای به پیوند میان 
میدان و دیپلماسی )میان نیروی قدس و وزارت خارجه( داشته باشد. ریشه 
این رویکرد را باید در روابط نزدیک او با ســپهبد شــهید قاسم سلیمانی، 
فرمانــده فقید نیروی قدس، جســت وجو کــرد. او در مصاحبه ای پس از 

شهادت سردار سلیمانی گفته بود:
»زمانی که معاون اداره سیاسی اول وزارت خارجه بودم و سردار سلیمانی 
برای پیگیری برخی موضوعات به وزارت خارجه می آمد، خواستار دیدار 
با من می شد و با من ملاقات می کرد؛ در حالی که علی القاعده باید با وزیر 

وقت دیدار می کرد.«
امیرعبداللهیان در مصاحبه ای خود را »سرباز سلیمانی« معرفی کرد و گفت 
هر بار که برای مذاکره به کشــوری می رفت، پیش از آن با سردار سلیمانی 
مشورت می کرد. نخستین سفر رسمی او به عنوان وزیر امور خارجه نیز به 
سوریه انجام شد و طی آن با بشار اسد، رئیس جمهور این کشور دیدار کرد. 
این نزدیکی به شهید سلیمانی و حمایت فعال از گروه های محور مقاومت 
ســبب شــد نشــریه Foreign Policy از امیرعبداللهیان به عنوان »قاسم 

سلیمانی عرصه دیپلماسی« یاد کند.
از دیگر دلایل نقش آفرینی برجســته اش، تســلط کامل به زبان عربی بود؛ 
عاملی مهم که موجب شد از سال ۱39۰ مسئولیت معاونت عربی–آفریقایی 
وزارت امــور خارجه را بر عهده بگیرد. نکته قابل توجه آن که با آغاز به کار 
محمدجواد ظریف در دولت یازدهم، امیرعبداللهیان تنها معاون باقی مانده 

از دولت پیشین بود که تا سال ۱396 با حفظ سمت به کار خود ادامه داد. از 
این رو، وی به درستی یکی از مهم ترین مجریان سیاست خارجی منطقه ای 

ایران به شمار می رفت.
پس از انتصاب به سمت وزیر امور خارجه و کسب رأی اعتماد بالای 27۰ 
نفره از مجلس شــورای اســلامی، نقش او در حمایت از محور مقاومت 
پررنگ تر شد. او تلاش مؤثری در هم افزایی ظرفیت های جبهه مقاومت و 
تحقق اهداف آن در مقابله با سیاست های یک جانبه آمریکا، به ویژه اقدامات 
رژیم صهیونیســتی در سرزمین های اشغالی و منطقه، ایفا کرد. نمایندگان 
مجلس نیز پس از تأیید صلاحیت، از وی خواستند که راه و اهداف شهید 

سلیمانی را در وزارت امور خارجه ادامه دهد. او نیز تصریح کرد:
»مــا در خاورمیانه به دنبال تحکیم دســتاوردهای میدانی محور مقاومت 

هستیم و از متحدان خود و جبهه مقاومت حمایت می کنیم.«

 Bحامی‌فلسطین
بــا این حال، شــاید مهم ترین اقــدام شــهید امیرعبداللهیــان در دوران 
وزارت، واکنش فعالانه او به جنگ ســال 2۰23 غزه و مقابله با حملات 
رژیم صهیونیســتی به مردم فلسطین باشــد. او به طرز چشم گیری تحرک 
دیپلماســی ایران را افزایــش داد و اقدامات گســترده ای چون رایزنی ها، 
مصاحبه ها، تماس های تلفنی، درخواست تشکیل نشست های اضطراری 
در سازمان هایی چون سازمان همکاری اسلامی و مجمع عمومی سازمان 
ملل، و شــرکت در کنفرانس های بین المللی و منطقه ای را در دستور کار 

قرار داد.

یادداشت
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مجموعه‌اقدامات‌
او‌نشان‌داد‌که‌
فلسطین‌همچنان‌
آرمان‌مشترک‌امت‌
اسلامی‌و‌در‌رأس‌
اولویت‌های‌جهان‌
اسلام‌است.‌او‌باور‌
داشت‌کشورهای‌
اسلامی‌با‌اتحاد‌و‌
همگرایی‌می‌توانند‌
ابتکار‌عمل‌مؤثری‌
در‌توقف‌نسل‌کشی‌
و‌جنایات‌جنگی‌
رژیم‌صهیونیستی‌در‌
غزه‌به‌دست‌گیرند

 Bصدای‌کودکان‌غزه
با توجه به رویکرد سیاســت خارجی دولت ســیزدهم مبنــی بر اولویت 
همســایگی، وزارت خارجه نیز همین خط مشــی را در موضوع فلسطین 
پــی گرفت. هدف اصلی این مســیر، جلب حمایــت دولت های منطقه 
از آرمان فلســطین و جلب توجه آن ها به جنایات رژیم صهیونیســتی بود. 
امیرعبداللهیان در همین راستا سفرهای متعددی به کشورهای منطقه انجام 
داد و در تمامی آن ها، ضمن دفاع از حقوق مردم فلســطین، به کشورهایی 

که تمایل به عادی سازی روابط با رژیم صهیونیستی داشتند هشدار داد.
مجموعــه اقدامات او نشــان داد که فلســطین همچنان آرمان مشــترک 
امت اســلامی و در رأس اولویت های جهان اســلام است. او باور داشت 
کشورهای اســلامی با اتحاد و همگرایی می توانند ابتکار عمل مؤثری در 
توقف نسل کشــی و جنایات جنگی رژیم صهیونیســتی در غزه به دست 

گیرند.

 Bراه‌حل‌های‌واقعی
از ویژگی های متمایز سیاست خارجی ایران، که از زمان بیداری اسلامی 
در ســال 2۰۱۱ بیش ازپیش آشکار شــد، ارائه راهکارهای عملی در قبال 
تحولات منطقه ای است. همان گونه که در سال 2۰۱3، وزیر خارجه وقت 
راه حل هایی درباره بحران یمــن ارائه کرد، در جنگ اخیر غزه نیز وزارت 
امور خارجه راهکارهای متعددی برای پایان دادن به بحران مطرح ساخت.
امیرعبداللهیان در اجلاس فوق العاده شــورای وزیران ســازمان همکاری 
اسلامی در جده در اسفند ۱4۰2، شش پیشنهاد مشخص برای بازداشتن 

رژیم صهیونیستی از ادامه تجاوزات خود در قدس مطرح کرد:
۱. اخــراج رژیم صهیونیســتی از مجمع عمومی ســازمان ملل متحد و 

جلوگیری از عضویت آن در دیگر نهادها
2. توقف فوری نسل کشی و جنایات جنگی، عقب نشینی نیروهای نظامی 

رژیم به خارج از نوار غزه و افزایش کمک های بشردوستانه
3. ایجاد امکان اسکان موقت برای آوارگان جنگی

4. راه اندازی و تجهیز مراکز درمانی و بیمارستان ها در سراسر نوار غزه
5. انتقال مجروحان با آســیب شدید، کودکان و زنان به خارج از فلسطین 

برای درمان
6. بازگشایی سریع گذرگاه رفح با همکاری دبیرکل سازمان ملل و دولت 

مصر

 Bبدل‌زدن‌به‌صهیونیست‌ها
در یک دهه گذشــته، سران رژیم صهیونیســتی همواره بر مهار جمهوری 
اسلامی ایران در غرب آسیا، به ویژه در میان کشورهای عربی حاشیه خلیج 
فارس، تمرکز کرده اند. در مقابل، شــهید امیرعبداللهیان نیز در سیاست 

خارجی ایران، بر لزوم مهار رژیم صهیونیستی تأکید داشت.
او در گفت وگو با شبکه سی ان ان در فروردین ۱4۰3 اظهار داشت:

»بارها برخی مقامات رژیم اسرائیل اعلام کرده اند که برای پیروزی در غزه 
باید از بمب هسته ای استفاده کرد. به نظر من، آمریکا باید تمرکز خود را بر 
روی رژیم ماجراجوی اســرائیل قرار دهد تا مبادا بحران هسته ای در غزه 
شکل گیرد. نتانیاهو نشان داده که به هیچ خط قرمزی پایبند نیست؛ بنابراین 

باید مهار شود.«
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شهید‌مالک‌رحمتی‌
متولد‌سال‌‌13۶1
در‌شهرستان‌مراغه‌
از‌استان‌آذربایجان‌
شرقی‌بود.‌وی‌
دارای‌مدرک‌

کارشناسی‌ارشد‌
حقوق‌خصوصی‌از‌
دانشگاه‌امام‌صادق‌

)ع(‌و‌دکترای‌
حقوق‌خصوصی‌از‌
دانشگاه‌خوارزمی‌

البرز‌بود.‌او‌از‌
سال‌‌1400تا‌

‌140۲قائم‌مقام‌
تولیت‌آستان‌قدس‌
رضوی‌بود‌و‌در‌
فاصله‌تیر‌تا‌بهمن‌
‌140۲نیز‌به‌عنوان‌
معاون‌وزیر‌امور‌
اقتصادی‌و‌دارایی‌
و‌رئیس‌سازمان‌
خصوصی‌سازی‌

فعالیت‌کرد

شهید‌مالک‌رحمتی،‌استاندار‌فقید‌آذربایجان‌شرقی،‌بی‌دلیل‌عزیز‌دل‌مردم‌و‌محبوب‌قلب‌ها‌نبود.‌او‌نه‌تنها‌در‌مردم‌داری‌و‌ارتباط‌

صمیمی‌با‌مردم‌شــهره‌بود،‌بلکه‌حضور‌مداومش‌در‌میدان،‌بازدیدهای‌میدانی،‌سرکشــی‌های‌مســتمر‌و‌پیگیری‌های‌جدی‌در‌

پروژه‌های‌عمرانی‌و‌خدماتی‌در‌سراسر‌استان،‌نشان‌از‌سبک‌مدیریتی‌ویژه‌ای‌داشت.‌شهید‌رحمتی‌را‌باید‌جدی‌ترین‌و‌پیگیرترین‌

مدیر‌تاریخ‌این‌اســتان‌دانست؛‌مدیری‌که‌هیچ‌یک‌از‌مطالبات‌اساسی‌و‌راهبردی‌آذربایجان‌شرقی‌از‌دایره‌نظارت‌و‌پیگیری‌های‌

سطح‌بالای‌او‌در‌دولت‌و‌حاکمیت‌خارج‌نبود.

استاندار فقید آذربایجان شــرقی که در حادثه تلخ سقوط بالگرد به همراه 
رئیس جمهور به شهادت رسید، از چهره های شاخص جوان گرایی در دولت 
سیزدهم بود. او نظم و تعهد را در فرآیندهای اداری در اولویت قرار می داد 
و در مســئولیت های خود هیچ تلاشــی را برای خدمت به مردم فروگذار 
نمی کرد. رفاه کارمندان نیز همواره در کانون توجه این شــهید بزرگوار قرار 
داشت و او در مســیر تحقق منویات رهبر معظم انقلاب، مجاهدانه عمل 
می کرد. شهید مالک رحمتی متولد سال ۱36۱ در شهرستان مراغه از استان 
آذربایجان شرقی بود. وی دارای مدرک کارشناسی ارشد حقوق خصوصی 
از دانشگاه امام صادق )ع( و دکترای حقوق خصوصی از دانشگاه خوارزمی 
البرز بود. او از ســال ۱4۰۰ تا ۱4۰2 قائم مقام تولیت آستان قدس رضوی 
بود و در فاصله تیر تا بهمن ۱4۰2 نیز به عنوان معاون وزیر امور اقتصادی و 

دارایی و رئیس سازمان خصوصی سازی فعالیت کرد.

 Bحامی‌تولید‌ملی
در پایان دوره مدیریت خود در یک شــرکت معدنی، شــهید رحمتی در 
انتخابات انجمن ســنگ ایران کاندیدا شــد. در روز انتخابات، سخنرانی 
او چنان اثرگذار بود که مرحوم حاج قاســم شفیعی، رئیس وقت انجمن، 
گفــت: »اگر این جــوان امروز رأی بیــاورد، من هــم در انتخابات باقی 
می مانم!« به این ترتیب، مالک 3۰ ساله با تحصیلات تخصصی در حقوق، 

نائب رئیس انجمن سنگ ایران شد.
گام بعدی مالک، مدیریت هلدینگ ســبحان بود؛ شــرکتی ورشکسته که 
مدیر قبلی اش راهی زندان اوین شده بود. رحمتی، با وجود اینکه رشته اش 
حقوق بود و علاقه ای به امور مالی نداشــت، برای تصدی این مسئولیت 
مجبور به اخذ گواهی مالی بورســی شــد و موفق شد با نمره سطح A این 
گواهی را دریافت کند. شــرکت زیان دهی که به او ســپرده شد، در دوره 
مدیریت او به ارزشی معادل 3۰۰ میلیارد تومان در بورس به فروش رسید.

 Bپیرو‌امام‌خامنه‌ای
از اواخر دهه ۱39۰، مسیر خدمت شهید رحمتی با حجت الاسلام مروی 
گره خورد. سعادت خادمی امام رضا )ع( در معاونت بهره وری و مدیریت 
مولدســازی دارایی های راکد آســتان قدس رضوی، مقدمه ای شد برای 
ارتقای او به قائم مقامی آســتان قدس. اما او مســیر خدمت را در وزارت 

اقتصاد ادامه داد و ریاست سازمان خصوصی سازی را بر عهده گرفت. البته 
نه با هدف خصوصی سازی صرف، بلکه با نیت بهره برداری از دارایی های 

راکد در قالب طرح مولدسازی.
با این حال، شــرایط مولدســازی مطابق برنامه های رحمتی پیش نرفت. 
باوجود موفقیت هایش، پس از درگذشــت استاندار آذربایجان شرقی و بنا 
بر پیشنهاد هیئت دولت، راهی تبریز شد؛ شهری که به تعبیر بسیاری، خود 
یک »ایران کوچک« اســت. در آن جا بود که تمام تجربه مدیریتی خود را 
به کار بســت تا خدماتی حداکثری به مردم ارائــه دهد. تا آنکه در آخرین 
مأموریت خود، هنگام افتتاح یکی از مهم ترین ســدهای کشــور و دیگر 
پروژه های اســتانی، به همراه »سید شــهدای خدمت« به آسمان پر کشید 
و به فیض شهادت نائل شــد. بی شک، شهید مالک رحمتی با اخلاص و 
اراده ای راسخ، در مسیر تحقق منویات رهبر معظم انقلاب گام برداشت و 

سرانجام، پاداش این مجاهدت را با شهادت دریافت کرد.

 Bاز‌امام‌رضا‌)ع(‌چه‌می‌خواهی؟
براســاس خاطره ای نقل شــده از یکی از کارکنان روابط عمومی سازمان 
خصوصی ســازی، در آغاز مســئولیت شــهید رحمتی در این سازمان، 
جلسه ای صمیمی با کارکنان ترتیب داد تا هرکس مسئله یا اعتراضی دارد، 
آزادانه بیان کند. او پس از شنیدن تک تک مطالب، با دقت پاسخ داد و قول 

همکاری در جهت بهبود وضعیت رفاهی آنان را داد.
در پایان جلســه، خاطره ای تاثیرگذار از دوران قائم مقامی آســتان قدس 
رضــوی تعریف کرد. او نقل کرد کــه روزی عارفی در حرم امام رضا )ع( 
به او گفت: »هنگام زیارت از حضرت چه می خواهی؟« رحمتی پاســخ 
داد: »حوائــج مادی و معنوی و عاقبت به خیری«. اما آن عارف به او توصیه 
کرد که این بار، هنگام زیارت، به جای بیان خواسته ها، از حضرت بپرس: 

»وظیفه من در این دنیا چیست؟ نسبت به اعتقاداتم چه مسئولیتی دارم؟«
شهید مالک رحمتی این توصیه را نقطه عطفی در زندگی خود می دانست 
و تأکیــد می کــرد: »گاهی به جای طلــب عافیت و رفاه، باید رســالت و 
وظایف شخصی و اجتماعی خود را به درستی شناخت.« بی شک، همین 
بصیرت معنوی و کرامت رضوی بود که شــهید مالــک رحمتی را لایق 
خدمت خالصانه و شهادتی افتخارآمیز کرد؛ آرزویی که اکنون در دل همه 

دوستدارانش باقی مانده است.

مدیر جوان انقلابی
نگاه

 نگاهی به کارنامه موفق شهید مالک رحمتی
استاندار فقید آذربایجان شرقی
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خب،‌سید‌مهدی‌
می‌توانست‌بعد‌از‌
این‌حادثه‌جانبازی‌
بگیرد‌و‌باقی‌عمر‌
خدمتی‌اش‌را‌در‌
خانه‌بگذراند،‌
اما‌عشقی‌که‌به‌
حاج‌آقا‌و‌مراقبت‌
از‌جان‌خادم‌ملت‌
داشت،‌باعث‌شد‌
خیلی‌زودتر‌از‌آنچه‌
پزشکان‌توصیه‌کرده‌
بودند،‌به‌کار‌برگردد

 Bرفاقت‌‌۱۵ساله
سرلشکر حسین ســلامی، فرمانده کل ســپاه، در دیدار با خانواده شهید 

موسوی با تجلیل از نقش آفرینی های مجاهدانه این سردار شهید گفت:
»حداقل ۱5 ســال ایشان را از نزدیک می شــناختم و با وی ارتباط بسیار 
نزدیکی داشتم. شــهید موسوی در واقع یکی از شــخصیت های ممتاز، 
درخشــان و برجســته ســپاه بود. او در عین حال با همکاران خود بسیار 
متواضع، صمیمی و مهربان بود. شخصیت ایشان ترکیبی بود از احساس 
مسئولیت فوق العاده، پذیرش مأموریت های سنگین، حس وفاداری، روح 

فداکاری، نگاه جهادی به مسئولیت و نترسیدن از کارهای سخت.«

 Bسایه‌حاج‌آقا
در همان روزهای ابتدایی اعلام سقوط بالگرد و در آستانه برگزاری مراسم 
تشــییع این شــهید در قبله تهران، یعنی ری، یکی از همــکاران عزیز این 

شهید، دل نوشته ای برای همرزم شهیدش نگاشت:
»شهید موسوی در میان بچه های نهاد و مسئولین استان ها به "سید مهدی" 
معروف بــود. پیش از آن که در آغاز دوران ریاســت آقای رئیســی بر قوه 
قضاییه، ســرتیم حفاظت ایشان شود، سرتیم حفاظت "آقا عزیز"، فرمانده 

وقت سپاه، بود.
حاج آقا رئیســی، پشتکار سید مهدی و نحوه برخورد مناسب او با دیگران 
را دیده بودند و از همین رو از آقا عزیز درخواســت کردند که ســید مهدی 

سرتیم حفاظت شان شود.
سید مهدی در این مدت، پا به پای حاج آقا بود؛ همیشه همراه آقای رئیسی 

 سایه حاج آقا بود.
ً
بود؛ واقعا

فکر کنید، شخصیتی بزرگ مانند حاج آقا رئیسی، با سطح تعامل گسترده ای 

که با مردم داشت و به جای جای کشور قدم می گذاشت، چه شرایط سخت 
حفاظتی ای به وجود می آمد؛ اما سید مهدی با حوصله و صبر، این شرایط 

را با آرامش مدیریت می کرد.
در جریان یکی از ســفرهای استانی، به دلیل همین تعامل نزدیک با مردم، 
شرایطی پیش آمد که سیل جمعیت در مقابل خودروی حاج آقا قرار گرفتند. 
ســید مهدی برای نجات جان یک پیرزن، خودش را حائل کرد و خودرو 
ون حامل رئیس جمهور با او برخورد کرد و از روی پایش عبور کرد؛ ســید 

مهدی دچار شکستگی شدید شد.
خب، سید مهدی می توانست بعد از این حادثه جانبازی بگیرد و باقی عمر 
خدمتی اش را در خانه بگذراند، اما عشقی که به حاج آقا و مراقبت از جان 
خادم ملت داشت، باعث شــد خیلی زودتر از آنچه پزشکان توصیه کرده 

بودند، به کار برگردد.
نکته جالب اینجاســت که هم سید مهدی مشــتاق بازگشت به کار و قرار 
گرفتن در کنار رئیس جمهور بود و هم حاج آقا مشتاق بازگشت سید مهدی. 
پس از این ماجرا، به حاج آقا گفتند که برای شــما ســرتیم دیگری در نظر 
 با بقیه محافظان پیش برود تا 

ً
گرفته ایم؛ ایشــان تأکید کردند که کارها فعلا

سید مهدی خوب شود و به کار برگردد.
سید مهدی و سایر اعضای تیم حفاظت در این چند سال، بیشتر از آنکه با 
خانواده شان باشند، با حاج آقا بودند. حاج آقا برای همه ما پدر بود، به معنای 

واقعی کلمه، پدرمان بود.
برای همین اســت که بین تک تک اعضای تیم حفاظت، با وجود سختی 
 
ً
کار و حتی سخت گیری های حاج آقا، در حالی که مشوق های مادی تقریبا
در این مدت تعطیل شــده بود، این مصیبت مثل مصیبت از دســت دادن 

پدر است.«

سایه حاج آقا
روایتی از مجاهدت 

سردار شهید سید مهدی موسوی
فرمانده یگان حفاظت رئيس جمهور

یادمان

در‌حادثه‌دلخراش‌سقوط‌بالگرد،‌سردار‌سید‌مهدی‌موسوی،‌فرمانده‌یگان‌حفاظت‌رئیس‌جمهور،‌به‌همراه‌آیت‌الله‌سید‌ابراهیم‌

رئیسی،‌خادم‌الرضا)ع(،‌به‌فیض‌شهادت‌نائل‌آمد.‌حادثه‌ای‌که‌نه‌تنها‌فقدانی‌بزرگ‌برای‌نظام‌اسلامی‌بود،‌بلکه‌داغی‌سنگین‌بر‌

دل‌مردم‌ایران‌گذاشت؛‌مردمی‌که‌این‌شهدا‌را‌نماد‌خدمت‌و‌فداکاری‌می‌دانستند.
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 Bسفر‌تا‌آسمان
سیدطاهر مصطفوی در خانواده ای روحانی و متدین رشد یافت. پدرش، 
حجت الاسلام ســیداحمد مصطفوی، و مادرش، کلثوم سلطانی، او را با 
آموزه های دینی و اخلاقی پرورش دادند. این تربیت، شــخصیتی فروتن، 
امانت دار و مسئولیت پذیر از او ساخت. او که خلبان بالگرد 2۱4 با بیش از 
2۰۰۰ ساعت پرواز بود، طی ۱5 سال گذشته در آشیانه جمهوری اسلامی 
ایران خدمت می کرد و مســئولیت پروازهای ویژه سران کشور را بر عهده 
داشت. مهارت و تعهدش چنان بود که فرماندهان ارشد نیروهای مسلح، 
از جمله سرلشــکر موســوی و سرلشکر ســلامی، پس از شهادتش از او 

به عنوان یکی از بهترین های نیروی هوایی ارتش یاد کردند.
سیدطاهر، پدری مهربان برای دو دختر، یک پسر و نوه اش بود. اما زندگی 
او تنهــا به خانواده و حرفه اش محدود نمی شــد. او معتقد بود که آگاهی و 
تعهد به ارزش های انقلاب اســلامی، کلید حفاظت از دســتاوردهای آن 
است. به همین دلیل، در فعالیت های فرهنگی مدارس و اردوهای جهادی 
حضور فعال داشــت و همواره تلاش می کرد گرهی از مشکلات دیگران 

باز کند.

 Bامانت‌داری‌و‌مسئولیت‌اجتماعی
یکی از بارزترین ویژگی های ســیدطاهر، امانت داری بود. به گفته خانواده 
و دوستانش، او نه تنها اسرار دیگران را حفظ می کرد، بلکه راهنمایی امین 
برای حل مشکلاتشان بود. این ویژگی، ریشه در آموزه های دینی او داشت؛ 
چنان که امام علی )ع( فرموده اســت: »به کســی که تو را امین قرار داده، 
خیانــت مکن.« این امانت داری، او را به شــخصیتی قابل اعتماد در میان 

اطرافیان تبدیل کرده بود.
مســئولیت اجتماعی، دیگر ویژگی برجســته او بود. سیدطاهر چند سال 
پیش، صندوقی خانوادگی راه اندازی کرد که هر عضو آن، ماهانه ۱۰۰ هزار 
تومــان به آن واریز می کرد. این صندوق بــرای کمک به نیازمندان، به ویژه 
کســانی که قصد ازدواج یا درمان داشــتند، مورد استفاده قرار می گرفت. 
پس از شــهادتش مشخص شد که او بارها از حساب شخصی خود به این 
صندوق کمک کرده بود تا وام های کوچک به نیازمندان پرداخت شود. این 
صندوق اکنون به نام »صندوق همیاری شهید مصطفوی« شناخته می شود 

و یادگار نیکوی اوست.

 Bفروتنی‌و‌صله‌رحم
با وجود جایگاه حساســش در آشیانه جمهوری اسلامی ایران، سیدطاهر 
هرگز به خودنمایی تمایل نداشــت. بسیاری از اقوامش حتی از مسئولیت 
خطیــر او بی اطلاع بودنــد و پس از شــهادتش از آن آگاه شــدند. رفتار 
متواضعانه او، به ویــژه با کودکان و نوجوانان، زبانــزد بود. او همچنین به 
صله رحم اهمیت ویژه ای می داد و دیدارهای خانوادگی را در پنج شنبه های 

آخر هر ماه سازماندهی می کرد تا پیوندهای خانوادگی را تقویت کند.

 Bوفای‌به‌عهد‌و‌ولایت‌مداری
سیدطاهر به خوش قولی شهره بود. او معتقد بود که احترام به زمان دیگران، 
نشــانه ای از تعهد است. اگر قراری می گذاشــت، زودتر از موعد حاضر 
می شــد. ولایت مداری، دیگر وجه برجسته شخصیت او بود. او نه تنها به 
ولایت فقیه اعتقاد داشــت، بلکه از رهنمودهای رهبر معظم انقلاب برای 
تبیین مسائل جامعه استفاده می کرد. دخترش، سیده بهاره، می گوید: »پدرم 
همیشــه می گفت هرکس پشت رهبر نباشد، عاقبت به خیر نمی شود.« این 

باور، او را به یکی از سربازان وفادار انقلاب تبدیل کرده بود.

 Bعشق‌به‌وطن‌و‌آرزوی‌شهادت
ســیدطاهر عشق عمیقی به وطن داشت. او معتقد بود که هر سرباز وطن، 
وظیفــه ای مضاعف برای دفــاع از دین و میهن دارد. این عشــق، او را به 
خلبانی متعهد و خســتگی ناپذیر تبدیل کرده بود. امــا آرزوی قلبی اش، 
شهادت بود. ســیده بهاره می گوید: »پدرم پیش از هر مأموریت می گفت 
دعا کنید شــهید شــوم.« در پیاده روی اربعین ۱4۰۱، کنار ماکت شهیدان 
ســلیمانی و ابومهدی المهندس ایستاد و گفت: »دعا کن من هم مثل این 

عزیزان شهید شوم.«

 Bپرواز‌ابدی
در 3۰ اردیبهشــت ۱4۰3، بالگــرد حامل رئیس جمهــور در منطقه ای 
کوهســتانی و در شرایط جوی نامســاعد دچار سانحه شــد. سیدطاهر 
مصطفوی، خلبان این پرواز، همراه با دیگر سرنشــینان به شهادت رسید. 
این ســانحه، نه تنها ایران را در سوگ فرو برد، بلکه یاد و خاطره خلبانی را 

زنده کرد که زندگی اش سرشار از ایمان، تعهد و خدمت بود.

با‌وجود‌جایگاه‌
حساسش‌در‌

آشیانه‌جمهوری‌
اسلامی‌ایران،‌

سیدطاهر‌هرگز‌به‌
خودنمایی‌تمایل‌
نداشت.‌بسیاری‌
از‌اقوامش‌حتی‌از‌
مسئولیت‌خطیر‌

او‌بی‌اطلاع‌بودند‌
و‌پس‌از‌شهادتش‌
از‌آن‌آگاه‌شدند.‌

رفتار‌متواضعانه‌او،‌
به‌ویژه‌با‌کودکان‌و‌
نوجوانان،‌زبانزد‌

بود

ســرتیپ‌خلبان‌ســیدطاهر‌مصطفوی،‌خلبان‌اصلی‌بالگرد‌حامل‌رئیس‌جمهور‌در‌پرواز‌تلخ‌‌30اردیبهشــت‌‌1403بود‌که‌در‌

ســانحه‌ای‌هوایی،‌همراه‌با‌آیت‌الله‌سیدابراهیم‌رئیسی،‌رئیس‌جمهور‌ایران،‌و‌دیگر‌همراهانش‌به‌شهادت‌رسید.‌این‌یادداشت،‌

نگاهی‌است‌به‌زندگی‌و‌ویژگی‌های‌این‌شهید‌والامقام‌که‌از‌زبان‌خانواده،‌دوستان‌و‌همرزمانش‌روایت‌شده‌است.

بی قرار  پرواز
روایتی از زندگی و شهادت خلبان شهید سیدطاهر مصطفوی
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دست‌محرومان‌را‌
می‌گرفت؛‌برخی‌از‌
سربازانش‌وضعیت‌
مالی‌خوبی‌نداشتند‌
یا‌سرپرست‌خانواده‌
بودند.‌به‌آن‌ها‌
می‌گفت‌بروید‌
آموزش‌کارهای‌
صنعتی‌ببینید‌یا‌اگر‌
فنی‌بلد‌هستید،‌
دنبال‌کار‌بروید.‌
خیلی‌ها‌را‌سر‌کار‌
فرستاد‌و‌پیگیر‌
وضعیت‌شان‌بود.‌
همیشه‌می‌گفت:‌
"معامله‌من‌با‌
خداست."

شهید محســن دریانوش، کمک خلبان بالگرد حامل رئیس جمهور که در 
سانحه سقوط بالگرد به همراه شهید جمهور و دیگر اعضای هیئت همراه 
به فیض شهادت نائل آمد، متولد 22 مهر ۱359 در روستای »یان چشمه« 
از توابع شهرستان قدیم چادگان است و ساکن شهرستان نجف آباد اصفهان 
بود. از این شــهید، دو فرزند پسر به یادگار مانده است. شهید دریانوش در 
کارنامه خدمت خود، هزار و 45۰ ســاعت پرواز ثبت کرده بود و در سال 

۱378 به نیروی هوایی ارتش جمهوری اسلامی ایران پیوست.
»مریم رضایی«، همسر شــهید ـ که خود فرزند شهید نیز هست ـ درباره 

شهید محسن دریانوش می گوید:
»به نظرم او همه خوبی هایی را که یک انســان می تواند داشــته باشد، در 
وجودش جمع کرده بود. خوبی هایی که حالا برایتان روایت می کنم و شاید 
برخی بگویند این صفات را بعد از شــهادت به شهید نسبت می دهند، اما 
حقیقت این است که او آن قدر خوب بود که من گاهی از این خوبی هایش 
می ترســیدم! به او می گفتم: "این همه خوبی تو مــن را نگران می کند!" آقا 
محسن بســیار دســت و دل باز، مهمان نواز، مؤدب، باوقار و متواضع بود. 
هیچ گاه اهل این نبود که بگوید من خلبان کشــورم هستم، خلبان مقامات 
 چنین روحیه ای 

ً
هســتم، و بخواهد به این جایگاه فخر بفروشــد؛ اصــلا

نداشت.
حالا که او به شهادت رســیده، برخی از همسایه ها یا آشنایان تازه متوجه 
موقعیت و مســئولیتش شــده اند و می گوینــد: »چرا نگفتــه بودید؟« آقا 
 دست به خیر بود. برایش آشــنا و غریبه فرقی نداشت. بعد 

ً
محســن واقعا

از شهادتش، بسیاری آمدند و از کارهای خیرش برای ما گفتند؛ کارهایی 
که ما هیچ کدامشان را نمی دانستیم. دست محرومان را می گرفت؛ برخی 
از سربازانش وضعیت مالی خوبی نداشتند یا سرپرست خانواده بودند. به 
آن ها می گفت بروید آموزش کارهای صنعتی ببینید یا اگر فنی بلد هستید، 
دنبال کار بروید. خیلی ها را ســر کار فرســتاد و پیگیر وضعیت شان بود. 

همیشه می گفت: "معامله من با خداست."
بــه بچه ها می گفت: "هر چه می خواهید از خــدا بخواهید؛ هر کاری هم 
که می کنید، خدا عوضش را می دهد؛ از بنده خدا توقع نداشــته باشــید و 
فقط برای رضای خدا کار کنیــد." این جمله، تکیه کلامی بود که در ذهن 
من و بچه ها ماندگار شــد: »فقط خدا«. او ارادت زیادی به حضرت علی 
)ع( و امام رضا )ع( داشــت. هر وقت شعر »آمده ام ای شاه، پناهم بده« را 

می شنید، اشک در چشمانش جاری می شد. با اینکه خیلی درگیر پرواز و 
مأموریت بود، اما وقتی فرصت می یافــت، ما را به زیارت می برد. در ایام 
محرم و صفر طوری برنامه ریزی می کرد که برای مراسم تاسوعا و عاشورا 
در شهرستان خودمان حضور داشته باشیم. می گفت: "با این مراسم ها، به 

یاد کودکی هایم می افتم."«
همسر شهید درباره لحظه های سقوط بالگرد چنین روایت می کند:

»آن شــب، پر از استرس، فقط دســت به دعا بودم و خدا را صدا می زدم 
و می گفتم: خدایا! فقط بیاید؛ حتی اگر دســت وپا شکسته، ولی بیاید. من 
پرستار خوبی برایش می شوم. اما تقدیر چیز دیگری بود... هرچقدر گریه 
کنم، باز هم اشــک دارم؛ دلتنگی های من و بچه ها تمام شــدنی نیســت. 
صبح که بــه پذیرایی آمدم، دیدم مهمان ها تلویزیون را خاموش کرده اند و 
آرام آرام گریه می کنند. پرســیدم: چرا تلویزیون را خاموش کرده اید؟ چرا 
گریــه می کنید؟ گفتند: چیز خاصی نبود. گفتم: چرا به من می گویید گریه 
نکن، ولی خودتان گریه می کنید؟ تلویزیون را روشن کردم. در آن شرایط، 
چشمانم خوب نمی دید. جلوتر رفتم و روبان مشکی را کنار تصویر دیدم. 
همان لحظه که چشمم به روبان مشــکی افتاد، فهمیدم دیگر نباید منتظر 
آمدنش باشم... بیهوش شدم و وقتی در بیمارستان به هوش آمدم، صدای 
زنی را شــنیدم که می گفت: "الهی! خدا صبرش بدهد... این همسر همان 

خلبان شهیده..." آنجا فهمیدم چه سرنوشتی نصیبم شده است.«
او ادامه می دهد:

»محسن هیچ گاه مستقیم از شــهادت نمی گفت، اما وقتی با هم صحبت 
می کردیم، می گفت: "همــه ما یک روز از این دنیا می رویم، اما چه خوب 
اســت وقتی می رویم، با عزت و افتخار باشد؛ امید که آن لحظه، همه از ما 
راضی باشند، سبک بال برویم و از خوبی های مان یاد شود." اگر می خواست 
بیشــتر در این باره حرف بزند و می فهمید که من ناراحت می شــوم، دیگر 

ادامه نمی داد.
ما در کنار هم خیلی خوشــبخت بودیم. با یک شــام ساده، با یک تفریح 
ســاده، خوش می گذشــت. همه این ها به خاطر خوب بودن همســرم و 
مهربانی هــای او بود. حالا کــه در خانه راه مــی روم، گویی چیزی را گم 
کرده ام... ســخت ترین بخش ماجرا، وقتی ست که بچه ها دلتنگ پدرشان 

می شوند. شهادت، پاداش تمام خوبی های او بود.«

فقط خدا!
 مروری بر خصوصیات اخلاقی

شهید محسن دریانوش، کمک خلبان پرواز اردیبهشت
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شنیده‌بودم‌وقتی‌از‌
نزدیک‌آقا‌را‌زیارت‌

می‌کنی،‌حس‌
خوبی‌می‌گیری.‌
آن‌روز‌در‌حسینیه‌
امام‌خمینی)ره(،‌
این‌موضوع‌را‌با‌
تمام‌وجود‌درک‌
کردم.‌در‌حاشیه‌
مراسم‌ترحیم‌

شهدای‌خدمت،‌
وقتی‌حضرت‌آقا‌
را‌از‌نزدیک‌دیدم،‌
با‌تماشای‌چهره‌

نورانی‌ایشان‌حس‌
خیلی‌خوبی‌پیدا‌
کردم‌و‌قوت‌قلب‌

گرفتم.

سرگرد شــهید »بهروز قدیمی«، متخصص الکترومکانیک، دهم آذرماه 
سال ۱358 در شهرستان ابهر از توابع استان زنجان دیده به جهان گشود و 
در بیست وپنجم شهریور ۱374 به نیروی هوایی ارتش جمهوری اسلامی 
ایران پیوست. او در پایگاه های شکاری همدان، چابهار، مهرآباد و آشیانه 
 72۰ ساعت پرواز 

ً
جمهوری اســلامی ایران خدمت کرده بود و مجموعا

در کارنامه خود داشــت. شهید بهروز قدیمی به عنوان سرگرد فنی بالگرد، 
در پرواز حامل رئیس جمهور حضور داشت. خانواده او نیز همگی نظامی 
هستند: برادرش افســر نیروی زمینی ارتش اســت و فرزند گران قدرش، 

خلبان جنگنده ای است که راه پدر شهیدش را ادامه خواهد داد.
»لیلا عزیزخانی«، همســر شــهید، و »علیرضــا« و »امیررضا قدیمی«، 
فرزندان شــهید، در خاطراتشان از عزم شــان برای ادامه راه او می گویند؛ 

راهی که اکنون به عزیز ملت ایران تبدیل شده است.

 Bعاشق‌امام‌رضا)ع(‌بود
همسر شهید از ارادت عمیق او به امام رضا)ع( می گوید:

»اولین فرزندمان، دو ســال بعد از ازدواج مان به دنیا آمد و ما را از تنهایی 
درآورد. هر دویمان امام رضا)ع( را بســیار دوســت داشــتیم و نذر کرده 
بودیم اگر فرزندمان به ســلامتی به دنیا آمد، نامش را رضا بگذاریم. خدا 
که حاجتمان را داد، اسم پسر بزرگ مان را گذاشتیم علیرضا. سال 82 که 
به چابهار منتقل شــده بودیم، خدا دومین پســر را به ما داد. باز هم از امام 

رضا)ع( مدد گرفتیم و اسم پسر کوچک مان شد امیررضا.«

 Bبه‌پدرم‌غبطه‌خوردم
علیرضا درباره پدر شهیدش می گوید:

»وقتی گفتم دوست دارم خلبان شوم، بابا خیلی خوشحال شد. این انتخاب 
خودم بود، اما بذر این عشق را بابا در دل من کاشته بود. موقع پخش سریال 
شــوق پرواز، سن وسال کمی داشــتم، اما خوب یادم است بابا چه عشقی 
به شــخصیت شهید بابایی داشت. می گفت باید مثل شهید بابایی باشیم؛ 
کســی که با وجود درجه و جایگاه بالا، با همــه متواضعانه رفتار می کرد. 

همیشه لباس هایش ساده و موهایش تراشیده بود.

با همین صحبت های بابا بود که شــوق پرواز در دل من هم افتاد. البته من 
از خیلی قبل تر عاشق هواپیما و پرواز شده بودم؛ از همان یکی دو سالگی ام 
که در پایگاه هوایی همدان زندگی می کردیم. مادرم تعریف می کند پشت 
ساختمان های مسکونی ما، باند فرودگاه بود. وقتی هواپیماهای F4 از روی 
باند تیک آف می کردند، بابا مرا بغل می کرد و از پشت پنجره آن صحنه را 

نشانم می داد.
الان دانشجوی سال دوم خلبانی هستم و چند ماه دیگر، پروازهایم شروع 
می شــود. بابا دوست داشت مرا در لباس خلبانی ببیند، اما این فرصت را 
پیدا نکرد. این آرزوی من هم بود، اما به حسرت تبدیل شد. با شنیدن خبر 
شهادت پدرم، خیلی ناراحت شــدم؛ خیلی سخت بود. اما وقتی حضور 
مردم در مراســم تشــییع را دیدم، حال و هوایم تغییر کرد. حالا احساس 

غرور و افتخار می کنم.
شنیده بودم وقتی از نزدیک آقا را زیارت می کنی، حس خوبی می گیری. آن 
روز در حسینیه امام خمینی)ره(، این موضوع را با تمام وجود درک کردم. 
در حاشــیه مراسم ترحیم شهدای خدمت، وقتی حضرت آقا را از نزدیک 
دیدم، با تماشای چهره نورانی ایشان حس خیلی خوبی پیدا کردم و قوت 

قلب گرفتم.
راستش را بخواهید، آن روز به پدرم غبطه خوردم. بابا جوری رفت که هم 
خودش و هم ما را سربلند کرد. آن روز با تمام غمی که در دلم بود، از دیدار 
با آقا خیلی خوشــحال شدم. هدیه ای که از ایشان گرفتم، این حس خوب 

را تکمیل کرد.«

 Bخدا‌کند‌ما‌هم‌عزیز‌برویم
امیررضا درباره پدر شهیدش می گوید:

»این یک واقعیت اســت که همه ما رفتنی هستیم؛ اما چگونه رفتن، مهم 
است. پدر من و تمام سرنشینان آن بالگرد، عزیز رفتند. این، تأثیر شهادت 
است. شهید که بشوی، عزیز مردم می شوی و در دلشان می مانی. همین جا 
لازم می دانم از مردم عزیز کشــورم تشکر کنم که با حضور گرم شان، به ما 

دلگرمی دادند.«

مثل شهید بابایی
 روایت هایی خواندنی از شهید بهروز قدیمی

 مهندس پرواز بالگرد رئیس جمهور
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behind in production, this act reopened the 
path.

Q: How did vaccine imports proceed 
afterward?

Mokhber: Through direct talks between 
President Raisi and the President of China, 
Iran’s frozen assets were freed, and vaccine 
imports began. We brought in 150 million 
doses. By the end of 2021, COVID-related 
deaths had significantly decreased. Iran 
became one of the first countries to overcome 
mass mortality from the virus.

Q: What was the state of the economy, 
and how did the administration 
respond?

Mokhber: Inflation had soared to nearly 60%, 
liquidity growth reached 40.5%, we faced a 
massive budget deficit of 455 trillion tomans, 
and government debt to banks stood at 760 
trillion tomans.
Through urgent, mid-term, and long-term 
plans, inflation was reined in, and the 
economy began to recover. The removal of 
the preferential 4,200-toman exchange rate 
was unavoidable—$48 billion had been spent 
in just six months of 2021.
To support the people, we launched an 
electronic ration card system for 60 million 
Iranians and ensured access to 11 essential 
goods at 2022 prices. Healthcare for 
children under seven became free, six million 
uninsured citizens received coverage, and 
social welfare networks expanded.

Q: What about infrastructure and 
development projects?

Mokhber: In water infrastructure, five 
desalination and transfer pipelines from the 
sea to central dry regions were initiated, 
one of which is now operational. We also 
began tapping deep aquifers in Sistan and 
Baluchestan—an underground sea of fresh 
water that could serve not only the region but 
neighboring countries.
Seventy new docks were built, 27 productive 
coastal cities and five agricultural hubs were 
designed. One of these cities has already 
been inaugurated.
In housing, we launched 1.87 million 
residential units, inaugurated 375,000, and 
allocated land for 415,000 units across more 
than 1,000 cities. Additionally, 110,000 Mehr 
housing units were completed.

In energy, we planned 8,000 megawatts of 
combined-cycle power, 15,000 megawatts 
of solar energy, and 20,000 megawatts of 
nuclear power—of which 2,000 megawatts 
are underway.

Q: How would you assess 
the government’s diplomatic 
performance?

Mokhber: Active diplomacy was one of our 
proudest achievements. President Raisi 
reestablished ties with Saudi Arabia and even 
Bahrain. Iran’s membership in BRICS, the 
Shanghai Cooperation Organization, and the 
Eurasian Free Trade Agreement elevated our 
global position.
The Bahraini Foreign Minister even proposed 
resuming diplomatic ties during the Turkish 
President’s inauguration, and that initiative 
was being followed up.

Q: How did the country function after 
President Raisi’s martyrdom?

Mokhber: The challenges were significant, 
but under the Supreme Leader’s guidance, the 
state functioned without disruption. We held 
a historic funeral with millions in attendance, 
the Assembly of Experts and Parliament 
stepped up swiftly, and a presidential election 
was held within 50 days—with high public 
participation.
Security threats also emerged. ISIS operatives 
entered Iran, but our intelligence forces 
detained most of them, ensuring the safety 
of all ceremonies.
Sixty foreign delegations attended the funeral, 
and all diplomatic protocols and security 
arrangements were executed successfully.

Q: Finally, how do you see Iran’s 
future?

Mokhber: New technologies are transforming 
governance. Digital platforms have reduced 
the regulatory authority of states. Yet, Iran—
blessed with young, talented people—has a 
competitive advantage.
Our resources are limitless. By embracing 
the mindset of blessing, we can elevate our 
economy to a level where the world sees us 
as a reliable power.
Martyr Raisi proved that with determination 
and faith in God, no challenge is 
insurmountable. We must continue his path 
with strength and resolve.
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Q: Dr. Mokhber, from a broader 
perspective, what ideological 
foundation guided President Raisi’s 
administration?

Mokhber: The world today is dominated 
by two opposing mindsets: the mindset 
of scarcity and the mindset of blessing. 
The scarcity mindset assumes that Earth’s 
resources are insufficient for the current 
population and considers a portion of 
humanity to be excess. This leads to despair, 
deadlock, and even justifies wars and global 
crises.
In contrast, the divine, blessing-oriented 
mindset believes that resources will suffice 
for all until the end of time. It fosters hope, 
dismisses the notion of dead ends, and 
empowers people to face challenges. 
Martyr Raisi was the true embodiment of 
this worldview. We never once saw him 
confused, hopeless, or defeated in the face 
of hardship. He approached every challenge 
with confidence and faith.

Q: What was the condition of the 
country when your government took 
office?

Mokhber: The situation was dire. Nearly 700 
to 750 people were dying from COVID-19 each 
day. We were denied access to vaccines and 

essential medicines. $180 million of Iran’s 
funds in the COVAX program was blocked. 
The U.S. had sanctioned raw materials and 
even confiscated devices we had purchased 
for mass vaccine production.
Despite these obstacles, domestic vaccine 
production began, thanks to the ingenuity of 
knowledge-based companies who reverse-
engineered the technology with limited 
resources.

Q: How did the Supreme Leader 
contribute during that critical time?

Mokhber: His role was decisive. One day, 
a representative from his office came to us 
and said, “The Leader wants to receive the 
Barekat vaccine.” We were stunned. Although 
I had administered the first dose to my 
own daughter to build public trust, this was 
different—his health is vital to the Islamic 
world.
We advised him to choose Chinese vaccines 
instead, which had undergone more trials, but 
he firmly insisted: “No, Barekat.”
We accompanied the Minister of Health 
and administered the vaccine. After that, all 
sanctions against Barekat were lifted. Funds 
were released, equipment was delivered, and 
the Barekat Foundation was removed from 
sanctions. Though we had fallen slightly 

Martyr Raisi 
Was the Embodiment of 
the Mindset of Blessing 
Iran Continues on the Path of Hope

Interview with Dr. Mohammad Mokhber
Advisor to the Supreme Leader and First Vice President under the Late President Raisi

At a time when the nation mourns the passing of a devoted and hardworking president, 
we spoke with Dr. Mohammad Mokhber, Advisor to the Supreme Leader and First Vice 
President in the administration of the late Ayatollah Raisi. In this exclusive interview, Dr. 
Mokhber reflects on the intellectual foundation of the 13th government, the initial crises 
it faced, the pivotal role of the Supreme Leader, and the steady management of the 
country in the 70 days following the president’s martyrdom.
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کانت‌البلاد‌تمر‌
بأزمة‌خانقة؛‌کان‌
عدد‌الوفیات‌الیومیة‌
بسبب‌کورونا‌
یتراوح‌بین‌‌٧٠٠
إلی‌‌٧٥٠شخصًا.‌
ر‌الأدویة‌

ّ
لم‌تتوف

أو‌اللقاحات،‌وتمّ‌
تجمید‌‌١٨٠ملیون‌
دولار‌من‌أموال‌
إیران‌في‌برنامج‌
کوفاکس،‌کما‌
رضت‌عقوبات‌

ُ
ف

علی‌المواد‌الخام‌
للقاحات،‌بل‌
وصودرت‌الأجهزة‌
التي‌اشتریناها‌
لإنتاج‌اللقاح

 إیران تواصل
 مسیرتها نحو الأمل 

بعد الشهید رئیسی

الناحیة‌ مــن‌ دکتور‌مخبــر،‌ ســؤال:‌
الفکریة،‌علی‌أي‌أساس‌قامت‌حکومة‌

الشهید‌رئیسي؟
مخبر: العالم الیوم یعیش بین رؤیتین فکریتین 
متعارضتین: فکر الندرة وفکر البرکة. فکر الندرة 
یری أن موارد الأرض لا تکفي لجمیع سکانها، 
ا علی الموارد. 

ً
ویعتبر نسبة من البشــر عبئًا زائد

هذا النوع من التفکیر یقود إلی الیأس والجمود، 
بل ویبرّر الحروب والمجازر.

أما الفکــر الإلهي القائم علــی البرکة، فیعتقد 
ر الموارد الکافیة للبشریة حتی نهایة 

ّ
بأن الله وف

الزمان، ولا یعترف بانســداد الأفق. هذا الفکر 
یمنح الأمل، ویعزز قدرة الإنسان علی مواجهة 

التحدیات.
ا حیًا لهذا الفکر؛ لم 

ً
الشهید رئیسي کان تجسید

ا مترددًا أو یائسًا، بل کان دائمًا یتعامل مع 
ً

نره أبد
الأزمات بحکمة وثقة وأمل.

ســؤال:‌کیف‌کانت‌أوضاع‌البلاد‌عند‌
م‌الحکومة‌الثالثة‌عشرة‌السلطة؟

ُّ
تسل

مخبر:‌کانت البلاد تمر بأزمة خانقة؛ کان عدد 
الوفیات الیومیة بسبب کورونا یتراوح بین ٧٠٠ 
ر الأدویة أو اللقاحات، 

ّ
إلی ٧٥٠ شخصًا. لم تتوف

وتمّ تجمید ١٨٠ ملیــون دولار من أموال إیران 
رضت عقوبات علی 

ُ
في برنامج کوفاکس، کما ف

المواد الخام للقاحات، بل وصودرت الأجهزة 
التي اشتریناها لإنتاج اللقاح.

ورغم ذلك، بــدأ إنتاج اللقــاح محلیًا بجهود 
الشــرکات المعرفیة التي استخدمت الهندسة 

العکسیة والموارد المحدودة.

ســؤال:‌ما‌هو‌الدور‌الــذي‌لعبه‌قائد‌
الثورة‌في‌تلك‌الظروف؟

مخبر:‌کان لــه دور محوري. جــاء إلینا أحد 
المســؤولین في مکتب القائد وقال: »سماحة 
القائــد یرید أن یتلقی لقــاح برکت«. تفاجأنا 
ل أهمیــة کبیرة للعالم 

ّ
ا، لأن صحته تمث

ً
جــد

الإسلامي.
نصحنا باستخدام لقاحات صینیة أکثر اختبارًا، 
: »لا، لقاح برکت«. 

ً
لکن القائــد أصرّ قائــلا

ذهبنا مع وزیر الصحة إلی سماحته وتم إعطاء 
اللقاح.

بعد ذلك، رُفعت جمیع العقوبات المفروضة 
علی لقــاح برکت، وتم الإفــراج عن الأموال 

وتسلیم الأجهزة، وتسارعت وتیرة الإنتاج.

مقابلة مع الدكتور محمد مخبر

مستشار قائد الثورة الإسلامية والنائب الأول لرئيس الجمهورية في حكومة الشهيد رئيسي

ا‌علی‌فقدان‌رئیس‌شعبي‌وجهادي،‌کانت‌لنا‌هذه‌المقابلة‌مع‌الدکتور‌محمد‌مخبر،‌
ً
ا‌عمیق

ً
في‌هذه‌الأیام‌التي‌تعیش‌فیها‌البلاد‌حزن

مستشار‌قائد‌الثورة‌الإسلامیة‌والنائب‌الأول‌لرئیس‌الجمهوریة‌في‌حکومة‌الشهید‌آیة‌الله‌رئیسي،‌لاستعراض‌منجزات‌الحکومة‌

ث‌الدکتور‌مخبر‌عن‌الرؤیة‌الفکریة‌المختلفة‌لتلك‌الحکومة،‌وعن‌الظروف‌الحرجة‌
ّ
الثالثة‌عشرة‌والتحدیات‌التي‌واجهتها.‌تحد

في‌بدایاتها،‌ودور‌القائد‌في‌توجیه‌السفینة،‌بالإضافة‌إلی‌کیفیة‌إدارة‌البلاد‌بعد‌استشهاد‌رئیسها.
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سؤال:‌کیف‌تطوّر‌الوضع‌بعد‌ذلك‌في‌
ما‌یخص‌استیراد‌اللقاحات؟

مخبر: بعد اتصال مباشــر من الشــهید رئیسي 
برئیس الصین، تم تحریر الأموال الإیرانیة، وبدأ 
اســتیراد اللقاحات. خلال فترة قصیرة، دخلت 
البلاد ١٥٠ ملیون جرعــة، وانخفضت وفیات 
کورونا بشــکل حــاد حتی نهایة عــام ٢٠٢١. 
وکانت إیران من أوائل الدول التي خرجت من 

کارثة کورونا الواسعة.

ســؤال:‌کیف‌کانت‌أوضاع‌الاقتصاد،‌
وکیف‌تم‌التعامل‌معها؟

مخبر: التضخم کان یقارب ٦٠٪، ونمو السیولة 
بلغ ٤٠٫٥٪، وکان هناك عجز غیر مسبوق في 
المیزانیة بمقدار ٤٥٥ ألف ملیار تومان، ودیون 
الدولة للبنــوك وصلت إلــی ٧٦٠ ألف ملیار 

تومان.
بدأنا بخطط عاجلة ومتوســطة وطویلة الأجل 
لضبــط التضخم وإنعــاش النمو. إلغاء ســعر 
الصرف التفضیلي ٤٢٠٠ تومان کان أمرًا لا مفرّ 
منه، إذ تم إنفاق حوالي ٤٨ ملیار دولار من هذا 

السعر في أول ستة أشهر من عام ١٤٠٠.
ذنا بعد ذلك مشروع بطاقة السلع الإلکترونیة 

ّ
نف

لـــ٦٠ ملیون شــخص، وتم تقدیم ١١ ســلعة 
أساسیة بأسعار عام ٢٠٢٢.

کمــا أصبحت معالجــة الأطفال دون ســن ٧ 
سنوات مجانیة، وتم تأمین ٦ ملایین شخص لم 
یکونوا مشــمولین بالتأمین، وتوسعت خدمات 

مؤسسة الرعایة الاجتماعیة ولجنة الإغاثة.

ســؤال:‌ما‌أبــرز‌التطورات‌فــي‌البنی‌
التحتیة‌والمشاریع‌العمرانیة؟

مخبر:‌في مجــال المیاه، بدأنــا تنفیذ خمس 
خطــوط لنقل المیــاه من البحر إلــی المناطق 
المرکزیة والجافة، وأدرجنا الاستفادة من المیاه 

العمیقة في سیستان وبلوشستان ضمن الخطة.
ا، وتصمیم ٢٧ 

ً
ا بحریًا جدید

ً
تم بنــاء ٧٠ رصیف

مدینة ساحلیة منتجة و٥ مدن زراعیة منتجة.
في قطاع الإســکان، تــم إطلاق نحــو ملیون 
و٨٧٠ ألف وحــدة، وافتتاح ٣٧٥ ألف وحدة، 
وتخصیص أراضٍ لأکثر مــن ٤١٥ ألف وحدة 

في أکثر من ١٠٠٠ مدینة.
طط لإنتــاج ٨ آلاف 

ُ
وفي مجــال الطاقــة، خ

میغاواط من الکهرباء عبر الدورة المرکبة، و١٥ 
ألف میغاواط من الطاقة الشمســیة، و٢٠ ألف 
میغــاواط من الطاقة النوویــة، بدأ تنفیذ ٢٠٠٠ 

میغاواط منها بالفعل.

سؤال:‌کیف‌تقیّمون‌دبلوماسیة‌حکومة‌
الشهید‌رئیسي؟

مخبــر: کانت الدبلوماســیة النشــطة من أبرز 
عیدت 

ُ
أ الثالثة عشــرة.  إنجــازات الحکومــة 

العلاقــات مــع الســعودیة وحتــی البحرین. 
کما انضمّــت إیران إلی منظمــات کبری مثل 
البریکس، ومنظمة شــنغهاي، واتفاقیة التجارة 

الحرة الأوراسیة، ما عزز مکانة إیران الدولیة.
في مراســم تنصیب رئیس ترکیــا، اقترح وزیر 
خارجیة البحرین استئناف العلاقات، وکان من 

المقرر متابعة هذا الملف.

ســؤال:‌کیــف‌تــم‌إدارة‌البــلاد‌بعد‌
استشهاد‌الرئیس؟

مخبر: رغم التحدیات، لم یحدث أي فراغ في 
إدارة البلاد، بفضل توجیهات قائد الثورة. شهدنا 
التشریعیة  الهیئات  وتحرّکت   ،

ً
ملیونیا تشــییعًا 

بســرعة، وتم إجراء الانتخابات الرئاسیة خلال 
أقل من ٥٠ یومًا بمشارکة واسعة.

کما تــم إحباط تهدیــدات أمنیــة، إذ دخلت 
مجموعات من داعش البلاد، لکن قواتنا الأمنیة 
ألقت القبض علی معظمهم وضمنت ســلامة 

جمیع الفعالیات.
وشــارکت ٦٠ بعثة أجنبیة في مراسم التشییع، 
وتم تطبیق کافــة البروتوکولات الدبلوماســیة 

والأمنیة بنجاح.

الســؤال‌الأخیــر:‌کیف‌تنظــرون‌إلی‌
مستقبل‌إیران؟

نمط  غیــرت  الحدیثة  التکنولوجیــا  مخبــر: 
ســلطة  صت 

ّ
قل الرقمیة  والمنصات  الحوکمة، 

التنظیم لدی الحکومات. لکن إیران تملك میزة 
تنافسیة بفضل شبابها ونخبها.

بفضل فکر البرکــة، نمتلك إمکانیات لا حدود 
لها، ونســتطیع أن نصل بالاقتصــاد إلی مرتبة 

تجعل العالم یحسب لنا ألف حساب.
لقد أثبت الشهید رئیســي أن الإیمان والإرادة 
یمکنان من تجاوز أي عقبة، ویجب أن نســتمر 

في هذا الطریق بقوة وعزم.

في‌مجال‌المیاه،‌
بدأنا‌تنفیذ‌خمس‌
خطوط‌لنقل‌المیاه‌

من‌البحر‌إلی‌
المناطق‌المرکزیة‌
والجافة،‌وأدرجنا‌

الاستفادة‌من‌المیاه‌
العمیقة‌في‌سیستان‌
وبلوشستان‌ضمن‌

الخطة.
ا‌
ً
تم‌بناء‌‌٧٠رصیف
ا،‌
ً
بحریًا‌جدید

وتصمیم‌‌٢٧مدینة‌
ساحلیة‌منتجة‌و‌٥
مدن‌زراعیة‌منتجة.
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شهید الخدمة
سيرة الشهيد إبراهيم رئيسي

وفي‌لیلة‌میلاد‌
الإمام‌علي‌بن‌
موسی‌الرضا‌)ع(،‌
ارتفعت‌روح‌هذا‌
"الخادم‌للشعب"‌
إلی‌بارئها‌في‌طریق‌
الخدمة،‌لیُضیف‌
إلی‌ألقابه‌لقب‌
"شهید‌الخدمة"،‌
ویبقی‌في‌ذاکرة‌
‌من‌أهل‌

ً
الأمة‌رجلا

التقوی،‌ثابتًا‌علی‌
الحق،‌ومتفانیًا‌في‌
خدمة‌الشعب

پژواکپژواک

Ayatollah Seyyed Ebrahim Raisi was born in December 
1960 in a religious family in the Noughan district 
of Mashhad, Iran. Raisi lost his father at the age of 
five and was raised with strong religious and moral 
teachings from an early age.

He began his primary and religious education in 
Mashhad and, in 1975, moved to the Qom Seminary 
to continue his studies at the Ayatollah Boroujerdi 
School. There, he studied under renowned scholars 
such as Ayatollah Seyyed Mohammad Baqer al-Sadr, 
Ayatollah Meshkini, and Ayatollah Khamenei.

Raisi began his managerial and executive career in 
Iran’s judiciary. In 1985, he was appointed as Deputy 
Prosecutor of Tehran. Due to his success in resolving 
complex legal cases, he was directly appointed by 
Imam Khomeini to handle social and judicial issues 
in several provinces, including Lorestan, Kermanshah, 
and Semnan.

In March 2016, following the passing of Ayatollah 
Vaez Tabasi, Raisi was appointed by the Supreme 
Leader as the custodian of Astan Quds Razavi, the 
administrative body managing the shrine of Imam 
Reza(AS) in Mashhad. During his three-year tenure until 
2019, he introduced wide-ranging reforms focused on 
transparency, restructuring, and prioritizing services 
for the underprivileged, pilgrims, and residents of 
Mashhad. He was awarded the honorary title of 
“Servant of Imam Reza(AS)” for his efforts.

Feeling a sense of duty in the face of what he 
described as a fatigued and sluggish executive 
branch in the 2010s—one that he believed was 
diminishing public hope in the future—Raisi entered 
the 2021 presidential race. With the people’s vote, he 
was elected President and added the leadership of 
the executive branch to his record of public service. 
His presidency was marked by efforts toward social 
justice, economic resilience, and on-the-ground crisis 
management. On the evening of Sunday, May 19, 
2024, while returning from the inauguration ceremony 
of the Qiz Qalasi Dam in northern East Azerbaijan, 
President Raisi’s helicopter crashed in the Varzaqan 
region. He, along with Foreign Minister Hossein Amir-
Abdollahian and other accompanying officials, was 
martyred in the crash.

Fittingly, on the eve of the birth anniversary of Imam 
Ali ibn Musa al-Reza(AS), the soul of this “Servant of the 
Nation” ascended while in the line of duty—earning 
him the enduring title of «Martyr of Service», a man 
of piety, perseverance, and unwavering dedication to 
the people.

Martyr of Service
Biography of Martyr Ebrahim Raisi

وُلد آیة الله السید إبراهیم رئیسي في شهر دیسمبر من عام ۱96۰ )آذر 
۱339 هـ.ش( في عائلة دینیة في حي نوغان بمدینة مشهد المقدسة. 
فقد والده وهو في الخامســة من عمره، ونشأ منذ طفولته علی تعالیم 

دینیة وأخلاقیة راسخة.

بدأ تعلیمه الابتدائي والدیني في مشــهد، ثم انتقــل في عام ۱975 
)۱354 هـ.ش( إلی الحوزة العلمیة في قم لمتابعة دراسته في مدرسة 
آیــة الله البروجردي، حیث تتلمذ علی ید کبار العلماء، من بینهم آیة 
الله السید محمد باقر الصدر، وآیة الله مشکیني، وآیة الله السید علي 

الخامنئي )دام ظله(.

بدأ السید رئیسي نشاطه التنفیذي والإداري في السلطة القضائیة 
للجمهوریة الإســلامیة. وفي عــام ۱985 )۱364 هـ.ش(، تم 
تعیینه نائبًا للمدعي العام في طهران، ونظرًا لنجاحه في معالجة 
الملفات القضائیة المعقــدة، أصدر الإمام الخمیني )قده( أوامر 
خاصة ومباشــرة بتکلیفه مع حجة الإسلام نیري بحل المشاکل 
الاجتماعیة والقضائیة في محافظات مثل لرســتان وکرمانشــاه 

وسمنان.

في مارس 2۰۱6 )أســفند ۱394 هـ.ش(، وبعــد وفاة آیة الله واعظ 
طبسي، عیّنه قائد الثورة الإســلامیة ولیًا شرعیًا علی العتبة الرضویة 
المقدسة. وخلال ثلاث سنوات من تولیه هذا المنصب حتی مارس 
2۰۱9، قام بإصلاحات واســعة شملت الشــفافیة الإداریة، وتطویر 
الهیکل التنظیمــي، وخدمة الزوار والفقراء، ونال علی إثرها وســام 

"خادم الرضا )ع(".

ومع شعوره بالمســؤولیة تجاه ما وصفه بـ"الرکود والإرهاق الإداري" 
 روح الیأس 

ّ
فــي العقد الثاني من القرن الحالي، والذي کان یهدد بث

بین أبناء الشــعب، دخل السید رئیســي میدان الانتخابات الرئاسیة 
لعام 2۰2۱ )۱4۰۰ هـ.ش(، وانتُخب رئیسًــا للجمهوریة الإسلامیة 
الإیرانیة بإرادة الشعب. وتمیزت فترته الرئاسیة بالعدالة الاجتماعیة، 
والدفاع عن الطبقات الضعیفة، والحضور المباشر في مواقع الأزمات.

في مساء یوم الأحد ۱9 مایو 2۰24 )3۰ أردیبهشت ۱4۰3 هـ.ش(، 
وأثناء عودته من مراســم افتتاح سد "قیزقلعه سی" في شمال محافظة 
أذربیجان الشــرقیة، تحطمت المروحیة التــي کانت تقله في منطقة 
ورزقان، فارتقی إلی الشــهادة مع وزیر الخارجیة السید حسین أمیر 

عبد اللهیان وعدد من المسؤولین المرافقین له.

وفي لیلة میلاد الإمام علي بن موســی الرضا )ع(، ارتفعت روح هذا 
"الخادم للشــعب" إلی بارئها في طریــق الخدمة، لیُضیف إلی ألقابه 
 من أهل التقوی، 

ً
لقب "شــهید الخدمة"، ویبقی في ذاکرة الأمة رجلا

ثابتًا علی الحق، ومتفانیًا في خدمة الشعب.
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